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Szárnyaszegett obstrukczió.
Budapest, február 24.

Úgy mondják, hogy a magyar par­
lamentben megint obstrukczió folyik. Jó 
hogy mondják, mert e figyelmeztetés 
nélkül, külső jelekből aligha lehetne 
neszét venni ennek az állítólagos parla­
menti forradalomnak. Álmatag, csendes 
hangulat fekszi meg a dunaparti kupolás 
palotát. A szónokok, mint a buddhista 
imagépek, lepergetik mondanivalójukat, 
de akármit beszélnek, a figyelem, észre- 
vevés, nagyobb izgalomkeltés nélkül 
hangzik el, mintha csak az üres négy 
fal hallgatná.

A köztudat nem ilyennek ismeri az 
obstrukcziót. A köztudat ehez a fogalom­
hoz a népképviselet lázas vergődését kap­
csolja. Élőfogalom szerint az obstrukczió 
izzó lávafolyammal söpri el a parlament 
normális képét, perzselő atmoszférával 
tölti meg az üléstermet, a klubbokat, 
a folyosót. Ebből az atmoszférából, 
mely csupa feszültség, ideges készülődés, 
sohasem lehet tudni, mikor csap ki egy 
gyújtó villanyszikra, mikor borul lángba 
az egész politikai horizont. Ilyen volt az 
első nagy obstrukczió, az, amelyik Bánffyt 
elsöpörte. És ilyenek voltak az ezután 
következők, amelyek gyors egymásután­
ban három miniszterelnök fejét követel­
ték. Ma azonban Wekerle nyugodt ke­
délyességgel hordja azt a jól ismert, 
mindig mosolygó, nyájas arczu fejet szo­
kott helyén, a széles vállak között, nem 
keringenek válsághírek, nincsen izzó

atmoszféra, senki sem tart váratlan meg­
lepetésektől, a világ higgadt nemtörődöm­
séggel veszi tudomásul, hogy ismét ob­
strukczió van, de egyben nem sokat fog­
lalkozik vele, mert úgyis pontosan előre­
látja az eljövendőt. Az obstrukczió, mint 
egy agyonsebzett, csúnya fekete madár, 
fáradtan rebbentgeti szárnyát az ülés­
terem padjai közt; de ennek a vergő­
désnek már a nesze sem hallik ki a 
folyosóra. Néhány ajtószőnyeg elegendő 
ahhoz, hogy teljesen elfojtsa a gyenge 
mozgolódás hangját. És a parlament 
vetését sem sepri el semmiféle izzó láva­
folyam. Ami elvetteíett, az ki is kél a 
földből, kalászt hajt és termést hoz. 
Amint berekednek az egy tuczatnyi ob- 
struktorok, nagyobb emócziők nélkül 
törvénynyé lesz a házszabályrevizió.

Két érdekes tényt lehet megállapí­
tani a magyar politikai helyzet ilyen 
diagnózisából.

Az egyik ez : az egykor éles és ve­
szedelmes fegyvert, a kisebbség forra­
dalmi ellentállását agyonkoptatták a 
zagyva, népszerűtlen és terv nélkül ve­
zetett horvát és nemzetiségi obstrukcziók. 
Addig, amig a kisebbségek a nemzet 
leikével, vágyódásával kontaktusban csi­
nálták a parlamenti' revolucziókat, a par­
lamenti forradalom az egész nemzet 
forradalma volt. Tessék visszaemlékezni, 
addig, amig a katonai kérdések körül 
folyt a vita, hány törvényhatóság, hány 
népgyülés sietett a maga határozataival 
a nemzeti ellentállás segítségére és mi­
lyen küldöttségjárás zarándokolt a Ház

elnökéhez, hogy előtte a közvélemény 
óhajtását tolmácsolja. Meg lehet érteni 
ebből, hogy az obstrukczió csak akkor 
életerős növény, hogyha gyökere a nem­
zet leikébe vágódik. E nélkül gyors her- 
vadásra Ítélt csenevész palánta.

Egy másik tény pedig, amit a mai 
helyzet helyes diagnózisából meg lehet 
állapítani, a következő: a parlamenti 
békesség sok felesleges és meddő meg­
zavarása, a horvát és a nemzeti­
ségi veszedelem a magyar közvé­
leményt meggyőzte arról, hogy a 
mai parlamenti rend keretében nin­
csen kellően biztosítva sem a nemzeti 
elv, sem a parlament munkaképessége. 
Másfél esztendő hosszú lefolyása alatt 
az emberek teljesen megelégelték a fe­
lesleges időlopást. Alkotások után vágyó­
dik az ország, reális munkát követel a 
közvélemény. S nem hajlandó tovább 
tűrni azt, hogy ma ez, holnap az a törpe 
minoritás a maga — nem egyszer haza­
áruló — kortes czéljai kedvéért fecsé­
relje el a magyar törvényhozás ta­
nácskozásra rendelt idejét. Lassan, 
észrevétlenül ért meg idáig a hely­
zet, de megérett s ezen a tényen vál­
toztatni immár nem lehet. Szocziális 
törvény, hogy a viszonyok erősebbek, 
mint az egyes emberek, a reális valóság 
fölött puszta szónoki figurákkal győzni 
nem lehet. Hogyha a megváltozott köz­
viszonyok uj szükségleteket teremtet­
tek, uj, módosult parlamenti keretek 
után áhítoznak, meg is teremtik ma­
guknak az uj kereteket. Ez a tör-

Három csolnak.
Irta: Hevesi József.

(Utánnyomás tilos.)

Csörgősapkás farsangi napon nagy vii ág­
csata volt a tengeren. Gazdagon és fantasztiku­
san feldíszített, csodálatos alakú jármüvekről 
virágokat dobáltak egymásra a vidám mulato­
zik. Kaczagás csendült bele a napsugaras leve­
gőbe. melyben mint exotikus színes madarak 
röpködtek a tropikus éghajlat virágai.

A tenger olyan sima volt, mint egy gondo­
san megcsiszolt jégpálya. Alig rcczésedett fel­
színén egy kis fodrocska. esnie a felvirágozott 
jármüvek evezői mozgatták meg néha a hullá­
mokat és tánczoltatták meg a kisebb csolna-
kokat. , .

Az egyik Italéiról vidám zene ujjongott bele 
a farsangi jókedvbe, a röpülő virágokba, a \i- 
nígillattól, tavaszi sejtelmektől mámoros leve­
gőbe. ... ..

A sok csodálatos alakú vízi larmuvek közül 
egyszerre csak három csolnak vált ki. Mintha 
csak összebeszéltek volna. Ugyanabban az idő­
ben hagyták oda a farsangi vidámságot, a virá­
gokkal bombázó jókedvet és neki indultak a Kis 
öbölből a nagy széles, végtelen kék tengernek.

Három különböző alakú csolnak volt és 
három irányban indultak neki a tenger végtelen­
ségének. Mindegyikben egy álarezos pái int. 
Egy férfi és egy asszony A liattyu-alaku kis 
csolnak egyenes irányban tartott előre. A \e- 
lcnczei gondolával halra evezett a bennülő tro-

badour, inig az argonauták hajójára emlékeztető 
kis dereglye-miniature jobbra vette irányát.

I.

A dereglyében, mely a Linaria Cybalona 
violaszinü virágaiból font girlandokkal volt dí­
szítve, egy torreádor iilt, vagy legalább is bika­
viadornak öltözött fiatal ember. A nő. ki vele 
szemben foglalt helyet, beárni nőnek színes vi­
seletébe volt öltözve.

Alig szabadultak ki a nagy tohuvabohu ka- 
rakányos tömkelegéből, a virágcsata izgalmas 
hullámai közül és alig jutottak kellő távolságra 
a csata színhelyétől, levetették álarezukat. A 
férfi nem evezett többé, hanem gazella-ügyes­
séggel, ugyanazzal a könnyedséggel, melylyet 
a torreádor a veszély pillanatában átveti magát 
a korláton, átszökkent a bájos szép asszony 
mdlé, megragadta a kezét és az arczához hajolt, 
hogy megcsókolja.

A nő azonban elfordult és a csók csak a le­
vegőben csattant cl.

Mosolyogva szólott most a férfi:
__Nandinc. hát te nem vagy boldog? Nan-

dinc. Iiát már nem szeretsz? f
A nő válaszolt:
— Beleültem a csolnakjába. Charlie, mert 

olyan nagyon kért és mert itt végre lesz alkal­
mam önnel egyszer komolyan beszélni.

Kaczagva szólott Char’ie:
— Komolyan beszélni velem itt és farsang 

napján és ebben a mileuban és ebben a kosz­
tümben. Te gyönyörűséges szép beárni me­
nyecske! Hát nem szereted a te torreádorodat?

Megint odaborult az asszonyhoz.

Ez engedte a jókedvnek a tobzódását. De 
aztán kiszabadította magát a torreádor karjai 
közül:

— Legyen esze végre, Charlie. És gondolja 
meg helyzetünket. Sokáig ez nem tarthat így 
tovább. A férjem, amilyen féltékeny, zsebken­
dővel fojt meg. ha rájön a mi viszonyunkra. 
Szakítanunk keli. Érti, szakítanunk kell. A fér­
jem már is nagyon gyanakszik.

— Solia! . . Érti. soha! . . Hogy is szakít­
sak veled, én drága harmatvirágom. Hova gon­
dolsz?. . A férjed gyanakszik? A férjedtől 
félsz?. Hát . . . hát . . . inkább megölöm. 
Megölöm. De hogy én rólad lemondjak ... ró­
lad Nandine, inkább . . .

— Ne bolondozzon. Ennek meg kell lenni. 
Nekünk kötelezettségeink vannak az élettel 
szemben. Énnekem a férjemmel, önnek a nejé­
vel, mindkettőnknek a gyermekeinkkel szem­
ben. A tavaszi mámor megejthetett ugyan ben­
nünket, a fiatalság lobogó lángja lázba ejthetett, 
de — ezzel aztán vége! Vissza kell eveznünk 
a mindennapi élet szürke egyhangúságába! Ér­
tette?

— De én nem akarom érteni!
— Ha igazán lelkén viseli. Charlie, az ért 

sorsomat, kérem adjon vissza engem a nyugal­
mamnak. Kell, hogy véget vessünk ennek a 
bűnös mámornak . . . Különben az vet véget az 
én clctcnmek. Engedjen engem az én utamon 
és ne döntsön a romlásba. Ezt akartam önnek 
mondani. Charlie és most arra kérem, evezzen 
velem vissza . . . vissza. Vége a virágcsatának, 
az öbölben most már csend lesz és nyugalom.

És Charlie lehorgasztotta a fejét.
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vény nyilvánul meg most a szemünk 
láttára: egy egész ország hangulata fek­
szik rá az izolált törpe minoritás parla­
menti akcziójára. Ezért nem repülnek 
magasra a sistergő, színes rakéták. Ezért 
nem gyújtanak a lángoló szavak. Nincs 
is szükség arra, hogy a horvátok és a 
nemzetiségek fölvonulván, kompromittál­
ják a disszidensek harczi küzdelmét: ez 
az obstrukczió halálra volt Ítélve már 
akkor, amidőn megszületett.

Budapest, február 24.
A képviselöház holnap, kedden, délelőtt 10 

órakor ülést tart, amelyen folytatják a házsza­
bályrevizió tárgyalását.

A függetlenségi párt Intéző-bizottsága. A függet­
lenségi párt intéző-bizottságát szerdára értekezletre 
hivta egybe Kossuth Ferencz pártelnök. Tekintve 
azt, hogy most szerdán udvari ebéd lesz Becsben, 
amelye az intéző-bizottság több delegátus-tagja is 
résztvesz, a bizottsági illést iövö hétfőre, márczitis 
másodikára halasztották.

Barabás Béla a titkos tanácsosságról. Ismétel­
ten hire lett, hogy Barabás Béla megkapja a 
valóságos belső titkos tanácsosságot. Ma a képvi­
selőház folyosóján többen megkérdezték Bara­
bást, mi alapja van az erről szóló újabb híreszte­
léseknek? Barabás kijelentette, hogy rosszaka­
ratú koholmány az egész; majd indulatosan c sza­
vakra fakadt:

— Nem reflektálok semmiféle kitüntetésre, te­
liét a kegyelmes ezimve sem. Ezt minden tartózko­
dás nélkül kijelenthetem. Azáltal, hogy a delegáczió 
elnökévé választottak, nem kitüntetésre ajánlottak, 
hanem egyszerűen kijelöltek arra, hogy egy jelen­
téktelen bizottság tanácskozásait vezessem.

Gróf Batthyány Tivadar ünneplése. A Józsefvá­
rosi Népkör gróf Batthyány Tivadar országgyű­
lési képviselő tiszteletére holnap, kedden, este S óra­
kor VIII., Baross-utcza 59. szám alatti helyiségében 
ünnepi lakomát rendez. Az ünnepi lakomán a füg­
getlenségi párt vezérlő férfiai s a testvérkörök kép­
viselői meg fognak jelenni.

Makói küldöttség Justh Gyulánál. Justh Gyula, 
a képviselőház elnöke, a képviselőházban fogadta a 
makói függetlenségi párt küldöttséget. .1 ti s t h Gyula 
a küldöttség: előtt kijelentette, hogy márczius 15-c 
megünneplésére több képviselő társaságában Makóra 
utazik. A makói függetlenségi párt országos ünnep­
ség keretében akarja megünnepelni márczius idusát.

A házszabályrevizió,
,z, Budapest, február 24,

Holnap, a házszabályrevizió tárgyalásának 
negyedik napján, gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter fog felszólalni, hogy rámutasson 
azokra az okokra, amelyek parancsoló szük­
séggé teszik a házszabályok módosítását. Gróf 
Andrássy valószínűleg ki fog térni a vá­
lasztói reform kérdésére is. amelyre vonatkozó­
lag Eötvös Károly, aki szintén holnap készül 
felszólalni, ma a folyosón azt a kérdést intézte 
gróf Andrássyhoz, hogy miért nem terjesztette 
elő a revízióval junktim a választói reformot?

— Ma én a választói reformot — válaszolta 
gróf A n d r á s s y — amely fölemeli a mandátu­
mok számát és amely egyes kerületeket egészen 
megszüntet, egyidejűleg nyújtottam volna be, 
akkor egyrészt a sovén-magyar, másrészt az 
extrem-nemzetisegi agitáezió a nyugodt Ítéletet 
lehetetlenné tette volna.

Arra a további kérdésre, hogy a fővárosnak 
hány képviselője lesz, gróf A n d r á s s y kijelen­
tette, hogy Budapest valószínűleg hu­
szonkét m a n d á t u m m a I fog birni. Továb-

j faiakban azt is megmondta a miniszter, hogy a 
! választói reformban nagy súlyt fektetett arra,

hogy a magasabb kultúrával bíró vidékek, te­
hát első sorban a városok, több képviselő küldé­
sére kapjanak felhatalmazást, vagyis több ke­
rületre osztassanak.

A miniszternek erne kijelentéseit a képvise­
lők élénk helyesléssel vették tudomásul.

A házszabályreviziós indítvány ellen a mai 
formájában a függetlenségi pártban mind na­
gyobb lesz az ellenzék. Éppen ezért nagy ér­
deklődéssel várják az intéző bizottság ülését, 
amelyet szerdáról, az ugyanazon napra eső de- 
legácziós udvari ebédek miatt, a Jövő hétfőre 
halasztottak. Ezen az ülésen fogják megvitatni 
azokat a követeléseket, amelyeket már jelez­
tünk és valószínű, hogy a Nagy Emil-féle indít­
ványt több részében módosítani fogják. Az in­
téző bizottság eme ülésének további tárgya az a 
terv lesz, hogy az általános választói jog életbe­
léptetésével egy táborba hozzák az egész ma­
gyarságot a nemzetiségiekkel és a nemzetközi 
szoczialistákkal szemben. Állandó jellegű egy­
ségről van szó, amely lényegesen különbözik a 
mai koalicziótól. Ezt az ui alakulást kezdik most 
előkészíteni oly egységes Programm alapján, 
amely a függetlenségi elveken épül föl és az 
egész vonalon számot vet a nemzeti és szo- 
cziális fejlődéssel. A függetlenségi pártnak és a 
függetlenségi törekvéseknek jövőjét akarják ily 

I módon biztosítani.
A disszidensek s a hozzájuk csatlakozott 

i képviselők most kísérletet tesznek, hogy az

Es megragadta az evezőt.
És szótlanul evezett vissza az immár csen­

des, nyugalmas öbölbe, ahol az imént még a vi­
rágcsata jókedve iilt illatos orgiákat.

II.

A második csórnak egy veleuczei gondola 
volt. Egy trobadour ült benne vállára vetett 
gitárral és a nő Júliát ábrázolta, a szelíd, bána­
tosan szép, kecses Juliét.

Alig hagyták cl a kikötőt, alig értek ki a vi- 
ráglövegek zónájából, a trobadour abbahagyta 
az evezést, odakuporodott a szép Julia lábaihoz, 
ujjaival néhány akkordot játszott az oldalán 
csüngő hangszeren és aztán nagyon kedvesen 
csengő hangon egy kis szerelmi barkarolet kez­
dett énekelni galambbugásról, csókok csattaná- 
sáról, holdvilág ezüstjéről, szerelmi epedés- 
rfll...

Oiulietta szemeibe könyek gyűltek és mint 
igaz gyöngyök peregtek végig bánatos, szép 
arczán.

Mikor a "dal elhangzott, a férfi megragadta 
a kezét:

— Julie, Julie — rimánkodott — mondd, 
mondd, hogy szeretsz.

A leány ocíaborult az ifjú vállaira:
— I(ell-e mondania a napnak, hogy ragyog, 

a virágnak, hogy illatozik, a pacsirtának, hogy 
a lelkében dal van. A szerelmem nekem is min­
denem: ragyogásom, illatom, lelkem dala. Ne 
kérdezd tehát, hogy szeretlek-c?
L'.:: w- Köszönöm, köszönöm neked drága sze­

relmedet. Most már nyugodtan megyek a végzet 
Htjára.

— Alfréd, Alfréd mit akarsz tenni?. . . si- 
kongott a leány, mint egy sirály.

— Atyáddal beszéltem tegnap. Nincs semmi 
remény. Hallani sem akar tervünkről. Inkább 
lásson holtan kiterítve, mint az én karjaim kö­
zött. En tehát most már megyek az utamon, 
Julie. Es köszönöm neked, hogy arra a hosszú 
útra vigasztalásul magammal vihetcni nagy sze­
relmed édes érzését.

Felugrott a helyéről.
A leány megragadta, megölelte, megcsó­

kolta.
— Arra a nagv és hosszú útra vigyél el 

magaddal engem is!
Belekapaszkodott a férfiúba, átíouta a kar­

jaival, bclccsiinpaszkodott a nyakába és 
aztán . . .

Aztán mindketten c?;> fitt léptek a hullám- 
sirba.

A csokink erősen himbálózott a sima víztü­
kör felett.

# <11.

A liattyucsolnakon, a harmadikon, mely a 
világcsata zsawlolásából kimenekült, szintén 
egy szerelmes pár iilt.

Öregeknek voltak öltözve.
Philemon és Baucis.
Alig jutottak ki n nyílt tengerre, levetették 

fehér, hajporos parökúil :«t és vidám nevetéssel 
borultak egymásra.

— Te édes!

egyes kerületekben ellenséges indulatot keltse, 
nek a házszabálymódositás ellen. I

M e z ő f i Vilmos újjászervező szoczialista kép, 
viselő vasárnap Nagy Emil kerületének egyik köz, 
ségében, Nagyküriibcn járt, az egybehívott em< 
bereknek beszédet mondott a revízióról s határo- 
zati javaslatot szavaztatott meg velük, a mely bi­
zalmatlanságot fejez ki N a g y Emil iránt. Még mi­
előtt erről értesült volna, Nagy Emil ma a képvise. 
lőliázban a következő táviratot kapta:

Mezőfi Vilmos által mai népgyülésen itteni kevés 
számú elvtársaival elfogadtatott határozati javaslat 
hozatalában elvhü választói nem vettek részt s biz­
tosítjuk bizalmunkról, ragaszkodásunkról. Ez elhatá­
rozásunk jegyzőkönyvét postán küldjük. Nagykürüi 
választói.

Orosházáról jelentik : Vasárnap itt jártak L" e n- 
gyei Zoltán, Molnár Jenő, Bozóky Árpád és 
Nagy György disszidens képviselők, hogy a ház- 
szabálymódosítás ellen népgyiiiest rendezzenek. A 
békéscsabai állomáson Achim András és hi- 
vei zenével és zászlóval üdvözölték Lengyeléket. 
Orosházán a múlt választáson kisebbségben ma- 
radt B i k á d y Antal ügyvéd és választói várták a 
disszidenseket, akik résztvettek a városháza előtt 
rendezett népgyülésen. Itt megalakították az u] négy- 
vcnnyolczas pártot, a melynek elnökévé Bikády 
Antalt választották meg. Ezután Lengyel Zoltán 
beszélt. A házszabály-módosítással, úgymond, nem 
akarják ugyan torkunkra forrasztani a szót, de ki 
akarják fárasztani azokat, a kik a népért dolgozni 
készek. Lengyel Zoltán után Nagy György képviselő 
szólt, maid Bozóky Árpád fejtegette, hogy amit 
a kormány eddig csinált, az nem volt bent a függet­
lenség'/ programúiban. Ezután Molnár Jenő, a szen­
tesiek népszerű követe beszélt a néphez. Az a baj. 
— mondá — hogy a függetlenségi pártnak azok let­
tek vezérei, akik annak sohasem voltak közkatonái. 
Hát Ichct-e abból, aki most rukkol be, mindjárt ka­
pitány. (Zajos helyeslés.) A magyar ncp sohase lehel 
kormánypárti, mert folytonos harezban kell állani 
Ausztriával, amely mindenünket el akar venni. (Zajos 
Helyeslés.) Ezután Mészáros Dániel ottani birtn- 
kos és Volt hírlapíró terjesztette elő azt a határozati 
javaslatot, amelylycl a népgyülés nagy lelkesedéssel 
egyhangúlag bizalmatlanságot szavazott a kormány­
nak. Este a függetlenségi körben lakoma volt.

A disszidens képviselők ma este értekezle­
tet tartottak, melyen első sorban foglalkoztak 
a vidékről jött meghívásokkal és megállapítot­
ták, hogy a szólásszabadság érdekében rende­
zendő népgyüléseken mely képviselők jelenje­
nek meg. miután a tömeges meghívás folytán 
több helyen is kell képviseltetni magukat, de

Es a levegőben, mely oly lágy volt, mint a 
galamb pilléje és a tengeren, mely oly zöldes 
volt. mintha verde antico mdrványlapokból lett 
volna kirakva, csókok csattantak el, szerelmes, 
részeg, mámoros csókok.

Es a gyönyörök édes önkívületében igy 
szólott Philemon:

— Uy-e drága Baucis, nem bántad meg, 
amit ígértél, itt maradsz velem ebben a hattyú - 
csőfalakban ma is, meg holnap is, meg holnapután 
is, mindaddig, mig ez a hattyúnk valahol partot 
nem ér, mig cl nem jut a boldogság szigetéhez?

Es szerelmes hangon mondá Baucis:
— Persze, hogy itt maradunk, drága Phile­

mon. Már hogy is bánhattam volna meg. Igen, 
itt maradok veled ma is, meg holnap is, meg 
holnapután is, mindaddig, mig a hattyúnk cl nem 
jut a boldogság szigetéhez.

Es csókok csattantak cl a levegőben, sze­
relmes, részeg, mámoros csókok.

Mikor az est szőni kezdte rejtelmes süni 
fátyolét, a három csőfalak közül, melyek a virág- 
csatából a nyílt tengerre menekülök, a dereglye 
visszatért a biinüs szerelmesekkel, hogy szen­
vedjenek tovább a tiltott gyönyörök korlátái kö­
zött. Az ártatlan szerelem mártírjainak gondo­
lája himbálózva ringott a kikötő felé, félelme­
tesen, kísértetiesen, feketén és — üresen. A 
hattyú pedig eltűnt a tenger végtelenségében 
és a najádok és a vízi tündérek napokon és éjje­
leken keresztül idegesek voltak és izgatottak 
Philemon és Bands csillogó, csattogó oók- 
iaitól.
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Kedd, február 25. EGYETERTES
azonkívül úgy kell berendezkedniük, hogy a 
képviselőházi vitában mindig kellő számú szó­
nok álljon a párt rendelkezésére. A megjelentek 
foglalkoztak az országgyűlési képviselők gya­
kori kitüntetésével, melyet a népképviselet sza­
badsága szempontjából helytelennek tartanak és 
ezt a parlamentben esetleg intcrpelláczió alak­
jában szó tárgyává teszik. A gyűlés behatóan 
megbeszélte a küzdelemben követendő taktikát, 
végül pedig felolvasták a vasárnap és hétfőn 
érkezett üdvözlő táviratokat.

y A tisztifizetések fölemelése.
'• — Az osztrák delegáczió ülése. —

, Budapest, február 24. 1
Äz osztrák" 'delegáczió ma délután kezdte 

meg a rendkívüli hadügyi költségvetésnek és 
ezzel a katonatiszti fizetésemelés kérdésének 
tárgyalását. Ezzel a kérdéssel ma délelőtt a kép­
viselőház folyosóján is sokat foglalkoztak, neve­
zetesen azt vitatták, hogy milyen álláspontot 
fog a magyar delegáczió elfoglalni, ha az osz­
trákok megszavazzák a L a t o u r-S eh r af f 1- 
féle indítványt és Így megváltoztatják az előter­
jesztett költségvetést. O k o 1 i c s á n y í László­
nak, a hadügyi előadónak, véleménye a kővet­
kező volt:

— Az egyeztető hetes albizottság jelentést 
'tesz az eltérésről a magyar delegáczió plénumá­
nak, amely vagy határoz a katonatisztek fizetés­
emeléséről, vagy egyszerűen félreteszi az osz­
trák határozatot azzal, hogy a kérdésben nem 
kivan állást, foglalni. Teljesen belátása szerint 
cselekszik s állásfoglalására csak a hangulata 
lesz befolyással. Határozatáról azonban minden­
képpen értesíti az osztrák delegácziót, amely 
vagy tudomásul veszi a választ, vagy ragaszko­
dik a magyar delegácziónak a katonai kérdés­
ben való állásfoglalásához. Ha a magyar delcgá- 
ezió ennek daczára sem lesz kapható a tiszti 
fizetések felemelésére s az osztrák delegáczió 
még egyszer fentartja kívánságát, együttes 
szavazás lesz. Nem hiszem azonban, hogy 
az osztrák delegáczió idáig vigye a dolgot.

Barabás Béla, a delegáczió elnöke, ez­
zel szemben igy fejtette ki álláspontját:

.— Az egyeztető albizottság konstatálni 
fogja, hogy itt eltérés van a magyar és osztrák 
delegáczió határozatai között. A magyar dele­
gáczió ennélfogva hivatkozik arra, hogy a két 
kormány beleegyezése hiányzik a tiszti fizeté­
sek fölemelését tárgyaló határozatokból, s itt 
olyan költségvetési többlet forog fenn, amely 
nem is tartozik a delegáczió kezdeményező Ha­
táskörébe. Ennélfogva, minthogy azokat a ma­
gyar delegáczió nem is vette tárgyalás alá, ma­
gától fogva elesik és s e m misnek tekintendő.

Az osztrák delegáczió üléseinek elhúzódása 
miatt a magyar delegáczió legközelebbi üléseit 
ínárczius másodikán és esetleg harmadikén 
tartja. Ez üléseknek tárgya az egyeztető hetes 
albizottság jelentése lesz.

Mielőtt azonban az osztrák delegáczió napi­
rendre tért, Vukovics delegátus intcrpellá- 
cziót intézett a közös hadügyminiszterhez és dü­
hösen támadva Magyarországot, tiltakozott nz 
elleti, hogy a közös hadsereget Horvátország­
ban felhasználja. Schönaich közös hadiig\- 
miniszter nyomban válaszolt az interpclláczióra, 
kijelentve, hogy ez a kérdés nem tartozik ha­
táskörébe sem neki, sem a delegácziónak, tehát 
nem is foglalkozik vele. Ez alkalommal Schö­
na i c h még több interpclláczióra felelt, köztük 
a czimerkérdésben és az ezrednyelv ügyében 
tett interpellácziókra is. Ezután tért át a dele­
gáczió a napirendre. A hadügyi extraotdina- 
rium elfogadása után a La t o u r-S c h r a f f 1- 
íéle indítványt kezdték tárgyalni, de a tála­
lást az előadó és az indítványozók felszólalása 
után holnapra halasztották.

Dr. W eke rle Sándor miniszterelnök, aki 
szerdán reggel Becsbe utazik, előzőleg kedden 
délután elnökölni fog a minisztertanácsban. A 
miniszterelnök azért utazik Becsbe, hogy részt- 
vegyen a szerdán tartandó delegácziős udvari 
ebéden. Ugyanazzal a vonattal utaznak Becsbe 
B arab á s Béla, a magyar delegáczió elnöke, 
valamint az aznapra ebédre hívott delegátusok.

Az osztrák delegáczió.
Az osztrák delegáczió ma délután teljes ülést | 

tartott, amelyen megkezdte a rendkívüli hadiig'1

költségvetésnek és ezzel a Latour-Schraffl- 
íéle indítványnak tárgyalását.

A napirend előtt lovag Vukovics "delegátus a 
hadügyminiszterhez intézett interpellácziót nyuit át, 
amelyben utal ama újsághírekre, melyek szerint, mi­
dőn a liorvát bán kihallgatáson volt ő felségénél, a 
horvát választások kérdése is szóba került és a bán 
széleskörű intézkedéseket és bizonyos rendelkezé­
sekre felliatalmazást kért 6 felségétől. A bán hír sze­
rint a honvédelmi minisztertől is csapatok* kiküldé­
sét kérte, amely kérése állítólag már teljesült is. Az 
eddigi tapasztalások szerint valószínű, hogy a ma­
gyar kormány, illetve a bán a választások alkalmá­
val a cs. és kir. hadsereget felvonultatja a horvátok 
ellen, hogy a magyar-barátokat győzelemre segítse. 
A horvátokat ugyan ily intézkedések nem fogják 
megfélemlíteni, már most is azonban a leghatározot­
tabban tiltakozni kell a horvát nép nevében az el­
len, hogy a cs. és kir. hadsereg a horvátok tervezett 
politikai és nemzeti letöréséhez eszközül felhasznál- 
tassék. Az interpelláló kérdezi, vájjon igaz-e, hogy 
a bán katonaságot kért a küszöbön álló horvát vá­
lasztások alkalmára cs erre vonatkozólag a minisz­
ter igenlő válaszát kapta-e, ha pedig ez tényleg igy 
áll, hogyan indokolja a hadügyminiszter az ilyen in­
tézkedést, amely nyilvánvalóéi íerrorisztikus vá­
lasztási czélokat szolgálna és alkalmas volna arra, 
hogy ártson a cs. és kir. hadsereg tekintélyének.

Schönaich táborszernagy, közös hadügyminisz­
ter lovag Vukovicsnak amaz interpellácziójára, 
amely a horvát nemzetnek és nyelvnek a hadsereg­
ben való ignorálására vonatkozik, azt jegyzi meg, 
hogy az. 1S67 : decz. 21-iki törvény 13. §-a világosan 
akként rendelkezik, hogy a delegáczió hatásköre 
mindazon kérdésekre téried ki, amelyek a közös 
ügyekre vonatkoznak és hogy minden egyéb kérdés 
a dclegácziók hatásköréből ki van zárva. Még éle­
sebben körvonalazza a magyar 1SG7. évi XII. t.-cz. 
a dclegácziók hatáskörét, amelynek 37, paragrafusa 
befejező szakaszában kimondja, hogy a delegácziúk 
nem terjeszthetik ki működésűket a közöseknek el­
ismert ügyeken túl és nem avatkozhatnak a magyar 
országgyűlés és a magyar kormány hatáskörébe 
tartozó ügyekbe. Vukovics delegátus inierpeilácziöja 
azonban teljesen a Magyarország és Horvát-Szla- 
vonország közötti úllamjogi viszonyra vonatkozik, 
tehát a Reichsrathban képviselt királyságok és or­
szágokkal semmi tegkintetben közösnek el nem is­
mert tárgyra. Ezen úllamiogi viszony megvitatása 
és értelmezése által az osztrák delegáczió túllépné 
hatáskörét. Az 1867. évi decz. 21iki törvény 28-ik 
paragrafusa, amelynek értelmében a közös miniszte­
rek választ és felvilágosítást tartoznak adni a dele­
gáczió tagjai által felvetendő kérdésekre, csak a 13. 
S-al kapcsolatban interpretálható. Ennek következ­
tében nincs abban a helyzetben, hogy az interpcl­
láczióra érdemlegesen válaszoljon. Válaszul Vuko- 
x ics delegátusnak a közös külügyi és hadügyminisz­
terhez a czimer és jelvénykérdésre vonatkozó inter- 
ptllácziójára, közli, hogy c tárgyban a külügymi­
niszterhez a kővetkező átiratot intézte: „Vonatko­
zással Vukovics reichsrathi képviselő és delegátus 
urnák Exczellcncziádhoz és hozzám a czimer- és 
jelvény kérdés bizottsági tárgyalása ügyében intézett 
interpellácziójúra, a következőket bátorkodom Ex- 
czelieneziád tudomására hozni: Exczéllencziád 1907, 
július 6-ról keltezett 51.110. számú becses jegyzéké­
vel közölte velem, hogy a czimer- cs jelvénykérdés 
rendezésére bizottságot szándékozik egybehívni
és cgvuttal kérte Exczeliencziád a had­
ügyminisztérium képviselőinek megnevezését. *— 
A részemről kijelölt hadügyminisztérium! bizott­
sági tagokat egészen bizalmas clőórtckczletre hív­
tam egybe c kérdésben leendő állásfoglalás megbe­
szélésére. Ezen előzetes „tanácskozások a hadügyi 
levéltár igazgatójának clnöklcsével tényleg megtar­
tattak. Amint azt már maga az elnök személyének 
kijelölése bizni.x iti,*.. c tanácskozásnak első sorban 
az volt a czélja, hogy a bizottságba kíkiildemlö ta­
gokat mindenekelőtt az egész kérdés jogi oldaláról 
informálja. Hogy ezen, mint említettem, teljesen bi­
zalmas c.lőértekczlct tényleg végbement, nem ma­
radt titokban a sajtó előtt és az interpelláló delegátus 
urat valószínűleg erre vonatkozó különböző, de nem 
egészen alapos ujságezikkek indították téves pre­
misszákon alapuló intcrpellácziójának beterjesztésére.“ 
Vukovics delegátusnak cgv interpellácziójára vála­
szolva kifejti a hadügyminiszter, hogy az egzisz- 
tencziális okokból tengerentúli országokban tartóz­
kodó védkötclescknck szolgálati kötelezettségük tel­
jesítésének megkönnyítésére vonatkozó óhajai teljes 
méltánylásban részesülnek a. hadügyi kormányzatnál, 
valamint az összes tekintetbe jövő fórumoknál. Az 
erre vonatkozólag már hosszabb idő óta folytatott 
tanácskozások ké' irányban igyekszenek könnyítést 
létrehozni. Eisii sorban az említett kategóriába tar­
tozó védköteles fiatal embereknek védkötelezettsé- 
giik teljesítésében a xiszonyok szerint megokolt sza­
badság (állítási kötelezettség elhalasztása, tényleges 
szolgálat megkezdésének elhalasztása) engedélyez­
tetnék, másrészt azoknak, akik téliesített tényleges 
szolgálat után egzisztencziális okokból tengerentúli 
országokat keresnek fel. a törvényben előirt fegy- 
vcrgyakorlat alól való felmentésre vonatkozó hatá­
rú,•’Hiányok alkalmazásával mód nyithatnék arra, 
imav részesüljenek a fegyvergyakorlatozás kötele­

zettsége alól való felmentésben. Az intcrpellácaióban 
követelt ama intézkedések tekintetében, Ijogy az ősz- 
szes ezégek egyenlő arányban részesüljenek a bad- 
seregszállitásokban, megjegyzi a miniszter, hogy a 
hadseregszállitások az általános vagy szükebbkörii 
pályázat utján adatnak ki és elvből csak a legolcsóbb 
ajánlat — természetesen csak olyan, amely a vonat­
kozó pályázatban foglalt összes követelményeknek 
és előfeltételeknek megfelel — jön tekintetbe a rende­
lés feladása czéliából. A miniszter azután Hagenhof- 
ier delegátusnak azon interpellácziójára ad választ, 
amelyben katonai személyek családtagjai részére 
kedvezményes vasúti jegyek engedélyezését kéri. A 
miniszter kijelenti, hogy e kérdést annál nagyobb 
örömmel üdvözii, mert az interpelláló által elfoglalt 
jóakaró szempont teljesen fedi a hadügyi kormányzat 
intenczióit és oly kérdésre vonatkozik, amelynek 
kielégítő megoldására a hadügyi kormányzat már 
egy évtized óta törekszik. Axmann delegátusnak az 
ezrednyelvre vonatkozó interpellácziójára válaszolva 
a miniszter a következőket jelenti ki: A katonák ok­
tatása és kiképzése azon a nyelven kell hogy tör­
ténjék, amelyen gondolkodnak. Másrészt azonban, 
tekintettel a tisztekkel szemben támasztott nyelvbeli 
követelményekre, továbbá az egész kiképzési el­
járásnak a rendelkezésre álló rövid idő miatt szük­
séges egyszerűsítése czéliából, lehetőleg kerülni kell 
a soknyelvű oktatási csoportokba való tulmessze 
menő felosztást. Katonai érdek tehát az ezrednyelvek 
számút redukálni és felhasználni azt a körülményt, 
hogy a magyar közoktatási törvények a magyar 
nyelvnek, mint államnyelvnek ismeretét követelik.

Az ezred- (zászlóalj síb.) nyelv megállapításánál 
a következő körülmények jönnek tekintetbe: í, a 
tényleges szolgálatban lévő legénység nyelvismere­
tei, lehető nagy csoportokba való felosztás mellett, 
2. minden nyelv, amelyet a legénységnek legalább 
20%-a beszél. Ezen alapelvekböl származik az a kö­
vetelés is, hogy a tisztek és hadapródok ismerjék 
az ezrednyelvet. Az ezrednyelv ismereteire vonat­
kozólag az oktató személyzettel szemben támasztott 
követelés azonban még nem mondja azt, hogy a le­
génységnek az a része, amelynek nyelve nincs 
20%-a! képviselve, nem saját nyelvén nyeri kikép­
zését. A legénységnek egy csapattesten belül nemze­
tiségi szempontok szerint alosztályokra való bontá­
sára nézve nincsenek törvényes rendszabályok. Az 
ezrednyelvnek a fent jelzett elvek szerint való meg­
állapítása eddig azt eredményezte, hogy a 97 magyar 
csapattest közül 52 csapaítestné! a legénység ma­
gyarul beszélő része meghaladja az összes legénység 
20%-át, egyúttal pedig ezen ezredekben egyetlen 
más nyelv sem éri el e százalékot, tehát mint máso­
dik nyelv legfeljebb a német (az általános szolgálati 
nyelv) jön tekintetbe. Egyáltalán nincs kizárva, hogy 
a magyar közoktatásügyi törvények növekvő hatása 
alatt az utóbb említett csapattestek száma lassankint 
emelkedhctik. A hadkiegészítő kerületek beosztására 
nézve katonai részről csakis a gyors mozgósítás 
szempontja jöhet tekintetbe, ami kedvező közlekedési 
viszonyok kihasználását tételezi fel. A mozgósítások 
esetére való gondoskodás a hadkiegészítő kerületek 
állandóságát teszi szükségessé. Ezt a magyar dele- 
gáczióban is kifejtettem és rámutattam arra, hogy 
a hadkiegészítő kerületek beosztásának megváltozta­
tása csak a hadkiegészítési ügy alapos reformjával 
kapcsolatban és pedig a monarchia mindkét államára 
nézve egyöntetű elvek szerint, valamint az összes 
katonai érdekek figyelembe vételével történhetik.

Következik a napirend: a hadügyi albizottságnak 
a rendkívüli hadügyi szükségletről 
és a Laton r—S chraffel-félc javaslatról 
szóló jelentése.

Gróf Clam-Martinic előadó bevezeti a vitát és 
elfogadásra ajánlja az albizottság javaslatait.

Kiofác delegátus kifogásolja, hogy a hadsereg 
számos tisztié sérti a cseh nemzetet és a vétkesek 
példás megbüntetését kívánja. Azzal vádolja a had­
ügyi kormányt, hogy Magyarországon a nemzetisé­
geket, különösen a horvátokat kiszolgáltatja a ma­
gyaroknak és nézete szerint a magyar vezényleti 
nyelv is útban van. <

Stanek delegátus a kétéves katonai szolgálat, a 
katonai büntető perrendtartás reformja mellett szó­
lal fel és tekintettel arra, hogy a magyarok a tiszti- 
fizetések és a legénységi zsold felemelését ellenzik 
alkalmasnak tartja annak bebizonyítását, hogy a had­
ügyi kormány képes arra, hogy a nép kiváltságai! 
is teljesítse. Az ezrednyelvet illetőleg úgy látszik, 
meg kell elégedni a hadügyminiszter szép szavai­
val, mert a fennálló rendelkezéseket nem teljesítik 
Felvilágosítást kért a magyaroknak tett konczesz- 
sziókról.

Exner delegátus a katonai orvosok helyzete és 
előlépési viszonyai tárgyában nyújt be határozati 
javaslatot.

Clam-Martinlc előadó zárszava után a hadügyi 
extvaordináriumot és Exner határozati javaslatát el­
fogadják.

Clam-Martinic ezután a Latour-Schraffel-javas- 
latról referál és kiemeli a javaslat mellett szóló sür- 
gős okokat, hangsúlyozván, a hadügyi bizottság 
egyöntetű felfogása az, hogy a kérdés minden poli­
tikától menten tárgyalandó. Reméli, hogy a javas­
latot Magyarország hozzájárulásával nem sokára el 
lehet intézni. A legénységi zsold, úgymond, hatvau



mem

lív óta ugyanaz. Elfogadásra ajánlja a javaslatot, 
úgyszintén az llletékpőtlékra vonatkozó ismeretes, a 
bizottság által elfogadott határozati javaslatokat

Gróf Latour delegátus Ismétli, hogy a tárgyalás 
alatt álló javaslat távol áll minden politikától és 
semminó más politikai jellegű javaslattal kapcsolatba 
nem hozható. Csak arra kéri a minisztert képviselje 
minden irányban azt a felfogást, hogy az u. n, ka­
tonai kiegyezésben első sorban katonai kérdésekről 
van szó, olyanokról, amelyek a katonai érdekek 
szempontjából oldandők meg. Ettől fDgg az ezen 
megoldás iránti bizalom foka. Indokolja javaslatát 
cs újból kéri a minisztert, ha csak lehet javítsa meg 
a sémát a régebb idő óta szolgáló századosok javára. 
Szükségesnek tartja, hogy a tábornokokra figyelem­
mel legyenek a fizetésiavltásokkal és utal arra, hogy 
a részükre szükséges költségek, az összköltség mint­
egy 3%-át teszi, mivel szemben kiemeli a tábornok 
nagy felelősségét, továbbá azt, hogy gyakran kisebb 
baj miatt nyugalomba kénytelen vonulni. Végül 
hangsúlyozza, hogy javaslata mentes minden ten- 
dencziától és hogy csakis azon törekvés vezérli, hogy 
e szükséges és igazságos ügy megvalósuljon. A Ja­
vaslat és a határozati javaslat változatlan elfoga­
dását kéri.

Schraffel 'delegátus hangsúlyozza, hogy Ausztriá­
nak már Olaszország nagy fegyverkezésére való te­
kintettel is fegyverkeznie kell. A nép felfegyverzését 
illetőleg nem a fennálló hadsereg megszüntetését 
óhajtja és ugyanígy nem foglal állást az egyoldalú 
nemzeti hadsereg mellett amennyiben a közös had­
seregben látja az osztrák-magyar monarchia fenn­
maradásának leghatalmasabb zálogát. Indokolja ja­
vaslatát és összehasonlítja a tisztek és hivatalnokok 
fizetéseit hangsúlyozván, hogy a tisztek sorsa rosz- 
szabb a hivatalnokénál. Ezen okok késztették javas­
latának benyújtására, amely a tiszti fizetések és le­
génységi zsold között junktimot létesít, mert csak 
mindkettőnek teljesítése járhat sikerrel. Végül arra 
kéri a hadügyminisztert, gondoskodjék arról, hogy a 
nép jogos óhajai teljesüljenek és hogy a monarchia 
.egysége felett őrködjék.
► A tárgyalást erre megszakitiák. A legközelebbi 
•ülés holnap délelőtt 11 órakor.

«'4 __________

Kifeszitett vitorlákkal.
, — A képviselőhöz ülése. —

Budapest, február 24.

> A házszabálym’ódositds vitája ma kifeszitett 
Vitorlákkal röpült tova. Mindössze három szó­
nok feszítette neki a vállát, de a Ház hangulata 
olyan volt, hogy az érdeklődés szempillantásra 
sem lohadt le. S hogy ebbe az érdeklődésbe még 
kis pikáns iz is vegyüljön, eljött Eötvös Károly 
is, hiszem, hogy a vitába belevegyitse a maga 
hangját. De erre nem került a sor. Egyelőre 
csak Pilisy István, Tolnay Lajos és Farkasházy 
Zsigmond beszéltek. Az első és utolsó ellene, 
a középső mellette. Pilisy István nem erőltette 
meg magát, hogy uj argumentumokat küldjön 
hadba a házszabálymódositás ellen. Csak azt 
hajtogatta, hogy a revízió nem kell se testének, 
se lelkének. Tolnay Lajosnak éppen ellenkező 
volt a vélekedése. Szerinte a házszabályokat 
most kell módosítani, vagy soha! Szinte kézzel­
foghatók már azok a veszedelmek, melyek a 
■nemzetiségek és á horvátok részéről fenyegetik 
a nemzetet — ezek ellen csak kell valahogy 
védekeznünk! Tolnay temperamentumos be­
széde sűrűn megmozgatta a disszidenseket, kik 
bőven éltek a közbeszólás szokásjogával. Kü­
lönösen akkor, amikor Tolnay olyasfélét mon­
dott, ltogy az elnök másképpen kezeli a házsza­
bályokat a nemzetiségekkel szemben és más­
képpen a magyar képviselőkkel szemben. Far- 
kasházy Zsigmond elevenség és írisseség dol­
gában követte Tolnay példáját — de persze épp 
az ellenkező szögből nézte a revíziót. Némely­
kor annyira vitte temperamentuma, hogy az el­
nöknek kellett interveniálni. A katonai kérdé­
sekről is beszélt és ezzel kapcsolatban néhány 
derűs epizód pergett le. Beszédének konklúziója­
képpen sem kívánt mást, mint azt, hogy azonnal 
vegyék le napirendről a házszabálymódositásra 
vonatkozó indítványt. Holnap a nemzetiségiek 
vezérszónoka, Polit Mihály fog elsőnek beszélni.

♦ Hészletes tudósításunk ez: - s -
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A kópviselöház ülése.
•- »—* Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

, Elnök: Justh Gyula. ■'
, Jegyzők: Thorotzkay Miklós és Hentz Károly.

- Az elnök: Megnyitja az ülést.
Pilisy István: Visszapillantást vetett az 1904. 

évi házSzabályreviziós indítványok történetére és 
főleg gróf Apponyi Albertnek az akkori viták során 
elhangzott beszédével foglalkozott. Maid foglalko­
zott a Háznak ama határozatával, amelylyel a Nagy 
Emil-féle javaslatot napirendre tűzte.

Az elnök félbeszakította: Figyelmeztetem a kép­
viselő urat, hogy a házszabályok nem engedik meg, 
hogy a Ház hozott határozatát bírálja.

Pilisy István ezután Barabás Bélának 1904. évi 
beszédét idézte, amelyet a házszabályrevizló ellen 
mondott. Majd rátért annak a fejtegetésére, hogy a 
iiázszabályrevizió nem indokolt. A horvát obstruk- 
cziótől nem kell félni, mert azt másképp is le lehet 
törni. A választási törvényjavaslat elfogadásának 
biztosítására is megengedhetetlen a házszabályre- 
vizó. Általában nem kell félni az olyan obstrukezió- 
tól, amely mögött nem áll a nemzet zöme,

Végezetül határozati javaslatot nyújtott be, hogy 
az indítvány vétessék le a napirendről.

Miért kell a revízió?
Tolnay Lajos: Kötelességérzetből szól a javaslat 

mellett, mert hozzá akar járulni a kérdés tisztázá­
sához. Németül idéz. t-;.| v-v ■>*

Eötvös Károly: Magyarul is!
Tolnay Lajos: Mondom magyarul is. A szó az 

ember szablyája, sáncza és sebe. Azt kell látnunk, 
hogy a szólásszabadság sokszor szólásszabadossággá 
fajul ...

Molnár Jenő: Baloldalról mond ilyent, menjen 
a másik oldalra!

Nagy Emil: Tisztelje mások véleményét!
Molnár Jenő: Parancsol?
Tolnay Lajos: Gyakorlati szempontból bírálja a 

parlament helyzetét. A magyar parlament tanács­
kozik egész Európában a legtöbbet. Közjogi szem­
pontból sajnosnak tartja, hogy állandóan magunkkal 
kell vinni az obstrukezió fegyverét. Lengyel Zoltán­
nak azt válaszolja, hogy a házszabályrevizló nem 
képezhetett a választók előtt programmpontot. De 
ha meglesz a választási reform és akkor rámuta­
tunk a választók előtt a nemzetellenes elemek ve- 
szedclmességére, maguk a választók fogják köve­
telni a házszabályreviziót.

Farkasházy Zsigmond: A nemzetiségi kérdést 
nem lehet megoldani házszabólyrevizióval.

Tolnay Lajos: Szeretné látni azt az elnököt, aki 
úgy alkalmazhatná a házszabályokat a magyar kép­
viselőház ellen, mint a horvát képviselők ellen a szó­
megvonásokkal. (A nemzetiségiek gúnyos hahotára 
fakadtak és tapsoltak.) Csak azt akartam ezzel mon­
dani — szólt — hogy milyen erőszakos módon lehet 
alkalmazni a házszabályokat a horvátok ellen.

Bródy Ernő: Éljen november 18.
Az elnök: Bródy Ernő képviselő urat rendre- 

utasítom.
Tolnay Lajos: A magyar képviselőkkel szemben 

nem lehet úgy alkalmazni a házszabályokat.
Eötvös Károly: Maid eljön annak is az ideje.
Tolnai Lajos: A választói reform megcsináló- 

sara a szavunkat adtuk a királynak.
Eötvös Károly: Ki adta ?
Tolnay Lajos: Az egész koaliczió a paktumban.
Kmety Károly: Arról ne beszéljünk, azt nem 

imerjük !
Tolnay Lajos Mezőfi Vilmossal szemben azt vi­

tatja, hogy a házszabályrevizló az általános válasz­
tói jog alapján összeülő parlamentben is szükséges. 
Nem lehet kiszolgáltatni a Házat a nemzetiségieknek, 
mert akkor iön az örökös obstrukezió. És akkor áll­
janak a mostani ellenzők a nemzet elé.

Kedélyeskedések.
Farkasházy Zsigmond: Nem fogadja cl az in­

dítványt. Ellcninditvánt tesz, hogy vegyék le a 
módosítást a napirendről, mert nem szabályszerűen 
tűzetett napirendre. Fejtegeti, hogy az indítvány 
napirendre tűzése és tárgyalása iiázszabálycilciics.

Az elnök rendreutasitja. majd ismételten figyel­
mezteti a szólót, hogy a Ház határozatait kritizálni 
senkinek sincs joga.

Farkasházy Zsigmond: Tovább folytatja fejtege­
téseit.

Az elnök: Ha Farkasházy meg nem hajol a ház­
szabályok eiött. megvonja tőle a szót. (Élénk helyes­
lés és éljenzés.)

Thoroczkay Viktor báró: Micsoda zsarnok­
ság ez ? (Zaj.)

Hődy Gyula: Thoroczkay beszél, aki bánffya- | 
nus volt ? (Zaj.)

Molnár Jenő: Tolnay meg Tisza-párti volt! 
(Zaj.)

Farkasházy Zsigmond: Tolnay beszédével pole­
mizál. A nemzetiségiektől nem kell annyira félni, 
hiszen mióta a disszidensek ukczióju tart, azóta a 
nemzetiségiek hallgatnak-.
x Markos Gyula: De föladjátok nekik a tézist. (Zaj) i

Kedd, február 25,

Farkasházy Zsigmond: A horvát kérdést sem itt, 
hanem lent Horvátországban kell orvosolni. A polos­
kák kedvéért nem kell fölgyuitani a házat. (Folyto­
nos nagy zaj. Az elnök egyre csönget.) Ház enge- 
delmével a katonai kérdésről beszél. Okolicsányi, 
Hoitsy és Bakonyi — úgymond — fölklnálkozott 
Bécsnek. Az uj udvari tanácsosokat persziflálja.

Felkiáltások: Leszel még te is bdvari tanácsos, 
Jenő. (Molnár Jenőhöz.)

Lengyel Zoltán: A Jenők nem lesznek udvari 
tanácsosok, csak a Samuk.

Bakonyi Samu: Tiltakozom ellene. (Derültség.)
Nagy György folytonosan közbekiált, mire az 

elnök rendreutasitja.
Hódy Gyula: Nem a mentelmi bizottsághoz kell 

utasítani, hanem a borbélyhoz. (Derültség.)
Farkasházy Zsigmond: Menjenek a nép közé, 

majd meglátják, hogyan gondolkodik a revízióról.
Fölkláltdsok: Tudjuk !
Mezöfi Vilmos: Nagy Emilnek' bizalmatlanságot 

szavaztak választói !
Nagy Emil: Majom ! Itt van róla a sürgöny- 

czáfolat !
Farkasházy Zsigmond: Elfogadásra ajánlja ellen* 

inditványát.
Polit Mihály kéri, hogy beszédét holnap mond­

hassa el.
A Ház az engcdelmet megadja s az ülés három­

negyed két órakor véget ért.

Budapest, február 24. t
A horvátországi választás. Zágrábban az állami 

és autonóm hivatalnokok tegnap délután négy órára 
gyűlést hívtak össze, amelyen azonban csak igen 
kevés hivatalnok, de annál több egyetemi hallgató, 
üzleti alkalmazott jelent meg. A volt koalicziós kép­
viselők közül ott voltak: gróf Kulme r, Vrba- 
n i c s, N i k o 1 i c s volt osztályfő, S u r m 1 n, M e dá­
kovi c s, Pribicsevics és Budiszavlye- 
v i c s. Az első szónok H o r n y i á k postahivatalnok 
védelmére keit a hivatalnokok választási szabadsá­
gának és éles szavakkal kelt ki a vasúti pragmatika 
ellen. Azt mondta, hogy attól kell félni, hogy más 
közös hivatalnokok, a posta, táviró és pénzügyi hiva­
talnokok számára is hasonló pragmatikát fognak ki­
dolgozni. A következő szónok N i k o 1 i c s volt, aki 
szintén a hivatalnokok választási szabadságáért szállt 
síkra. Nem kérünk kegyelmet, mondta a többi közt, 
de mi sem adunk senkinek sem kegyelmet. 
Hasonló hangon beszéltek Vrbanics és Medá-' 
k o v i c s. A Starcsevics-párti Persies Iván is be­
szélni akart, de a nagy lárma miatt nem jutott szó­
hoz. A gyűlés végül határozati javaslatot fogadott 
cl, amelyben a hivatalnokok választási szabadságát 
követeli. — A zágrábi független, polgárok választási 
fölhívását a rendőrség tegnap az ügyészség utasítá­
sára elkobozta. A fölhívásban a többi közt a követ­
kező mondat olvasható:

„Jellasics bán kardja 1848-ban szétvágta a Hor­
vátország és Magyarország között való közösséget; 
ez a kard legyen jövőbeli is szimbólumunk a Ma­
gyarország ellen való küzdelemben.“

A lázitó fölhívást a? „Obzor" mai számának 
első oldalán közölte, a miért ezt a lapot is elkobozták.

A nasieai valaszíúpolgárság előtt gróf Pein­
es c v i c s voll bán tegnap délben programmbeszúdet 

I mondott. A választógyiilést, amelyen több, mint ezer 
választó vett részt, Kovácsé vies Brun'; páter 
gvárdián rövid beszéddel nyitottra meg, amelyben 
grói Pejaescvics ielültségét melegen támogatta. 
Gróf Pejaescvics egy óra hosszá!: tart > buszé Ibcn 
kifejteire, hogy a kiegyezés alapján marad, ielcrieg 
azonban o létező politikai pártok ceyikédicz sem csat­
lakozhatna A vasúti szolgálan pragmatika tekinteté­
ben kijelenti a sz 'ív k, hogy ezzel megsértették a 
kiegye: i'.-i törvényt. amiéit is a magyar kormány 
hibáiét ti,:.:-.>nescíre lóvá főzni •.eiur. l'eiacscvizs 
beszédét élénkéi! megéiienrzlék. Gróf l'ehicse- 
v ics ma PcJg-.ia.'i-au mjlertv ki piogrnmmiát

Pártvacsorák. Az országgyűlés' függetlenségi és 
4S-as píit i; . •. hu 25-tn a Moyid-szá.i.i kfiV’-n 
(•'.termében pár tv:!::-; ró: carl. \z or.'rágós a!!:- imány- 

• párt holnap, kedden este ny. ' ■ < :.tkvr n llungá ia- 
szálló fehér éttermében párt vacsorát rendez.

Képviselőből közjegyző. O i a y Lajos o;s.mz.gv á-
lesi képviselő ina válasz fűi mik 1: eleien tel tv, hogy a
szigetvári választ,iikcriilel mandátumáról szigctvái i
közjegyzővé való kmvveztetésc köveiké elvben Ic­
mond. A lemondós következtében megüt áit tuaiidá-
tiimi íi jeloltiii K o ssutli Fcrcnez pártéitíük alánlá-
sóval K á 11 a y Frigycst. néhai K ú 11 a y Bvni volt
tözüs pénzügyminiszter fiát ajánlja. A választóként-
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létben még nem alakult ki egészen a helyzet, mert 
sokan vannak, akik helyi Jelölt mellett törnek lánd­
zsát.

A trencsént mandátum. A trcucsénmegyei koali- 
cziós pártok végrehajtó bizottsága ma tartott ülésé­
ben a trcncséiii választókerületet alkotmánypárti ke­
rületnek deklarálta és elhatározta egyhangúlag, hegy 
Béla Henrik jelölését támogatni fogja.

A cscndörjárörök és a katonaság. Félhivatalosan 
Jelentik: Legutóbb megtörtént, hogy egy vármegye 
alispánja és főszolgabírója egyes cscndörjárörök 
megerősítésére a katonai állomásparancsnokságtól 
néhány honvédet kért, kik azután kettesével, négye­
sével az egyes csendőr járőrökhöz beosztva külön­
böző községekben alkalmaztattak. Ez eset kapcsán 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter körrende­
letét küldött valamennyi vármegye alispánjának, 
megállapítva, hogy ez az eljárás, melyre különben 
a karhatalmi utasításban sem található indokolás, 
katonai szempontból meg nem engedhető. Az emlí­
tett utasítás határozmányai értelmében karhatalom 
gyanánt csak teljes osztagok rendelhetők ki saiát 
tisztjeik parancsnoksága alatt. A belügyminiszter 
tehát felhívja a rendeletben az alispánokat, hogy a 
közigazgatási hatóságokat ez értelemben figyelmez­
tessék és arra utasítsák, hogy a jövőben csendőr- 
járőrök megerősítésére csak csendőrséget vegyenek 
igénybe.

A t Házból.

/. Visszatekintő filozofálás.

Hétfői napon még a munkásnép is vissza 
szokott emlékezni a vásárimra, de az úri renden 
is divatban van megkérdezni: „Hogy töltötte ön 
a vasárnapot.?“

A politikai világban nem is egy estére, de 
kettőre emlékezhetnek vissza, mert hétfőn a 
szombati és vasárnapi estéről referálhatnak. 
Menjünk velük és hajoljunk meg az újabb irány­
zat előtt, amelyik a legkisebb eseményt is filo­
zofálás! anyagnak használ tel.

Tehát, amióta nem láttuk őket, az előkelő 
urak az udvari tánczestén mulattak. Csak utólag 
tudták meg, hogy minő nevezetes látnivalójuk 
akadt ottan, az Izabella föherczegnő tyúktojás- 
nagyságú brilliánsa, egy százhúsz karátos gyé­
mánt, vagy mi a menykii; azaz, hogy egy gyé­
mánt, amelyiknek az ára egy millió cs kétszáz­
ezer forint, olyan tőke, amelynek a kamatja egy 
esztendőre legalább ötvenezer forint. Minő nagy 
szocziális kérdéseket lehetne elintézni egy ilyen 
tyúktojásnak a kamatjából, hány éhes szájat be­
tömni, hány síró nyomorúságot elhallgattatni, 
hány ínségest, akit az uzsora az utczára dob, 
lakással ellátni, hány beteget gyógyítani. Holott 
az ilyen nagy gyémántnak más érteke nincs, 
mint annyi, hogy a legfényesebb estélyen lát­
ják hozzá nem értők, avagy irigyek és a hírla­
pok szedői, amikor megkapják a róla szóló tu­
dósítást, borzasztóan vakoskodnak, nehogy a 
tyúktojás helyett tyúkszemet szedjenek, ami 
gyémántnak szintén nagy, de nem akkora, hogy 
egy millió kétszázezer koronát érjen. Erre a 
szenzáczióra csak ma jöttek rá, de nem lesz 
belőle interpelláczió. Csak a törvényszéki bí­
rák és ügyészek sóhajtoznak, hogy vájjon hol 
késik az ő fizetcsfelemelési törvényük szente­
sítése, hogy Becsben tán azt hiszik, ezzel fog­
ják kirevolverezni a katonatisztek fizetésemelé­
sét, de semmiesetre se teszik zálogba az udvari 
hrilüánsokat a magyar bírák és ügyészek fize­
tésemelése miatt. Több gondjuk és kevesebb. 
A bécsi Burgban a családi erkölcsöket ápolják 
s a budapesti kirándulásokra inkább nagy gyé­
mántot küldenek, mintsem szerctctct.

A kevesebb igényit honatyák a Lipótvárosi 
Kaszinóban voltak, ahol az irodalmi és művé­
szeti maeczenások az Eliana szerzőiének ren­
deztek bankettet és Mihalovichra báró Bánffy 
Dezső mondotta az első felköszöntőt. Ez a tár­
saság is érdekes volt, mert az ünneplőkkel meg­
jelent gróf Apponyi Albert, aki Mihaloviclmak

a prótektora, s akinek, már tudniillik Apponyi- 
nak, báró Bánffy a legelkeseredettcbb politikai 
ellenfele. De együvé kerülhettek, mert a czél, 
amit szolgáltak, elhitetni a világgal, hogy Eliana 
egy jó opera cs hogy sikert aratott, olyan nagy­
szabású cs elsőrangú vállalkozás, hogy csakis 
a legkiválóbb politikusok vállalkozhatnak rá cs 
ha ebben aztán egyetértenek, akkor nincs mit 
csodálkozni rajta, bogy komoly kérdésekben ngy 
csinálnak operettet, mintha dráma lenne.

Körülbelül ugyanezen időben a volt szabad- 
elvüpárt tagjai, mint a Nemzeti Társaskör belső 
emberei banketteztek. Ott volt gróf Tisza István 
is és megjelent a régi szabadelviipárt majdnem 
valamennyi oszlopa és sok külső barátja. Egyi­
kük, aki most a koalicziós kormány hasznos sze­
rctctct veszi igénybe, igy jellemezte ma őket:

— Igen kedves, derék emberek azok. Most, 
amikor már semmit se lehet tőlük kérni, mert 
semmit sem adhatnak, most látja az ember, hogy 
mennyire kellemes, lojális és derék urak azok.

A sok bába között aztán elvész a gyermek. 
Amikor a politikusok minden egyébről szíveseb­
ben beszélnek, mint politikáról, akkor majdnem 
elfeledkeznek róla, hogy vasárnap tartották a 
disszidens függetlenségiek első hóditó vándor- 
gyűlésüket a vidéken. Ök maguk se igen tár­
gyalnak felőle. Lengyel Zoltán rekedten beszél­
get Wekerlével és Farkasházy Zsigmond a ház- 
szabáiyreviziós javaslat ellen felszólalásra ké­
szül.

— Gondoljátok meg még egyszer, hogy mit 
csináltok — mondja Wekerle.

Nagy György haragosan rázza a fejét, ami­
kor Lengyel az ülésterembe érkezik. Az ember 
vagy szaval, vagy nem szaval, de szavalni is, 
egyezkedni is, a kettő együtt sohasem megy.

Folyton dörmögött Nagy György és közbe­
szólásokkal fűszerezte a beszédeket. Justh Gyula 
haragudott miatta cs fenyegetődzött. Többször 
rendreutasitotía, azonban Nagy György azután 
Se hallgatott, bozontos sörényét csak rázta, 
rázta, mig az elnök a csengettyűt rázta.

— Az árgyilusát — mondta erre egy koali­
cziós vezérhangulat-igazgató — Nagy Györgyöt 
nem rendre kell utasítani, hanem a borbélyhoz 
kell utasítani.

Ám visszafelelt rá Nagy György kabaret- 
nyelvcn:

— Azt az angol kisasszonyok zárdájában 
kikeresztelt angyalát ennek a koalicziós világ­
nak, elhallgasson az ur, mert különben . . ,

— Különben ?
— Én hallgatok.

* **
//. Csendes vita.

Sok eseménye egyébként nem volt a mai 
ülésnek.

Az első szónok egy disszidens volt, Pilisy 
István, aki unalmas környezetben, ásító rész- 
vétlenség mellett kelt síkra a házszabályrevizió 
ellen.

Publikumról azonban gondoskodott Eötvös 
Károly. Ezzel segítette a disszidenseket. Szom­
baton elhíresztelték róla, hogy ma felszólal a 
vajda. Ennélfogva mindenki, aki a havas esőn 
át tudott gázolni az országháztéren, oda sietett 
és elhelyezkedett a karzaton. Eötvös ellenben 
nem beszélt, hanem a fiatal disszidens részére 
engedte át a maga hallgatóságát; Farkasházy 
Zsigmondnak ajándékozta a publikumot.

Hanem itt volt Tolnay Lajos is, a koalicziós, 
aki szintén mulatságot szerzett a karzatnak, 
mert amíg komolyan pártolta a házszabályrevi- 
ziót, a közbeszólók közreműködése juttatott egy­
két élénk mozzanatot a színjátékok kedvelőinek. 
Nem utolsó rendű volt azt hallani, hogy Lengyel 
Zoltán az általános választói jog eredménye 
gyanánt azt hangoztatta, hogy ettől Lipót-rcn-

det várnak sárga bugyogóval és hogy viszont 
Nagy Emil aként akaszkodott össze Mezőfi Vil­
mossal, hogy azt mondta neki:

*— Majom!
Tekintetbe kell venni, hogy a „szamár“ igen 

gyakran emlegetett lény itten és most már a 
„majom“ is létjogot nyert, tehát a koaliczió min­
denesetre gondoskodni fog az elpusztított állat­
kert benépesítéséről. De az is lehetséges, hogy 
ha Wampetics továbbra is megkapja a bérletet, 
hát a parlamenti állatkert ott fog találkozni ta- 
vaszszal az ő vendéglőjében és szamarak meg 
majmok maid akkor ihatnak előre a medve bő­
rére, vagyis akár az általános választói jogra, 
akár a létszámemelésre.

Sok viz fog lefolyni addig a Dunán . . . Ám 
az obstrukezió valószínűleg szintén elmúlik arra 
az időre.

A nemzetiségiek még nem mutatkoznak 
s a horvátok nem láthatók. Zavorka asszony, 
az ő kedves zsurnalisztájuk megérkezett ugyan, 
de azt mondja:

A horvátok nem jönnek obstruálni. Ez az 
ügy nem az ő ügyük. Mert a horvátokat házsza­
bályrevizió nélkül is le tudják ültetni, hát nekik 
mindegy, hogy van-e vagy nincs.

Németország pénzügyi bajai.
— Saját tudósítónktól. —

Berlin, február 21.

A nagypolitikai világesemények, a keleti 
vasúti ügyek, a nagyhatalmak uj csoportosítá­
sának kérdése, a portugál! és marokkói bonyo­
dalmak mintegy háttérbe szorították azt a vál­
ságot, amelyet e napokban a német biro­
dalmi kincstári hivatal szenvedett, 
jóllehet, hogy ez a válság, amelynek báró 
Stengel birodalmi pénzügyminiszter áldoza­
tául esett, a német közönséget sokkal erősebben 
foglalkoztathatja, mint az összes keleti kérdé­
sek a világon. A pénzügyminiszteri válság azt 
a megoldást nyerte ma, hogy a visszalépő báró 
Stengel helyébe S y d o v, a birodalmi posta- 
hivatal eddigi államtitkárja neveztetett ki biro­
dalmi pénzügyminiszterré. Ennek a személyvál­
tozásnak nagy és roppant fontos okai vannak. 
A külföld, mely Németországot a maga mesés 
nagy ipari felvirágzásával, vasúti fejlődésével és 
más egyebb téren is óriási fellendülésével bá­
mulja, ez a külföld, amely már hozzászokott 
ahhoz, hogy a nagy német birodalmat minden­
ben, de mindenben csillogni, tündökölni és 
glóriában úszni lássa, talán nem is sejti, hogy 
ez a nagy birodalom, a világnak talán legelső 
katonai nagyhatalmassága örökös pénz­
ügyi deficzitben vergődik, mely a 
folyó évben a ezukoradó leszállítása és a tervbe 
vett tisztviselőfizetések emelése folytán mintegy 
250—300 milliónyi márkára fog rúgni. Mind­
eddig nem. akadt az a pénzügyi bűvész, aki 
elő tudta volna varázsolni az egyensúlyt a né­
met birodalom államháztartásában. A német 
hazafias szív ezen elbusul és minden pénzügy­
miniszteri válságnál felszisszen és feljajdul, de 
hiába, a deficzit vámpírja minden ni pénzügy- 
minisztert, éppúgy, mint az elődjét, lélekzetfoi- 
togató karjai közé szorítja, miglen csak az uj 
pénzügyminiszter is elődjeinek sorsára jut és el­
megy anélkül, hogy a pénzügyi deficzitet el 
tudná enyésztem! az államháztartásból.

A pénzügyi deficzit nagy árnyoldala a ne­
met császár és az eddigi összes birodalmi kan- 
czellárok nagy politikai cs diplomácziai sike­
reinek. Más államok, amelyeket a német nagy 
önteltséggel és sikerének magaslatáról másod- 
vagy harmadrangúnknak szeret elnevezni, le 
tudták küzdeni a pénzügyi deficzit rémét és ma 
már olyan exotikus államok, mint Argentinja cs 
Mexikó is nagy pénzügyi feleslegeket tudnak fel­
mutatni. Csak a büszke nagy Németország nem 
hirt még a tökéletesedés e fokára emelkedni, a 
deficzit még mindig ott vigyorog az állami költ­
ségvetésben és az áll a m adósság i s a z- 
7. a 1 m e g f e 1 c 1 ö 1 c g n ö. Ez kínos és megszé­
gyenítő a németek büszke önérzetére nézve, 
mert jó! tudják, hoy a németeknek kevés igazi 
jó barátjuk van Európában, ellenben nagy azok-
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nak száma, akik kárörvendve mutathatnak rá 
Németországnak c súlyos kórtünetére és akik 
ehhez még azt a reménységüket is fiizik, hogy 
a német birodalom dicsősége a 
„pénzügyi fegyverkezés“ hiánya 
folytán e 1 é b b-u több véget fog é rn i. 
És nagy busonkodva nézik a német hazafiak, 
hogy a birodalomnak nemcsak külső, de belső 
ellenségei is ujjongnak minden balsikeren, amely 
B birodalmi kincstárnokot éri. Ha a pénzügy­
miniszter valami ni adónemet hozott be és ez 
nem jövedelmez annyit a kincstár számára, 
amennyit a pénzügyminiszter előirányzott, ha a 
minisztereknek valamely pénzügyi javaslata 
megbukik a szövetségtanácsban, vagy a bizott­
ságban vagy az urakházában, ha a pénzügymi­
niszter végre belefáradt a pénzügyi rendezés 
sziszifuszi munkájába és megválik állásától és 
a birodalmi kincstárnak nagy és hosszú vajú­
dásába kerül, míg uj pénzügyminisztert kap. ak­
kor hői a szocziáiisták, hol a czentrum vagy a 
liberálisok örülnek e kínos látványosságon, mert 
minden pénzügyi reform, amelybe a pénzügymi­
niszterek egész hosszú sora harminczhct esz­
tendő óta egymásután belebukott, olyan termé­
szetű volt, hogy nem kellett vagy az egyik vagy 
a másik pártnak. A pénzügyminiszternek bu­
kása tehát mindig valamelyik pártnak a győzel­
mét jelezte. á

Pedig a németeknek rengeteg nagy törté­
nelmi irodalma kétségbevonhataílanul bizo­
nyítja, hogy nincsen az az állam, amely hatalmi 
eszközök nélkül fenntarthatná magát. A hatalmi 
eszközökhöz tartozik első sorban a pénzügy i 
h a r c z i készenlét is. És most a birodalmi 
kormány alkalmasnak találja az időpontot arra, 
hogy a pénzügyi felfegyverkezés problémájá­
nak a megoldását még egyszer napirendre tűzze. 
Éz magyarázza meg a most végbement sze­
mélycserét a birodalom kincsári hivatalában. 
Alkalmasnak találja az időpontot azért, mert az 
a két párt, amely leghevesebben szokta támadni 
a pénzügyi reform terveit, tudniillik a szo- 
cziáldem ok ráták és a c z e n t r u m- 
P á r t, ki van kapcsolva a blokkból, amely ez- 
időben a kormányt támogatja a Reichstagban.
A szocziáldemokraták ugyanis elleneznek min­
dent. ami a közvetett adó emelését ezé- 
lozná, a ezentrumpárt ellenben nem engedi meg 
az egyenes adó fokozását. Más adónemet 
pedig, mint közvetettet vagy közvetetlent még 
a legmélyebben gondolkodó német professzorok 
sem tudtak eddig felidézni. Valami adónemet 
csak kel! szaporítani, ha a kormány ki akar gá­
zolni a deficzit mocsaraiból, ezt pedig csak ngy 
lehet megtenni, hogy ha a kormány a maga 
hajójával keresztül tud evezni a szocziáldemo- 
krata és a czentrum Charybdis és Seylláján a 
blokkpártok segítségével.

A birodalmi alkotmány ugyan megszabja az 
egyes német királyságok és tartományok kvóta- 
szerű hozzájárulását a birodalom háztartásához, 
csakhogy a birodalom rösíeli azt. hogy a tarto­
mányok „kosztosa“ legyen és inkább kölcsön- 
müvelethez folyamodik, semhogy a tartományok 
adakozásából tengődjék. A pénzügyi politikának 
valami uj „kurzusra“ lesz okvetlenül szüksége, 
amint a nemetek mondani szokták. Az uj irány 
nem lehet más, mint újabb kísérletet tenni a 
d o li á n y m o n o p ó I i u m behozásával. Ezzel 
a tervvel már Bismarck herczeg is több­
ször tett kísérletet, de sohasem akadt a parla­
mentben oly többség, mely ezt az egyedárusá- 
got megszavazta volna. Az ö utódjai sem voltak 
ebben a tekintetben nálánál szerencsésebbek.
A próbatevés szüksége azonban ismét előáll és 
a német pénzügyi szaklapok, különösen azok, 
amelyek a kormány sugalmazására hallgatnak, 
nem győzik eléggé hangoztatni, hogy a német 
birodalmi kormány nocsak a hadiraj kiépítésé­
vel és necsak a gyáripar fejlesztésével induljon 
Angolország. Amerika és Francziaország pél­
dája után, hanem a d o h á n y m o n o p o 1 i 11 m 
kihasználásával is. A dohányjövedek 
Angolországban fejenként 6.54, Francziaország- 
ban 7.62 márkát, Németországban ellenben csak 
1.16 márkát tesz ki. A dohánymonopolium be­
hozatala egy csapással felszabadítaná a német 
birodalmat minden pénzügyi gond alól. Sok szó 
esik még a s z e s z ni o n o p ó I i ii m r 6 1 és az 
örökösödési adó felemeléséiül is. de ez 
nem elég a deficzit megszüntetésére. A szesz- 
monopóliumnak megvannak azonban még most 
is a hatalmas ellenségei és a németek most fc-

szült figyelemmel nézik, hogy a kormány mi­
képpen fog megbirkózni a pártokkal abban, hogy 
megszerezze a birodalomnak a pénzügyi fliggcl- 
lenitését a szövetségi tartományoktól.

KÜLFÖLD.
Orosz honvédelmi bizottság ülése. A honvédelmi 

bizottság titkos ülést tartott, amelyen a közeli cs tá­
voli Kelet politikai helyzetét \ itatták meg. S z t o - 
1 i p i ii miniszterelnök, valamint Is v ölsz ki cs Ko- 
k o v c e v miniszterek beható nyilatkozatokat tettek. 
Megbízható forrásból származó hir szerint e nyilat­
kozatok általánosságban megnyugtatóak. A kormány 
és a bizottság tagjai között a legteljesebb egyetértés 
van. Az ülésen behatóan megvitatták a tengerészeti 
költségvetést és a tanácskozás folyamán az az állás­
pont domborodott ki, hogy Oroszországnak föltétle­
nül szüksége van erős szárazföldi cs vízi haderőre.

A portugál válság. Napok óta érkeznek hírek Por­
tugáliából, melyek titokzatos eseményekről számol­
nak i;e. A reakezionáriusok, akik többnyire Franko 
híveiből verődtek össze, állítólag múlt szombaton nagy 
zavart akartak támasztani. Az a hir volt elterjedve, 
hogy éjnek ideién katonai karakterű mozgalmat indí­
tanak meg, amelynek az lett volna a ezélia, hogy a 
kormányra és palotára nyomást gyakoroljanak s hogy 
a liberális újságoknak, különösen az „Q Mundo“-nak 
szerkesztőségét megtámadják. Ezeket a híreket senki 
sem akarta elhinni, mert a hadsereg jól van fegyel­
mezve és a liberális irányzatnak hódol. A legkiválóbb 
reakezionárius vezérek a palotába mentek, hogy a 
királytól kihallgatásukat kérjék, de a király nem fo­
gadta őket. Az összes jelekből azt kell következtetni, 
hogy messzire szétágazó politikai cselszövésekről van 
szó. Szombaton éjjel nagyszámú fegyveres tömeg gyü­
lekezett az „0 Mundo“ szerkesztősége körül, hogy a 
lapot a katonák esetleges támadása ellen megvédel­
mezze. A rendöríőiiökség, amelyet a dologról értesí­
tettek, erős vendőrcsapatot kiildöttt a lap szerkesz­
tőségének környékére, de összckoczczanásra nem 
került a dolog, mert a nép csakhamar megtudta, hogy 
a rendőrök az .,<) Mundo“ megvédeliiiczésére vonul1 
tál; ki. Bizonyos ezredeket éjjel-nappal a kaszárnyák­
ban tartanak. A Dom Karlosz hadihajót elküldték a 
kikötőből állítólag szolgálati útra, valósággal azon­
ban azért, hogy a megbízhatatlan tengerészeket cl- 
távolitsák.

A 1 p o 1 ii tegnap Lisszabonban előadást tartott, 
amelyben ama véleményét íeiezte ki, hogy a nionav- 
kia csak a demokratikus irány érvényreiutásával 
menthető meg. A jelenlegi kormánynak biztosítania 
kell a kyzszabadsúgokat.

Spanyolország pénzügyi válsága. Mii ! adtunk már 
arról, hogy Spanyolország kormányválság előtt áll, 
ami a rossz pénzügyi viszonyokra vezethető vissza. 
E hírek most részben teljesedtek, amennyiben Osmai 
pénzügyminiszter a Sevillából visszatért királynak át­
nyújtotta lemondását, melyet rossz egészségi állapotá­
val. de egvuttal azokkal a kedvezőtlen eredmények­
kel is indokolt, melyek minisztersége ideiében a spa­
nyol pénzügyek körül támadtak. A király elfogadta 
a lemondást és helyébe Sancho Bustillot nevezte ki.

A franczia kormány helyzete. A la ferté bernardl 
republikánus bizottság által rendezett banketten Caii- 
laux pénzügyminiszter beszedet mondott, amelyben 
kifejtette, hogy a kormánynak igen nagy nehézségek­
kel kell megküzdenie. Igyekszünk c nehézségeket — 
úgymond a miniszter — megoldani azzal, hogy csak 
azt tartjuk szem előtt, amit az ország becsülete pa­
rancsok Külpolitikánkat semmiféle más eszme nem ve­
zérli. A miniszter beszédét élénk helyesléssel fo- 
gadták.

Belgium és a Kongó-állam. Brüsszeli lapok jelen­
tése szerint meghiúsulással fenyegetnek a király és 
Schollacrt miniszterelnök között múlt év deczcmber 
havában a Kongó állam bekebelezése tárgyában in­
dult tárgyalások. Az eddigi félhivatalos jelentésekkel 
szemben, melyek szerint a király és a miniszterelnök 
között a tőkérdésekben máris megegyezés jött létre, 
ma teljes határozottsággal lűresztelik, hogy úgy u 
koronaufaUalom megváltására adandó Lipót-alap ösz- 
szege. mint azon a király által tervezett beruházások 
lajstroma tekintetében a király cs a kormány között

áthidalhatatlan ellentétek állanak fönn, amelyek a 
királyt néhány nap előtt a tárgyalások hirtelen félbe­
szakítására bírták. A király a tárgyalások félbeszakí­
tása után azonnal Osztendébe rándult ki és csak ma 
érkezett vissza Brüsszelbe. A „Le Soir“ czimü lan ér­
tesülése szerint a miniszterek a helyzetről több ízben 
tanácskoztak és szerződés-tervezetet készítettek, me­
lyet a király elé fognak terjeszteni végleges döntés 
végett. Ha a király a szerződést nem fogadja el, és 
ettől tartanak a miniszterek, elhatározott szándékuk 
a lemondás, úgy hogy tekintettel a parlamenti ülés­
szak küszöbönálló befejezésére és a májusra tervezett 
képviselőválasztásokra, a helyzetet mindenütt nagyon 
komolynak tekintik. i

Marokkó. A larrasi kormányzó közölte Moha­
med El Tores-szel, hogy a hegyi lakók a várost meg 
akarják támadni az esetre, ha Muley Hafidot nem 
proklamálja szultánná. A kormányzó jelenti, hogy a 
város lakossága körében nagy a megdöbbenés és 
azonnal erősítések odarendelését kéri.

D a m a d c tábornok táviratozza, hogy a partvi­
dék! hadosztály tegnap óta Berresidben van. A tábor­
nok megtekintette a hadmiveletek alapjául szolgáló 
összes előmunkálatokat és elismeréssel nyilatkozott 
ezekről.

Piciion külügyminiszter J au rcs interpellá- 
czióiának megválaszolása alkalmával közölni fogja, 
hogy Maipertui kazabiankai konzult utasította, kö­
zülié Muley Hátiddal, hogy Francziaország képviselői 
készek kadiiáit fogadni. Figyelmeztesse azonban a 
konzul Muley Hafidot egyúttal a magatartásában meg­
nyilvánuló ellentmondásra, amennyiben ugyanazon 
idő alatt felajánlja közvetítését az ellenséges törzsek 
leverésére, amidőn a franczia csapatokat ö maga tá- 
ruadtatia meg. A miniszter felvilágosításokat fog adni 
a legutóbbi Iiarczok tárgyában is és ki fogja jelenteni, 
iiogy az azok által a közönség körében előidézett iz­
galom nem áll arányban az eseményekkel magukkal. 
Nem szabad elfelejteni, hogy a franczia csapatok nem 
csupán nomád törzsekkel, hanem Muley Hafid tanult 
hadcsapataival is szemben állanak és hogy utóbbiak 
ismétlőfegyverekkel és ágyukkal vannak felszerelve. 
A most már hét hónap óta tartó Campagne kezdete 
óta a franczia csapatok 19 ütközetben 57 halottat 
vesztettek cs 21t-en megsebesültek. A halottak három- 
negyedrésze aigiriai benszüiölt. Bármily fájdalmas is 
a veszteség, a franczia családoknak nincs okuk pá­
nikra. A helyzet nem nyugtalanító és a pesszimizmus 
cs elbátortalanodás, mely körülbelül egy hónap óta 
terjedőben van, nem bir alappal.

A Galilee czivkáló Asmour előtt vesztegel. A ben- 
sziilöttek attól tartanak, hogy a várost bombázni fog­
ják. Az Lled-Buazik-törzs meghódolt Abdul Aziz szul­
tán képviselője előtt.

Szerbia és a balkáni vasul. A párisi szerb követ 
egy, a „Berliner Ztg." ottani tudósítójával tartott in- 
tcrwicwbcn kijelentette, hogy Szerbia már a legköze­
lebbi napokban lépéseket ing tenni Konstantinápoly­
ban, Ívig)/ a portától engedélyt eszközöljön ki egy, 
a szerb határtól török területen építendő vasútra. 
Szerbia e szándékáról értesítette Ausztria-Magyaror- 
szágot, mely a tervet nemcsak hogy nem ellenzi, ha­
nem annak támogatását a portánál is megígérte. Szer­
bia ezenfelül számit más hatalmaknak a támogatá­
sára is. I

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
S/atmár város köztörvényhatósága ma Falussy 

Árpád elnöklésévcl rendkívüli közgyűlést tartott. A 
közgyűlés összehívásának indító oka az volt, hogy a 
város közönségében nagy' nyugtalanság támadt arra 
a hírre, hogy a törvényszék Nagykárolyba helyezte­
tik át. Falussy Árpád főispán megnyugtató kijelentést 
tett a közgyűlésen és elmondotta, hogy a károlyiak 
nem a szatmári törvényszék áthelyezését kérték. A 
főispán után Kelemen Samu országgyűlési kep- 
v iselő részletesen elmondta a mull szombaton a mi­
niszterelnökhöz Intézett interpelláczióiát és a minisz­
terelnöknek arra adott válaszát. Pr. Vnjay Károly 
polgármester határozati iavaslalot ndott be, mert a 
miniszterelnök válasza nem kielégítő és a szatmáriak 
aggályait teljesen nem oszlatja cl. A helyes várme­
gyei közigazgatási politika, valamint a földrajzi kul-
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turális Érdekek is követelik a megye székhelyének 
Szatmárra való visszahelyezését, valamint ott felálli* 
tandó pénzügyigazgatóságot is. Erre nézve határozati 
javaslatot nyújtott be, amelyet a köztörvényhatóság 
elfogadott, mely szerint átír Szatmár vármegye kö­
zönségéhez, hogy az 1891-ben hozott azon határozat, 
hogy a megye székhelye Szatmárra helyeztessék, 
szerezzen érvényt és ilyen irányban felir a kormány­
hoz.

Békés vármegye ma tartotta rendes közgyűlését 
D ő r y Pál főispán elnöklésével. E közgyűlés töltötte 
be a megüresedett közigazgatási bizottsági tagság egy 
helyét. Megválasztották 11 a v i á r Dániel 48-as párti 
képviselőt 82 szavazattal dr. Márk János gyulai kir. 
közjegyző 81 szavazata ellenében. Azután napirendre 
került Udvarhely vármegye körirata, hogy a kormány 
iránt bizalom nyilvánittassék. A köztörvényhatóság 
túlnyomó többséggel a bizalom mellett foglalt állást. 
Azután egy indítványt tárgyaltak és ennek elfogadá­
sával elhatározták, hogy a köztörvényhatóság felir 
az országgyűlés képviselőházához, hogy a földadó 
igazságosan osztassák meg és az úgynevezett érték- 
kataszter megvalósítása érdekében jusson érvényre 
a progresszivitás elve alapján a földadó arányos meg­
osztása. Elhatározták, hogy a feliratot támogatás vé­
gett elküldik az összes törvényhatóságoknak, annak 
támogatását kérvén. A tisztviselők drágasági pótlék­
ban való részesülése tárgyában beadott indítványt a 
többség elvetette.

Pártmozgalmak Soprouraegyében. Sopron város 
polgárai társadalmi utón is tevékeny részt vesznek 
városi közigazgatásuk intézésében. E czélt szolgálja 
az ottani városi párt, mely tegnap, vasárnap tartotta 
évi tisztújító közgyűlését. Ez alkalommal közfelkiál­
tás utján a régi vezetőséget ismét megválasztották. 
Elnök lett: Lacimé Vilmos, alelnökök: Ros en­
fold Náthán és R o t h Gyula, pénztárhok: Schwarz 
Károly, titkár: dr. Müller József. Ezek után tü­
zetes megbeszélés tárgyává tétetett a legközelebbi 
városi közgyűlés tárgysorozata és egyhangúlag el­
határoztatott, hogy a posta- és távirda-épület ügyé­
ben elfogadják a kormány álláspontját és a város leg­
szebb és legélénkebb helyén, a Széchenyi-téren ki­
sajátítják a kiszemelt területet, mely czélra megsza- 
yazzák a szükséges 160.000 koronát.

Uj határrendörség a Felvidéken. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter lciratilag értesítette dr. Palu- 
gyay Móricz Uptómegyei főispánt, hogy márczius hó­
naptól kezdve Rózsahegyen ui határrendőrséget szán­
dékozik létesíteni. E rendőrségnek nem csak a kiván­
dorlás ellenőrzése lesz a feladata, hanem hivatása 
lesz, hogy a Cseh- és Morvaországból átlátogató 
pánszláv agitátorok működését is ellenőrizze.

Baja. A törvényhatósági bizottság ma tartotta 
rendes közgyűlését Ambrozovics Lajos főispán elnök­
lésével. A közgyűlés elhatározta a dijnokok fizetés­
rendezését, továbbá, hogy a bajai kereskedelmi és 
iparbankot, melyet a milliós bilnper hatása alatt arra 
köteleztek, hogy a banknál levő 200.000 korona árva- 
pénzek biztosítására megfelelő értékű jelzálogos kö­
telezvényt deponáljon a városnál, ezen kötelezett­
sége alól fokozatosan felmenti. A közgyűlés végül a 
közkórház felszerelésére megszavazott 40.000 ko­
ronát.

bia Ítészül ezukorexporfra Maczedőnia felé és pré­
miumok kieszközlése, továbbá szállítási tarifaked­
vezmények utján az osztrák-magyar monarchia 
ezukorexportját ki akarja szorítani török területről.

Szaticsbulak kiürítése.
Tebrisz, február 24. Miandoáhból fáviraloz- 

zák : Szaucsbulakból érkező megbízható jelentés 
szerint Ferid pasa szombaton csapataival és tüzér­
ségével a Törökországban fekvő Kachrisba vonult 
vissza. Szaucsbulakban ezidőszerint csak egy török 
gyalogezred van még.

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. 24. Terménytőzsde. Gyapot. New* 

Yorkban —, márcz.-ra —, máj.-ra —.—. New-Orle- 
ansban 8.75, Petroleum stand witlie New-Yorkban 
8.70, Filadelfiában 10.90, rattincd in cases 178.—.Credit 
Balances of oil City 7.60. Zsír, Vestern Steam 7.75.
Rolte testvérek 0.—. On —■.——, Réz —.-------• ■

Csikagó, febr. 24. Gabonatőzsde. Zárlat.. Búza irány­
zata állandó, márcziusra —.------- .— K„ májusra
9275-93.25 K. Tengeri bágyadt, máj.-ra 602o—60.13.

Csikagó, febr. 24. Terménytőzsde. Zsir februárra 
7.12, tegnap 7.05, májusra 7.37, tegnap 7.32. 
Szalonna short clear. 6 24 tegnap 6 24. Sertéshús má­
jusra 11,30, tegnap 11.22.

Törők termés.
Konstantinápoly, február 24. Hírlapi jelenté­

sek szerint a jó aratási eredmények alapján a kor­
mány felfüggesztette a gabonakiviteli tilalmat és a 
gabonabehozatali vámokat ismét életbeléptctte.

Az osztrák-magyar államvasut mérlege.
Bécs, február 24. (Saját tudósítónktól.) Az ősz- 

trák-magyar államvasut mérlegösszeállitási munkái 
előrehaladtak s hir szerint az üzemnyereség, elte­
kintve a társaság uradalmainak hozadékitól, mely kö­
rülbelül minden évben ugyanolyan magas, jelentéke­
nyen jobb az 1906. évinél. Pénzügyi körökben biz­
tosra veszik, hogy az osztalék 35 frak lesz. Az 1907. 
évi mérleg érthetően nagyon fontos az államosítási 
tárgyalások szempontjából.

A német bankkamat.
Berlin, február 24. (Saját tudósitónktól.) A biro­

dalmi bank elnöke akként nyilatkozott, hogy ezidő 
szerint nem gondol a kamatláb leszállítására. A bi­
rodalmi bankba az utóbbi napokban nagyon élénken 
özönlött vissza a pénz s remélhető, hogy a legköze­
lebbi kimutatás jelentékeny javulást fog feltüntetni. 
Pénzügyi körökben remélik-, hogy ha a legközelebbi 
kimutatás kedvezően fog beválni, akkor a központi 
választmány már legközelebb egy egész százalékkal 
leszállítja a bankrátát.

táviratok.
Orosz tengerészek az olasz királynál.

Róma, február 24. A király ma délután fo­
gadta Eberhardt orosz tengernagyot és a kíséreté­
ben levő tiszteket. Muraviev orosz nagykövet be­
mutatta a megjelenteket a királynak, aki a tenger- 
nagygyal és a tisztekkel igen szívélyesen elbeszél­
getett.

Bolgár kereskedelmi ügynökség.
Konstantinápoly, február 24. Bulgária a 

régebben fennállott, később azutar. megszűnt, dip- 
lomáczlai ügynökséggel összekötött kereskedelmi 
ügynökséget ismét külön szervezte, es most azon 
van, hogy Törökország hivatalos hozzájárulását 
elnyerje.

Szerbia ezukorexportja
Belgrád, február 24. (Saját tudósítónktól.) A 

régensburgi ezukorgyár r.-t., amely tudvalevőleg 
régebben Belgrád mellett ezer vacgon termelésére 
berendezett ezukorgyárat és raffinériat állított tej, 
most lagodinában, Nis mellett nagy telket szerzett 
egv ezukorgyár alapítása czéljabol. Mivel a kon- 
zum Szerbiában az uj autonóm vámtarifa életbe­
léptetése előtt mindössze 700 vaggon volt s azóta 
550 vaggonra szállott alá, kétségtelen, hogy Szer-

Olvasóinkhoz!

Immár a negyvenharmadik évfolya­
mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg­
elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törhetlen kezdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország füg- 
gctlcnltésében elért, mind igazolják, hogy ez alatt 
a hossza Idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb előbarezosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője Is volt.

Az Egyetértés múltja egyuttal a jelene 

és a jövője Is.
S ahogy a múltban, ugy a jövőben is pillana­

tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az E g y e 16 r t é s agy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s ugy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legklválóbbat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa- 
Iád számára a Magyar Szalon rendkívül 
villtozatosan és Irodalmi nívón szerkesztett havi 
1c lyóiratot küld! meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetést ára:
Egy hónapra . 2 kor. 40 HU.
Negyedévre ", : 7 kor. — fill
Félévre : lékor.— fill.
Egész évre. *': l 28 kor. — fill-

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy. a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Ügyvédek, orvosok, közjegyzők,
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 24. j
Négy testület gyűlt össze vasárnap, hogy 

megvitassa iigyes-bajos dolgát. Az egyik kon­
gresszust az orvosok tartottak, a másikon a 
pénzügyi számvevőtisztviselók tanácskoztak. Az 
ügyvédek és a királyi közjegyzők közgyűlésén 
szintén elsősorban társadalmi helyzetükkel fog­
lalkoztak az összegyűltek s annak javítását vN 
tatták meg. . A

Orvosok' kongresszusa.

Az Országos Orvos-Szövetség vasár* 
nap d. c. kilencz órakor tartotta országos kongresszu­
sát a vármegyeháza dísztermében. A nagygyűlésen 
ugy a vidéki, mint a fővárosi orvosok igen nagy, 
számban voltak képviselve.

Kétly Károly elnöki megnyitója után dr. 
El esc h Nándor főtitkár beszámolt arról a tárgya­
lásról, amely az országos inunkásbiztositó ^pénztár 
és a szövetség között folyt és mint e tárgyalás 
eredményét, beterjesztette az igazgatótanács javas­
latát. A javaslat megállapítja, hogy az országos 
munkúsbiztositó pénztár igazgatósága elfogadott egy 
olyan javaslatot, amely az orvosok kívánalmait tel­
jesen figyelmen kívül hagyja. A szövetség nem járul 
hozzá az országos pénztár igazgatósága részéről 
tett határozati javaslathoz és sajnálattal lemond ar­
ról, hogy ezen az alapon, mint közvetítő működjék 
az orvosok és a kerületi pénztárak között. Ennél­
fogva megszűnik az a paktum, amely mindez ideig 
fönnállóit és kötelezte az orvosi kart és érvényben 
marad továbbra a bártfái kongresszus határozata. 
Az orvosi kar tehát visszanyeri szabad önrendel­
kező jogát.

Az igazgatótanács határozati javaslatát a nagy­
gyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta.

Dr. Sarbó Artúr egyetemi tanár védelmezni 
próbálta a budapesti orvosoknak magatartását, akik 
a szabad" orvosválasztás rendszere ellen foglaltak 
állást, de a gyűlés akkora lármával fogadta, hogy 
beszédét nem tudta befejezni.

Friedrich Vilmos kijelentette, hogy a buda­
pesti pénztári orvosok nevében elfogadja a javas­
latot azzal a megjegyzéssel, hogy a határozati ja­
vaslat fölhatalmazást ad a budapesti pénztári orvo­
soknak, hogy függetlenül az Orvosszövetség elnök­
ségétől, a budapesti általános munkásbetegsegitű 
pénztár vezetőségével, illetőleg az országos pénztár 
vezetőségével szabadon tárgyalhassanak

Ezután egymás után járultak az elnökségi emel­
vényre a vidéki fiókszövetségek kiküldöttei és be- 
jelentették a fiókszövetségek csatlakozását az igaz- 
gatótanács határosat! javaslatához.

Végül az elnök kihirdette a határozatot, amely 
szerint a kongresszus az igazgatótanács határozati 
javaslatát egyhangúlag elfogadta.

A napirend második pontja volt az adóre.orm 
és az orvosi kar, amelyet dr. N é k á m Lajos egy e- 
temi magántanár ismertetett. Rámutatod arra, hogy 
a kormány \ isszavonta a benyújtott adóreformjavas- 
latot és igy a kiküldött bizottság nincs abban a hely­
zetben, hogy konkrét javaslatot tegyen. Ajánlotta 
tehát, hogy a bizottság továbbra is megmaradjon 
és ha a kérdés megérett — a kormány ismét beter­
jeszti a javaslatot — akkor terjeszszen elő konkrét 
javaslatot.

A bejelentést megtapsolták. Végül köszönetét 
mondtak az alispánnak a terem átengedéséért és ez- 
ztl a nagygyűlés véget ért.

A pénzügyi számvevő vizsgálók 
gyűlése.

A pénzügyminisztérium és a pénzügyminisztérium 
alá tartozó hatóságok számvevő tisztviselői vasárnap 
délelőtt kilencz órakor az újvárosház közgyűlési tér- 
méhen tartották országos gyűlésüket. A kongresszuson 
a bpesti pénzügyi számvevők majdnem teljes szám­
ban jelentek meg, vidéki számvevőségek pedig kikül­
döttekkel képviseltették magukat.

Szcnessy Aladár számtanácsos elnöki meg-
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nyitójában megállapította, hogy a kongresszus egyet- 
len tárgya a miniszterelnökhöz, mint pénzügyminisz­
terhez a számvevőségi tisztviselők helyzetének ja­
vítása és státusának rendezése iránt benyújtandó me­
morandum.

Az előadó részletesen ismertette a memorandu­
mot. Pontról-pontra kifejtette azokat a kérelmeket, 
amelyek teljesítésétől várják a pénzügyi számvevők 
életviszonyaik javulását. A fizetésjavitáson kívül ké­
rik, hogy az üresedésbe jövő s a jelen memorandum 
teljesítése esetén újonnan rendszeresített állásokat az 
3908. évi költségvetésbe már felvegyék, a legrövi­
debb idő alatt, pályázat nélkül, automaticze töltsék 
be s az állások betöltésénél a rangsor, szolgálati idő 
és minősítése legyenek irányadók. Szakképzettség, ér- 
telmesség és alkalmazhatóság tekintetében kimagasló 
tisztviselők soronkivül lépjenek elő. A járási szám­
vevők részére önálló hatáskört és uti-átalány, meg­
állapítását kérik.

A kongresszus a memorandum-tervezetet néhány 
jelentéktelen'módosítás után. egyhangúlag elfogadta.

- Az elnök javaslatára elhatározták, hogy a memo­
randumot küldöttség fogja átnyújtani W c k e r 1 c 
Sándor miniszterelnöknek, mint pénzügyminiszternek 
és hogy a jövőben a pénzügyi számvevők sérelmei 
és kívánságai megvitatására évenkint országos kon­
gresszust fognak tartani.

Ügyvédek napja.

r~ Mozgalmas élet foly tegnap az Ügyvédi Kamara 
Szemere-utczai helyiségeiben is, ahol S z i v á k 
Imre elnöklete alatt a Budapesti Ügyvédi Kamara 
tartotta évi közgyűlését. A közgyűlés iránt, melyen 
a politikai szenvedelmek is szóhoz jutottak, eleve 
nagy érdeklődés mutatkozott. Az ügyvédek szokat­
lanul nagy számmal gyűltek össze s osztatlan nagy 
tetszéssel fogadták Szivák Imre nagyhatású meg­
nyitó beszédét, aki az ügyvédekét érdeklő szocziális 
és politikai kérdésekre is kiterjeszkedett.

Részletes tudósításunk a közgyűlésről a követ­
kező :

A rendkívül népes közgyűlést Szivák Imre 
elnök nyitotta meg. Konstatálta, hogy a mostani ve­
zetőség a múltnak sok mulasztását pótolta. Ha itt-ott 
iiietéktelen befolyásokkal találkoztak, azok ellen 
energikusan állást foglaltak, például a vasúti pragma­
tikáról szóló törvényjavaslatnak tárgyalásánál, ami­
kor az ügyvédségnek jogvédői tisztet meg akarták 
szorítani. Minden törvény megalkotásánál kikérték 
a karnak a véleményét és különösen a közjogi kér­
dések terén a karnak a véleménye döntő befolyást 
gyakorolt a közvélemény kialakulására. Szólt arról, 
hogy legközelebb a kormány törvényjavaslatot ter­
jeszt a Ház elé az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet­
ről. Végül az ügyvédi kar jövendő feladatáról emlé­
kezett meg éljenzéssel és tapssal sűrűn megszakított 
beszédében.

Azután Pap József titkár mutatta be a ka­
mara jelentését és ennek kapcsán bejelentette, hogy 
az ügyvédi rendtartás tervezetét legközelebb az 
igazságügyi kormány elé terjesztik.

A jelentéshez elsőnek dr. 01 á h Dezső ügyvéd 
szólott, aki kifogásolta a jelentés szervilis hangját, 
amelylyei a kormányról és a törvényhozásról szól. 
Támadta a kormányt és az ügyvéd képviselőket és 
kijelentette, hogy ő és elvtársai a szervezkedéstől 
remélik boldogulásukat. Hasonló modorban beszélt 
dr. Szende Pál ügyvéd, aki beszéde végén hatá­
rozati javaslatot nyújtott be az általános választói 
iog sürgős beterjesztése érdekében és egy másodi­
kat. mely szerint a kamara tiltakozik a büntető no­
vellának oly czélból való visszavonása ellen, hogy 
azt politikai deliktumokra is kiterjeszszék. Dr. 
Kenedy Géza az ügyvédség országos szervezése 
érdekében terjesztett elő határozati javaslatot. Dr. 
Kégl János beszélt azután s hosszabb megokolás 
után kijelentette, hogy Szende Pál határozati javas­
latait elfogadja.

Dr. Nagy Dezső országos képviselő igyeke­
zett azután megvédelmezni a jelentést és az ügyvéd 
képviselőket, de beszédét minduntalan zajos közbe­
kiáltásokkal szakították félbe. Kérte a kamara tag­
jait, hogy tartózkodjanak a politikától és hivatkozott 
arra, hogy az ügyvéd képviselők a sajtó ügyében 
a legliberálisahb álláspontra helyezkedtek és az ö 
Közbelépésükre történt, hogy a cselédtörvényből ki­
maradt a becsületsértési szakasz. Még R á c z Géza 
beszélt, mire az elnök berekesztette a vitát.

Szivák Imre azután bejelentette, hogy az ál­
talános, titkos, egyenlő és községenkint való válasz­
tói jog érdekében benyújtott határozati javaslatot 
nem bocsátja szavazás alá. A kérdés nem tartozik 
a kamara jogkörébe, amelyből az ügyvédi rendtar­
tás a napi és pártpolitikai kérdéseket kizárja. A kér­
désről való határozathozatal állásfoglalás volna egy 
aktuális politikai kérdésben. (Óriási zaj.)

A közgyűlés azután Szende Pál második ha­
tározati javaslatát és dr. Kenedy Géza javaslatát 
az, ügyvédség országos szervezéséről egyhangúlag 
elfogadta.

A napirend következő pontjaképpen Zsig-

mondy Jenő előterjesztette a számvizsgáló-bi­
zottság jelentését, amelyet a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadott. Köszönetét mondott a jelentés elkészíté­
séért Pap József titkárnak, mire a közgyűlést az 
elnök berekesztette.

Dr. Szivák Imre elnök ezután elrendelte az 
alapszabályok értelmében lemondott tisztikar és vá­
lasztmány megválasztását.

A szavazás, amelynél két erős párt: a reform­
párt és az ügyvédi párt küzdenek egymással, ma 
délelőtt kezdődött. A szavazatszedő küldöttség el­
nöke dr. Zsigmondy Jenő, helyettes elnökök: 
dr. Csetényi Adolf, dr. Schreyer Samu, dr. Meller 
Mór, dr. Baumgarten Nándor, dr. Heteés Antal és 
dr. Starnberger Salamon. A délelőtt folyamán száz­
nál több ügyvéd szavazott. v „ <•.!■<■ i,.

•J»’ A klr. közjegyzők közgyűlése.
A budapesti királyi közjegyzői kamara köteléké­

hez tartozó kir. közjegyzők vasárnap R u p p Zsig- 
rnond elnöklete alatt tartották rendes évi közgyűlé­
süket. A múlt évről szóló jelentést dr. Charmánt 
Oszkár, a kamara titkára terjesztette elő.

A jelentés megnyugvással tanúsítja azt, hogy a mos­
tani igazságügyi kormány a közjegyzői karnak évek 
óta eredménytelenül sürgetett abbeli óhaját részben 
megvalósító, hogy a törvényt előkészítő szakértekczle- 
tekbe a közjegyzői kar is meghivassék, amennyiben 
Ugyanis a telekkönyvi rendtartás előkészítése körül 
most folyamatban levő tanácskozásokhoz a karnak 
két tagját meghívta. A közgyűlés annak szükséges­
ségét is hangoztatta, hogy a kamara a közjegyzői 
és az országgyűlési képviselői állások közti inkompa­
tibilitás megszüntetése érdekében, amely inkompa­
tibilitás Magyarországon unikumot képez, a czélra- 
vezetö lépéseket a választási törvény küszöbön álló 
revíziójánál: alkalmából megtegye. Alaposan foglal­
kozott a közgyűlés azon méltánytalan eljárással, 
amelyet a lelépett igazságügyi kormányok a köz­
jegyzői kinevezések körül a kamarák indokolt javas­
lataival szemben, különösen az évek hosszú során 
keresztül kitűnően működő és a közjegyzői pályát 
már kezdettől fogva hivatásszerűen választott, nagy­
részt már családot is alapított közjegyzői helyette­
seknek rendkívüli sérelmére követtek, amidőn nem­
csak pusztán politikai érdemek megjutalmazásául, 
hanem még személyes kedveskedésből is oly egyé­
neknek adtak közjegyzői stallumot, akik más jogi pá­
lyán érvényesülni képesek nem voltak. A közgyűlés 
annak szükségét hangoztatta, hogy az ily sérelmes 
kinevezéseket, amelyek következményeiben alkal­
masak magát a közjegyzői intézményt is diszkredi- 
táini, a kamarák és különösen az érdekelt kamara 
nagyobb éberséggel kisérjék, legalább azon czélból, 
hogy iiv esetekben a sérelem íeielőssége az intéz­
mény képviselőitől elháríttassőie.

A kamara utasittatott, hogy ily értelemben a 
társkantarákhoz körlevelet intézzen.

A péziári jelentés és költség-előirányzat elinté­
zése után következtek a választások. Megválasztat­
tak: Kamarai elnöknek: R n p p Zsigmond, rendes 
kamarai választmányi tagokul: Dr. Charmant 
Oszkár, .dr. XV c i n m a u n Fiilöp, Kiss Aladár és 
Jakab Géza; póttagokul: Zi mányi Alajos és 
G ö r g e i István kir. közjegyzők.

TOTVETERTÉS__

Mozgó képek.
. • ! . .

annak: „Herein da!“ . . . „Komm schön!“ ... Fü­
tyülhettek annak! . . . Szólhatták utána a konezo- 
kat, csontokat, oda se szagolt . . . hanem hátrasze­
gett fülekkel, behúzott farkkal szaladt, szaladt, sza­
ladt . . . Amig végleg eltűnt üldözői elöl.

Most keresik és a kapitány jutalomban részesíti 
a megtalálót. Csakhogy kevés a remény, hogy meg­
találják. Tessék csak elgondolni: egy olyan raffinált, 
minden kutyazsirral megkent eb, amely arra van 
idomítva, hogy az emberi ravaszságon túljárjon, 
majd bolond lesz elfogatni magát! , . „

Arra iskolázták, hogy a gonosztevők rejtekeit 
kikutassa. Nos hát ő tapasztalásból tudja, hol lehet 
a legnagyobb biztosságban. A hizelgés, a megvesz­
tegetés, a csalétek nem használ, mert hiszen meg­
tanulta, hogy idegenektől se jó szót, se jó falatot ne 
fogadjon cl, pénz pedig nem kell a szerencsés ku­
tyának . . .

Ha véletlenül belebotlanának, az erőszak se 
használna. Hiszen a dzsiu-dzsiczu fogásaival — s a 
saját fogaival — leráz magáról minden támadót . . .

Most az a kérdés merül föl, hogy mi oka volt 
ennek a derék canis-nak megugrani s tanítómestereit 
ilyen súlyosan kompromittálni?

Erre a kérdésre nem nehéz a felelet
A megszökött vendég nemzetiségre nézve né­

met lévén, semmi esetre se jött szívesen abba az 
országba, ahol a földiéit a Schulverein bizonyítása 
szerint üldözik. Régebben még inkább teljesített 
volna ebben a barbár országban kulturmissziót, de 
amióta az egykor üldözött Knssuth-kutyák hatalomra 
jutottak, az életét is veszélyeztetettnek látta.

Magyarul nem tud, e szerint arra a kérdésre: I
— Wie spricht der Hund?
Németül kellene ugatnia. Azt pedig hallotta, 

hogy nálunk erre csak egy felelet van: j
— Kuss!
Müveit társaságban nem igen jelenhetnék meg, 

mert — úgy mondták neki Dessauban — jóérzelmií 
magyar körökben a német kutyát kirúgják s útra. 
vaióul azt kiáltják utána:

— Czoki!
Ezt — az 5 érzelmes német szivével — annál 

inkább fájlalná, mert arról is értesült, hogy a ma. 
gyarok a bensziilött kutyákkal nagyon gyöngédért 
bánnak: külön parkokat létesítenek és kutya van 
minden kertben. A maihoz hasonló csúf időben, ölben 
viszik ki a kutyát ugatni és mig a német színészetet 
az egész országból kiszorították, Budapesten külön 
kutyaszinház tartja látogatott előadásait. (Az ünne­
pelt primadonnának valóságos titkos tanácsosok ku­
tyái kurizálnak.) ■;

Ilyen körülmények között nagyon természetes­
nek tartom, hogy az érdemes rendőrkutya jobbnak' 
látta kereket oldani s kitűnő szimatja segélyével 
Dessauba visszatérni. , -•->

Legfeljebb a főváros határánál tartott pihenőt s 
búcsúzóul elvonitotta azt a régi szép nótát:

Megszökött rendörkutya.
A külföldön nagyon szép eredménynyel hasz­

nálnak betanított kutyákat rendőri szolgálatra. Ezek 
a négylábú detektívek bravúrosan szimatolják ki 
a gonosztevőket és az eltűnt öngyilkosokat.

őszinte dicséretet érdemel fővárosunk rendőr­
sége, hogy nem huny szemet c nevezetes újítás előtt, 
hanem kísérletet óhajt tenni, hogy a rendörkutyák 
nálunk is beválnak-e.

Sajó Sándor tanácsos, a hetedik kerület rendőr- 
kapitánya Dessauból hozatott is egy farkashoz ha­
sonlító hosszú szőrű, sötét sárga foltos rendőrkutyát, 
mely tegnap reggel a nyugati pályaudvaron meg is 
érkezett.

A nevezetes vendég fogadtatására kétlábú kol­
légáiból alakult küldöttség jelent meg a perronon. 
A szónok'iklvüzlő beszédre köszörülte a torkát, a 
fehérrnhás leánykák virágok helyett Ízletes csirke- 
csontokat készültek az érkező elé szórni, nemzetisé­
gére való tekintettel „Komm schön!“ és „Herein 
dal kiáltással szándékoztak üdvözölni, mig egy 
macskazenekar a Suhancz-beli „Policzá)-dal“-t adta 
volna elő.

Csakhogy iái! A vonat herobogntt. A kutyaket- 
recz kinyílt, az előkelő Idegen kiszállt, de azután 
ruganyos léptekkel éppen az ellenkező irányban 
inalt cl, mint ahol a küldöttség várta. Kiabálhatták

Kutya, kutya tarka, '
Se fiile, se farka . . ,

Ami különben az én okoskodásomra is vonatkoz­
hatott.

Rosta.
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A fővárosi könyvtár nyitva V-IMk. — \ Ktrcsk. Muzeum könyv. 
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A szenvedő királyné.

A spanyol király asszony megint örömet ké­
szül szerezni a spanyol népnek. A nagy ese­
ményre már készülnek Hispániában. Már válo­
gatják a doktorokat, kik a gólya leszállását diri­
gálni fogják; a tüzérek pedig csiszolják azoknak 
az ágyuknak a csöveit, melyek százegy bömbö- 
lcssel hirdetik majd, hogy a biborbölcsőben ele­
ven fenség ficzánkol. E nagy előkészületek em­
lékezetbe tolják egy másik fejedelemasszony 
örvendetes históriáját.

Jeanne ő fensége — a tizenhatodik század 
derekán — szive alatt hordta a későbbi IV. Hen­
riket, a franczia királyt. Valami nagy czéczót 
nem csaptak a dologból. Mindössze annyit je­
gyeztek föl, hogy amikor már nagyon közeledett 
az esemény, ő fensége édesapja, navarrai Hen­
rik, igy szólott a leányához:

— Édes Jeanne; jól tudod, hogy ki nem áll­
hatom az asszony! sikongásokat. Nézd csak; ha 
úgy szülöd világra gyermekedet, hogy közben 
egy nótát fogsz énekelni, olyan aranylánezot ve­
szek neked, hogy huszonötször a nyakad köré 
csavarhatod. Megígéred? 
f Annyira szerette a leendő anya az apját, 
Vagy az aranyláncz csábította: nem tudni; de 
az bizonyos, hogy erős hangon mondotta:

■ ' — Megígérem, fenséges apám.
S amikor a nagy pillanatok elkövetkeztek, 

Jeanne két kicsiny kezével megfogta az ágy két 
szélét és belefogott egy akkor népszerű dalba. 
Énekelt, énekelt behunyt szemmel, a homlokán 
gyöngyözött a verejték, de ő csak dalolt, da­
lolt tovább . . . mindaddig, mig egy vékony 
gyermeki siróhang bele nem vegyült a — nó­
tába. Akkor elhallgatott és elájult.
% Navarrai Henrik pedig belépett a szobába, 
a szenvedő anya ágyára tette a hosszú arany­
lánezot cs aztán karjai közé fogta az unokáját. 
Szokásban volt akkor, hogy az újszülött orrát 
fokhagymával megdörgölik. Ez történt a fran­
czia király orrocskájával is — amitől persze még 
jobban sirt, o, ki tigy leltet már akkor a fazék­
ban rotyogó illatos tyukhusról álmodozott. Ba­
bonás emberek talán az anya jókedvének tulaj- 
(lonitiák, hogy a kis baba szintén olyan jókedvű 
lett. Szerette a szép leányt, a .ió bort, a pompás 
konyhát és mindazt, amit földi örömöknek neve­
zünk. De hát ez most mellékes.

Most csak annyi érdekes, hogy a huszadik 
században aligha lennének képesek Jeanne 
nyomdokaiba lépni. Nemcsak a spanyol ki­
rályné; ki királyné létére elvégre megenged­
heti magának, hogy már most iobbra-balra áj ül­
dözzön. De meg a parasztasszony is messze le- 
degeneráiódott attól az őserdőben kóborló em­
ber-nősténytől, ki. ha szülési fájdalmak lepték 
meg, egyszerűen belekapaszkodott egy ágba és 
megszülte gyermekét. Társai meg sem állottak, 
csörtettek előre, hátra sem néztek, oly jelen­
téktelen eseménynek látták az anyaságot. Maga 
a szülőim pedig vett egy éles kavicsot, elvé­
gezte vele a szükséges metsző operácziót, kar­
jába emelte az újszülöttet és sietett társai után.

A czivilizáczió tehát kétségkívül meggyön- 
gitette az emberi fizikumot; de egyszersmind 
gondoskodott arról, hogy a fájdalmakat köny- 
nyebben viselhesse el. A lipótvárosi asszony 
hiába kiabálja „ah, mon dien!“ vagy „ah, du 
lieber Qott!“ — az orvos csak akkor hisz neki, 
mikor a rituális föllnjdulás lebben el ajkairól.

— A montenegrói Irónörökilspár Budapesten.
Danilo montenegrói trónörökös és neje Milicza 
tegnapelőtt este Fiúméból Budapestre érkeztek és a

„Hungária“-szál!óban szálltak meg. A trónörököspár J 
tegnap délután a gyorsvonattal Becsbe utazott és 
mint a király vendékei, az „tmperial“-szúllóban lak­
nak : Tiszteletükre udvari ebéd is lesz.

— Ui magyar nemes. A király dr. Hédcr vári 
Somának, Újpest rendezett tanácsú város főorvosá­
nak és Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye tiszteletbeli 
tiszti főorvosának, valamint törvényes utódainak, a 
mimkásbetegsegités és a munkásjóléti intézmények 
fejlesztése korul szerzett érdemei elismeréseid, Iiéviz- 
györki előnévvel a magyar nemességet adományozta.

— Darányi miniszter betegsége. Dr. Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter tegnap reggel óta, 
meghűlése miatt, ágyban fekvő beteg. A miniszter 
egészségi állapota már javulófélben van s a képvise- 
loházban is, ahol a mai ülés folyamán terjedt el a mi­
niszter betegségének hire, nagy megnyugvással hal­
lották, hogy gyengélkedése a legcsekélyebb aggoda­
lomra sem ad okot.

— A budapesti hadtestparancsnok nyuga­
lomban. Katonai körökben hírlik, hogy Uexküll- 
Gyllenband, a negyedik hadtest parancsnoka 
nyugdíjaztatását kérte.

— Az Idei nagygyakorlat. A hadügyi vezetőség 
köréből érkező hírek szerint az idei katonai nagy- 
gyakorlat Sopronmegyében lesz és csak kis részben 
fog Vasmegye területére átterjedni. A király hadiszál­
lásául Esterházy Miklós herczeg kismartoni vár­
kastélyát szemelték ki, amelyet c czclból újjá fog­
nak alakítani.

— A trónörökös kedvetlen. A „Berliner Zeitung 
am Mittag“ bécsi tudósítója a bécsi udvari bálról 
szóló tudósításával kapcsolatban arról értesíti lapját, 
hogy Ferencz Ferdinánd trónörökösnek a bálról való 
távolmaradása a trónörökös eikedvetlenedésére ve­
zethető vissza. E jelentés szerint első ízben történik 
meg, hogy az agg uralkodó, bár egészsége jelenleg 
kielégítő, hűséges és udvari orvosa, dr. Kerzl taná­
csára távoltart.ia magát udvarának farsangi ünnepé­
lyeitől. Orvosának ajánlatától szorongatva, elhatá­
rozta magát, hogy kormányzati munkától és méltó­
ságával járó kötelezettségektől tartózkodni fog. Annál 
jobban feltűnt a bécsi társaságoknak, hogy Ferencz 
Ferdinand trónörökös, akinek ilyen esetekben az 
uralkodót természetszerűleg képviselni kellene, az 
idei farsang alkalmával nem tartózkodik Becsben. A 
trónörökös, mint tudjuk, családjával Svájczban tar­
tózkodik és a német trónörököspárral egyidejűleg 
St.-Móritzban szórakozik. Utiprogrammiába Davos cs 
végül Olaszország van felvéve, ahol hosszú időt szán­
dékozik eltölteni. Becsben a nagy bálokon a király 
képviseletével a nagy műveltségű és rokonszenves 
Szalvátor Lipót föhcrczeg van megbízva. Kívüle az 
udvarnál Mária Annunziata föherczegnő reprezentál 
és mellette ez alkalommal első Ízben szerepelt az ifin 
Károly Ferencz József főherczeg. A trónörökösnek 
dávosi tartózkodása kósza híreket keltett, melyek a 
főherczeg szenvedő állapotáról suttogtak. Ezeket a 
híreket erélyesen megczáfolják. Ehelyett azonban be­
avatott körökben határozottan állítják, hogy a trón­
örökös utazása komoly leliangoltságra vezethető 
vissza. E lehangoltság okát abban keresik, hogy a 
katonai kérdésekben a királynak a magyar követe, 
lésekkel szemben szándékolt előzékenysége a trón­
örökös nézeteinek ellentmond és ezért a főherczeg 
elhatározta, hogy a küszöbön álló fejleményektől tá­
vol tartja magát.

— A Harden-pör utójátéka. A Frankfurtban 
megjelenő „Generalanzeiger* közlése szerint a 
Harden-pör egyik főszereplőjét gróf Hohenau t, 
Vilmos császár szárnysegédét a katonai becsület- 
bíróság bűnösnek és a tisztirangra érdemtelennek 
mondotta ki és a tisztikarból való eltávolításra 
Ítélte. Az értesítés szerint, az Ítéletet jóváhagyás 
végett a császár elé terjesztették,

— A szerb egyházi kongresszus,’ Z m e j a n o- 
v i c s Gábor verseczi püspök a kongresszusi választ­
mányt márczius 3-ikára Karlóczára összehívta. A vá­
lasztmány a király részéről megerősített szerb egy­
házi kongresszus határozatának foganatosítása végett 
ill össze.

— Kitüntetés. A király K o 111 e r Mihálynak, 
a lőcsei Szent Jakab templom karzenészének, egy­
házi működése hetvenedik évének betöltése alkalmá­
ból, hosszú, buzgó és eredményes munkálkodása elis­
meréséül az arany érdemkercsztet adományozta.

— Mária Valéria föherczegnő az Erzsébet KD 
rályné Ereklyemuzeumban. Mária Valéria tu«
lierczegnő, Erzsébet királyné leánya meglátogatta 
a budai Erzsébet-Muzeumot. A múzeumba egyedül 
ment be, még udvarhölgyét, Kornis grófnőt is 
künnhagyta és nem engedte meg, hogy bárki is bent­
tartózkodjék akkor. Egészen egyedül adta át magát 
édesanyja creklyetárgyai között az emlékezésnek 
és másfél órát töltött a múzeumban, ahonnan 
könyes szemekkel, meghatóban távozott el. Ké­
sőbb azután magához hivatta Szalay Imrét, a 
múzeum igazgatóját, akit Ferencz Szalvátor 
főherczeggel együtt fogadott és jó húsz perczig el­
beszélgetett vele, kérdezősködve a muzeum ügyei­
ről. Szalay Imre elmondotta, hogy a közönség 
rendkívüli módon érdeklődik a muzeum iránt.

— Világhírű sebészprofesszor halála. Kid­
ben tegnap halt meg Esmarch János orvos- 
professzor, aki egyike volt a világ legnagyobb se­
bészeinek. A sebészetben alkalmazott egyik seb­
kötési eljárás az ő nevéhez fűződik és már ezzel 
az újítással is maradandó nevet biztosított magá­
nak a sebészet történetében. Az elhunyt tudós 
professzor második házassága révén rokonságban 
volt a német császárral. Második felesége Hen­
riette slezvig-holsteini lierczegnő, a német 
császárné nénje. Esmarch ezelőtt egy héttel influ­
enzában betegedett meg, amelyhez három nappal 
ezelőtt tüdőhurut járult. Tegnapelőtt úgy látszott, 
mintha jobban lett volna; újságot olvasott és jó­
kedvűen beszélgetett családjával, étvágya is elég 
jó volt. A délután folyamán azonban tüdőgyuladás 
állott be, a beteg láza negyven fokra emelkedett 
s a beteg estefelé elvesztette eszméletét. A halál 
reggel három órakor következett be. Henrik 
herczeg volt a legelső, aki részvétét fejezte ki. 
Részvéttáviratok érkeztek a német császári pártól, 
Károly Tivadar bajor herczegtől, H e n - 
r i k herczeg feleségétől és Ernő Günter 
herczegtől. A német császári pár távirata igy szól:

— Fogadd legbensőbb részvétünket. Isten vi­
gasztaljon meg nagy fájdalmadban. Mindig nagyra 
becsültük a titkos tanácsos urat.

Vilmos és Viktória.
Esmatch Tonningban született 1823 január 

19-én. Mint katonaorvos több hadjáratban részt 
vett. 1857-ben a kiéli kórház igazgatója lett. 
1866-ban Berlinbe ment s 1870-ben a német had­
sereg egyik főorvosává nevezték ki. Különös érde­
mei vannak a hadi sebészet körül. Munkái: 
„Über Resektionen nach Schusswunden“, „Bei- 
traege zur praktischen Chirurgie“, „Über chroni­
sche Gelenkentzündungen“, „Überden Kampf der 
Humanitaet gegen die ^Schrecken des Krieges“, 
„Der erste Verband auf dem Schlachtfelde“, 
„Über Vorbereitung in Reservelazaretten“, „Über 
Gelenkneurosen“, „Die Krankheilen des Mastdarms 
rí. Afters“, „Über künstliche Blutleere bei Opera­
tionen“, „Die erste Hilfe bei Verletzungen“, 
„Handbuch der Kriegschirurg“, „Die erste Hilfe 
bei plötzlichen Unglücksfaellen“, „Über elefantias- 
tisclie Formen“, „Handbuch d. Kriegschirurgischen 
Technik. I. B.“. Magyarul megjelent: „Rögtöni 
segély balesetekben“. Ford. : Kréisler Károly.

— Parlaghy Vilma Amerikában. Paria ghy 
Vilma, a hires magyar festőmüvésznő, Lvov herczeg 
felesége, Washingtonba érkezett. A magyar művész­
nő Keletre indult megrongált egészségének helyreál­
lítására, közben azonban több hetet fog az Egyesült- 
Államokban tölteni. Washingtonban Roosevelt 
arczképét fogja megfesteni.

— Kitüntetett munkások. Kossuth Ferencz ke- 
reskedelmi miniszter négy érdemes fiumei munkás­
nak elismerő-oklevelet és 100—100 korona pénzju­
talmat adományozott. A kitüntetést vasárnap, 24-én 
osztották ki a fiumei kereskedelmi és iparkamara 
dísztermében az elnök és számos kamarai tag jelen­
létében. A kitüntetettek Bazilisko Bódog do­
hánygyári, Dernjevich Katarina papírgyári, 
munkásnő, továbbá Rak Antal órássegéd és 
Szm ólján Mihály kötélgyári munkás. Valamennyi 
munkás példás hűséggel sok éven át szolgált.

— Hármas jubileum. Az Operaház énekkara 
sziikehb baráti körben ma három érdemes kartár­
sát, Bartol uczy Alajos, Szegfű Alfréd és 
S c li m i e d t Lajos operaházi tagokat ünnepelte 
25 éves szolgálati jubileumok alkalmából. Az Opera- 
ház tnüvészszemélyzele ez alkalommal értékes em­
léktárgy gyal lepte meg a jubiláló kartársakat
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— Miniszteri segédtitkár tragédiája. Megrendítő 
öngyilkosság történt tegnap a fővárosban. Rendkí­
vül szimpatikus, nagytehetségii fiatalember vált meg 
ilyen tragikus módon életétől, gyászba borítva tetté­
vel a főváros egyik igen előkelő uricsaládját. Dr. 
Farnady Elemér belügyminiszteri segédtitkár 
vasárnap délután öt órakor a Kemenes-utcza 4. 
számú házában öngyilkosságot követett el. Három 
golyót röpített agyába s mindhárom golyó feltét­
lenül halálos volt. Farnady Elemér mindössze 
harminczhatéves ember volt, nagyképzettségii és 
rendkívül szimpatikus hivatalnoka a belügyminiszté­
riumnak, Egyetemi tanulmányait a párisi és londoni 
egyetemeken végezte s ekkor szerzett nyelvtudását 
hivatalnoki pályáján előnyösen tudta értékesíteni. 
Már huszonötéves korában ügyvédi oklevele volt s 
a Klauzál-utcza 20. számú házában nyitotta meg 
Ügyvédi irodáját. Nagyon kevés ideig folytatott ügy­
védi gyakorlatot. Hét évvel ezelőtt belépett a bel­
ügyminisztériumba s előbb a fiumei kormányzóság­
nál volt kivándorlási előadó, később visszarendelték 
a központba, ahol Bölcs osztálytanácsos ügyosztá­
lyában dolgozott. A belügyminisztériumban szimpa­
tikus modoráért és kiváló képzettségéért nagyon 
kedvelték, öngyilkosságának valódi okát nem tud­
ják s erről csak ellenőrizhetetlen verziók keringe­
nek. Néhány hét óta családja unszolására azzal a 
tervvel foglalkozott, hogy szanatóriumba vonul be­
teg idegei gyógykezeltetése végett. Tegnap délelőtt 
meg vidám hangulatban elbeszélgetett ismerőseivel, 
úgy, hogy sötét szándékát senkisem sejthette. Dél­
után négy órakor kétfogatu bérkocsin a Kemenes- 
utcza 4. számú házához hajtatott, ahol egy nőisnie- 
rőse lakóit. Néhány perczig időzött csak ott. Azután j 
a lakás szalonjában végrehajtotta sötét szándékát, j 
A ház lakói a revolver dörrenésére ijedten szaladtak : 
össze s amikor az öngyilkosságról értesültek, azon- j 
nal hívták a mentőket. A tragikus végű miniszteri | 
titkáron azonban már nem segíthettek. A rendőrség 
a család kiváltságára a holttestet az elhunyt laká­
sára szállította. Azt beszélik, hogy dr. Farnady j 
anyagi zavarok miatt kereste önként a halált. Ez 
azonban nem valószínű, miután atyja, Farnady 
József tővárosi ügyvéd dúsgazdag ember. Sokkal 
valószínűbb, hogy nagyfokú idegessége miatt emelt 
élete ellen fegyvert.

— A német császár nevelőjének levelei. A nem­
rég elhunyt dr. H i n t z p c t c r-nek, Vilmos császár 
nevelőiének hagyatékában talált irományok jelenleg 
birói vizsgálat tárgyát képezik, mert az a gy.anu 
merült fel, hogy az elhunyt hagyatékából a császár 
több levele és más okmányok eltűntek. A vizsgálat 
során dr. Hintzpeter egyik szolgáját, Antoine Jó­
zsefet letartóztatták, mert az a gyanú merült fel el­
lene. hogy ő tulajdonította el a kérdéses iratokat, ké­
sőbb azonban újból szabadon bocsátották. A szolga 
Ietai tóztatásának a következő előzményei vannak. A 
biclefeldi rendőrség megtudta, hogy az elhunyt egy­
kori szolgája, a lotharingiai Lessebő! való Antoine 
József azt beszéli a lakosság körében, lieg;,- neki 
olyan levelek vannak birtokában, melyeket a császár 
ii t eg> kori nevelőjének. A bielíeldi ügyészség ren­
deletére házkutatást tartottak a szolga szüleinek 
les sei lakásán, akiknél Antoine József közvetlenül gaz- 
üái.a halála után hosszabb ideig tartózkodott. A ház­
kutatás azonban eredménytelen maradt. Egy korcs- 
maros fiánál azonban lefoglaltak egy levelet, melyet 
X iltnos császár irt nevelőjéhez. E levélre vonatkozó­
lag Antoine előadta, hogy azt Hintzpeter ajándékozta 
neki, jóval a halála előtt. Ilyenformán az ügyészség 
kén> felen volt a szolgát bizonyítékok hiányában sza­
badlábra helyezni. A szolga néhány nappal elhagyta 
Bielefeldet, és állítólag Dél Afrikában foglalt el egy 
farmban felügyelői állást. A vizsgálat azonban tovább 
fob, t, mert azt gy.unitják, másoknak is vannak rfintz- 
pcíer hagyatékából származó levelek birtokukban. Az 
elhunyt udvari tanácsos naplójáról, mint azt az el­
hunyt veje is megerősítette, immár megállapították, 
hogy azt Hintzpeter elégette. Megerősíti ezt fiinlz- 
l’cter egy sajátkezű levele is. melyet egyik ismerősé­
hez intézett. Ez a levél Így szól:

„Igen tisztelt uram! Miután naplóimat eléget­
tem, nem áll módomban a kívánt felvilágosítást éti­
nek megadni. Emlékszem ugyan arra, hogy dr. Buli 
tanárnak egy Ízben helyettesítenie kellett volna en­
gem, de hogy ez tényleg megtörtént-e, s ha igen, 
mely é\bcn, azt sajnálatomra nem bírom immár meg­
állapítani. Kittinő tisztelettel dr, Hintzpeter“

— Edisont megoperálták. Thomas Alva Edi­
son súlyos operácziónak vetette magát alá, amely 
pillanatnyilag enyhítette fájdalmait, talán gyógyulást 
is fog hozni, de a betegség körülményeinél és követ­
kezményeinél fogva komolyan aggasztó. Edison 
már évek óta nagyot hall krónikus középfiiltű-katha- 
rusa miatt. Betegsége az utóbbi napokban akut lett 
és a középfültő gyulladt helyén daganat keletkezett. 
Mar három év előtt megoperálták Edisont, akkor 
vésővel ki kellett választani a kemény porezogókat 
s most is rendkívül fájdalmas volt a műtét s mivel 
a betegnek magas a láza, állapotát aggasztónak 
tartják az orvosok.

— Csödbejutott malom. Tassovac Radoszlav, 
a Tassovac Mihály bródi ezég főnöke, aki még rö­
viddel ezelőtt a Tassovac és Merkadic első bródi 
gőzmalom társtulajdonosa volt, csődbejutott. . Küte- 
telezettségeit több mint 300.000 koronára becsülik. 
A követelések legnagyobb része azonban telek- 
könyvileg biztosítva van. A Tassovac ezég bukása 
általános csodálkozást kelt, mert anyagi viszonyait 
rendezetteknek tartották.

— Rufén diákok pőre. A bécsi semmitőszék 
Dacinski ügyvédi segédhivatalnok és két másik 
rutén kérésének eleget teve, megsemmisítette a bécsi 
országos törvényszék döntését, ainelylyel nevezet­
teket a rutén diákok ellen a lembergi egyetemi za­
vargások miatt indított pörben szabadságvesztésre 
Ítélte és az említett három elítéltet felmentette, el­
utasította azonban öt más elitéit semmiségi pa­
naszát.

— Farman uj röpiilögépet készil. F a r m a n, a
világhírű franczia léghajós, ui röpiilögepen dolgozik, 
amelyet 6 halformáia révén „repülő haV'nak keresz­
telt el. Az ui repülőgép 14 méter hosszú orsóból áll, 
melynek tiz szárnya van cs pedig hat elől és négy 
a hatulsó részen. Minden szárny kiterjedése 5 mé­
ter. Az első szárny valamivel magasabban van 
megerősítve, mint a második és a többiek Is igy kö­
vetkeznek lépcsöszcrii fokozatban, úgy, hogy egyik 
sem fedi a másikat. A motort, mely 56 lócrejii lesz. 
Renault fogja elkészíteni. A hajtócsavar szárnyainak 
átmérője 2.1 méter és az eddigi rendszerekkel el­
lentétben, elől foglal helyet. Az egész gép súlya 600 
kilogramm lesz és óránkint 100 kilométer lesz a se­
bessége. A készülék két utasra van berendezve, de 
Farman először személyesen fogia a gépet kipró­
bálni cs csak azután visz magával társat a légi útra. 
Az előállítási munkálatokkal Farman már annyira 
előrehaladt, hogy a jövő hónap folyamán már ki 
fogia a repülőgépet próbálni. Farman az ui repülő­
géppel pályázni akar a dieppei automobil-klub által 
repülőgépek részére kitűzött díjra is.

— A péfervárl letartóztatások. Az orosz fővá­
rosban a rendőrség a letartóztatásokat vígan foly­
tatja. A rendőrség a terroristák harczi szervezete 
két tagjának árulása folytán kezébe kapta egy ki­
terjedt, jól kidolgozott összeesküvés szálait, amely­
nek sikere esetén Niltolajcvics Miklós nagyhcrcze- 
gen kívül és Stoiypin miniszterelnökön kivid : 
ti y o 1 c z magasállásu hivatalnok esett I 
volna áldozatni A rendőrség mintegy ötven 
embert keres, akik állítólag a szomszédos finnor­
szági helyeken tartózkodnak, hogy a forradalmi bi­
zottság utasítására, merényletek végrehajtása vé­
gett Pétervárra siessenek.

Halálos szerencsétlenség. A Práter-ulcza 
és Futó-ulcza sarkán halálos szerencsétlenség tör­
tént tegnap este. Hat óra tájban atra haladt ] 
Schaelz József sör kereskedő kocsija, amelynek j 
bakján Prohászik Ferencz és Piecsmár István ko­
csisok ültek. A sötöskocsi lovai eev mellettük el- , 
haladt automobil töffögésélő! megbokrosodtak s | 
vágtató iramba kaplak, A két kocsis eleinte meg- ! 
akarta fékezni a megvadult állatokat, azonban sze­
rencsétlenségükre elszakadt a kötőfék, s ez volt a 
halálos baleset közvetlen oka. A két kocsis leugrott i 
a kocsiról, amelyet a lovak továbbragadtak. Két | 
napszámos ember azonban, Knapcsik János és 
Strimár Ádám az iramodó lovak elé ugrottak. A 
lovakat nem tudták megállítani és igy a kocsi ke­
rekei alá kerüllek. Strimár Ádám nyomban meg­
halt. Knapcsikon pedig súlyos sebeket ejlellek a 
kocsi kerekei. A rendőrség Strimár holttestét be- ! 
szállította a bonczol.X intézetbe, Knapcsikol a men­
tük a Rókus-kórházba vitték.

— Elfogott sikkasztó. Mottl Károlyt, a Duna- 
gözhajózási társaság sikkasztóiát tegnap Fiúméban | 
letartóztatták, Mottlnál csak egy koronát találtak. •

— Llpót király szerelmi csalódása. Lipót király 
többé nem látogat el olyan sűrűn Parisba, mint 
eddig. Hat hét óta nem ment oda és nem kezeltette 
magát forró levegővel Sonral orvosnál. Rebesgetik, 
hogy az ősz királyt olyan keserves csalódás érte, 
aminő nem szokatlan az öreg szerelmeseknél. Arról 
van szó, hogy a király a lormoii kastélyban Vaghan 
bárónőnél egy fiatal embert talált s a bárónő termé- 
szetcscn azzal mentegetőzött, hogy az ifjú ember 
közeli rokona. Lipót király azóta nem is látta 
Vaghan bárónőt, sőt több, sem Párisban, sem Brüsz- 
szelben nem tudják, hogy hol tartózkodik a király 
morganatikus neje. Beszélik, hogy ez a váratlan és 
kínos feliedezés lesújtó hatással volt Lipót királyra 
s az uralkodó azóta annyira ideges és ingerlékeny, 
hogy a Congo-kérdés, amely már-már elsimult, új­
ból válsággal fenyeget. Lipót király ugyanis most 
megint makacsul ragaszkodik a koronauradalom­
hoz és ennek elejtése fejében teljesíthetetlen félté- 
teleket kötött ki. Schollaert miniszterelnök nagy 
meglepetésére azon vette magát észre, hogy kár 
volt komolyan bizakodnia a király engedékenysé­
gében. A miniszterelnök kihallgatásra jelentkezett, 
de a király nem fogadta s Osztendcbe utazott. 
Schollaert energikus ember s Ilivel tudják, hogy 
áüamügyekben nem szokta megváltoztatni állás­
pontját. A miniszterelnök tényleg el van tökélve a 
lemondásra s ha, ami könnyen meglehet, a király 
elfogadja azt. akkor beláthatatlan válság előtt áll 
Belgium. Májusban lesznek az általános választások 
és a konzervatív párt kényszerűségből, nehogy lába 
alól kirántsák a talajt a szoczialisták, kénytelen lesz 
a Congo-kérdésben a király tervei ellen határozót- 
tan állást foglalni. Belgiumra tehát olyan fejlemé­
nyek várnak, amelyek az egész állam jövendő sor­
sára döntő befolyássá! lehetnek.

— A vlsszavándorlók. Mint hivatalosan jelentik, 
tegnap Zsolnán át iyolezzász, Királyiadon át pedig 
háromszáz visszavándorló érkezett az országba. A 
íöldmivelésiigyi minisztérium munkásközvrtitcsi köz­
pontja által kiadott legújabb jegyzék szerint munkát 
találhat 2500 bányamunkás, 1200 erdei" munkás, 7000 
földmunkás, 3000 ipari munkás és 3000 mezőgazda­
sági munkás és cseléd.

— Föherczcgnö színpadon. E szenzácziósnak" 
látszó czim mögött bájos, hófehér epizód rejtőzik. Az 
a föherczegnő aki a „forró deszkákon“ megjelent, 
József főherczeg kilcncz éves leánykája, Zsófia 
föherczegnő s a színpadot a Sacré Coeur záida dísz­
termében erre az alkalomra tákolták össze. A kis fő- 
herczegnű tudvalevőleg az említett zárda növendéke. 
Apró kortársaival a magyarországi Szent Erzsébet 
életéből vett jeleneteket játszott fenséges mamája, 
Auguszta föherczegnő és nagynénje Mária V a- 
lcria föherczegnő előtt. Zsófia föherczegnő a 
ezimszerepet játszotta és hófehér jelmezében elraga­
dóan kedves volt. Eleinte csak olyan lámpalázzal 
küzdött, mint bármelyik vérbeli művésznő, de csak­
hamar nekibátorodott és tiszta kiejtéssel, megakadás 
nélkül mondta szerepének verseit — nemet ti 1. A 
háronmegyedóráig tartó előadás után Auguszta 
föherczcgnö magához hivatta és dicséretével tün­
tette ki a kis szereplőket. Azután five o’clock teá­
hoz ült az előkelő társaság s végül dijakat osztottak 
ki a szereplők közt. Az első dijat Zsófia főher- 
czegnőnek Ítélték oda.

— Letartóztatott hcnklgazgató. A szabadkai 
rendőrség ma délután letartóztatta Füredi Jákót, 
a bácskai hitelbank r.-t. vezérigazgatóját. A bank 
néhány évvel ezelőtt alakult szövetkezetből, mig Fü­
redi, ki szegényen került Szabadkára, rövidesen va­
gyonra tett szert. A bank az idén kimondta a felszá­
molást, mely alkalommal konstatálták, hogy a rész­
vénytőke teljesen elveszett. A bank ügyésze Füredi 
igazgatót hűtlen kezelés és okirathamisitásért jelen­
tette fel. A vizsgálat érdekében a részleteket egye­
lőre titokban tartják.

— Bestiális tanító, Fgy állattá siilyedt tanító 
íöllniboritú bűnéről érkezik távirat Zomborból. K i s 
Fái hezdáni nőtlen tanító az iskolájába járó 8—10 
éves serdülctlen leányok ellen bűnös merényletet 
követett cl. Kis ez erkölcstelen iizelmeivel egész se­
reg kis leányt rontott meg már hosszabb idő .óta. Szá­
mos szülő az elvetemült tanító ellen hiinienyitö fel­
jelentést tett. Kis Pált tegnap este megvasalva vsend- 
örfedezettel bekísérték a zombori ügyészség fog­
házába

>***
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fi? _ A hírlapírók nyugdíjintézetének ülése. A Ma­
gyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézetének igazgató­
sága H o i t s y Pál alelnök vezetése mellett, vasár­
nap ülést tartott, amelyen Fekete Ignác/, titkár 
a következő uiabb adományokat jelentette be: a 
Pester Lloyd utján 250 korona, a Magyar Fővá­
rosi MalomegyesUlettől 300 korona, a protestáns-bál 
rendező-bizottságától 50 korona, a Budai Polgári Kör 
bálbizottságától 50 korona, a Budapesti vendéglősök 
fogadósok, korcsmárosok ipartestiilete bálbizottságá­
tól 100 korona, a Kereskedelmi bál bizottságától 300 
korona, néhai Kolmer Zsigmond örököseitől 1000 ko­
rona, az Uj Idők egyik olvasójától 3 korona 14 tiller, 
Farkas Gyulától, a Magyar Távirati Iroda utján 10 
korona, az Első magyar szálloda-részvénytársaság­
tól 100 korona, a Belvárosi Takarékpénztár-társaság­
tól alapítványa második részletéül 2000 korona. Az 
igazgatóság hálás köszönetét fejezte ki a jótékony 
Adományozóknak, és tudomásul vette, bogy a Bródy 
Zsigmond-hagyatékból a hagyományozó alapítványát 
100.000 koronára kiegészítő 60.000 korona {ölvehe­
tővé vált és az alapitó-oldevé! elkészült. A Magyar 
Hírlap szerkesztőségének tagjai az igazgatóságba 
Márkus Miksa és Lenkei Gusztáv tagokat küld­
ték ki. Az igazgatóság megállapította a jövő havi 
költségvetést, tudomásul vette a titkár jelentését az 
intézeti ház állapotáról és végül folyó ügyeket in­
tézett el.

— Gyilkos nagykereskedő. A Lokalanzeigernek 
íáviratozzák Londonból, hogy a Daily Mail newyorki 
tudósítójának jelentése szerint ott letartóztatták 
Dominien Sella-Kllo dúsgazdag olasz származású 
borkereskedőt, a kereskedelmi kamara tagját, mert 
az a gyanú ellene, hogy meggyilkolta fivérét. Giro- 
lamot. Az eset cpp oly feltűnő, rr int amilyen titokza­
tos. Az olasz borkereskedő azt állítja, hogy fivére 
öngyilkos lett. Mikor haldokolva találta szobájában, 
már nem tudott szólani. Mellette hevert egy üve- 
gecske, amelyből mérget ivott és egy levél, amely­
ben családjától bocsánatot kért az okozott szomorú­
ságért. Az orvosszakértök azonban azt állítják, hogy 
Girolamo Sella-Ello testén olyan sebek vannak, 
amelyek csak idegen kéztől eredhetnek. Sok jel szól 
emellett, hogy a szerencsétlen embert leütötték, 
azután mérget öntöttek a szájába, az iráspróbák is 
arra vallanak, hogy az a levél, amelyet a holttest j 
mellett találtak, nem Girolamo kezeirása. j

I— Ä Nemzeti Társaskör közgyűlése. A Nemzeti j 
Társaskör vasárnap délelőtt tartotta a tagok élénk j 
részvétel? mellett évi közgyűlését. A kör számadá- , 
sainak elintézése titán igazgatókká gróf C s á k y Al- | 
bint. Lukács Lászlót és gróf Serényi Bélát, a ' 
választmányban megüresedett helyekre pedig gróf j 
Tisza Istvánt és Szeli Ignáczot választották meg. : 
Este a kör nagytermében társas vacsora volt, melyen J 
a kör vidéki tagjai is nagy számmal vettek részt. |

— Tót felhívás a diákokhoz. I;gy felvidéki tan- , 
felügyelő a napokban jelentést tett Apponyi Albert 
gróf közoktatásügyi miniszternek, hogy a turócz- j 
szentmártoni tót múzeumi egyesület vezetősége a 
felvidéki középiskolák tanulóihoz tót nyelvű felhí­
vást intézett, melyben a múzeum javára való gyűj­
tések eszközlésére szólítják fel az ifjúságot. A niu- 
zeum ugyanis a múlt év folyamán hozzáfogott saját 
épiiietének felállításához azon hiszemben, hogy a 
tót közönség a szükséges tőkét részvények jegyzésé­
vel vagy önkéntes adakozásokkal össze fogja hozni. 
Az épiiiet már csaknem kosz, de a befejezéshez hiány- , 
zik még vagy 15,000 korona. Ennek az összegnek j 
beszerzésére appcltál a muzeumegyesiilet a tótok 
áldozatkészségét e.

— Gyilkosság a templomban. Ecy dealeri 
római katholikus templomban istentisztelet Közoen 
egy olasz anarchista lelőtte a miséző papot. A 
támadt nagy zavarban sikerült a lettesnek meg­
menekülnie, később azonban elfoglak és egy 
szomszédos városban záriák cl, mert különben a 
felbőszült tömeg meglincsellc volna.

— A' furcsa társaság. Duisbtirgb'an a bűnügyi 
rendőrség a múlt éjszaka egy előkelő szalonban 
furcsa íérfitársaságot lepett meg. Duisbtirgi, esseni 
és bonni Ismert nevű és nagyállásu férfiakból állott 
a fura társaság, amely muzsikaszó mellett tánezoit. 
A férfiak egy része női ruhában vigadozott. Nagy 
lett a rémület, amikor a rendőrök elállottdk az ajtó­
kat és Jegyzőkönyvet veitek fel a beteges hallani» 
társaság tagjaival. Az áttérnek a büntető tái'éuj* 
szék előtt lesz a folytatása

— Osztály elleni gyűlölet. A szocziáldemokrata 
párthoz tartozó czeglédi munkások kérvényt adtak 
be a czeglédi törvényhatósághoz, engedné meg, hogy 
23-án az általános választói fogról, a munkások hely­
zetéről népgyülést tarthassanak. A hatóság engedé­
lyezte a gyűlést, ámde a kérvényben csak jelzett, de 
külön nem kért körmenet alakjában való felvonulást 
nem engedélyezte. Bár a kérvényben szónokul 
G a r b a i Sándor volt bejelentve és helyette H á s z 
Kálmán, a Népszava kiadóhivatali tisztviselője jelent 
meg, a hatóság képviselője a népgyülés megtartását 
néni akadályozta meg. H á s z Kálmán beszédében azt 
mondta, hogy azért küldték őt le, hogy előkészítse 
a czeglédi munkás polgárokat arra a döntő ütkö­
zetre, amelyet legközelebb kell megvívni. Azután 
élesen bírálta a parlamenti pártokat, a kormányt, sőt 
a király szereplését is belevonta éles kritikájába. 
Dr. Arányi Lajos főkapitány ismételten figyelmez­
tette a szónokot, hogy ragaszkodjék a tárgyhoz, 
azonban ez folytatta támadásait, mire a főkapitány 
tőle a szót megvonta és az ülést feloszlatta. Dr. 
Arányi Lajos a feloszlatást azzal okolta meg, hogy 
a büntető törvénykönyv 172. szakaszának második 
bekezdésébe ütköző osztály elleni gyűlöletre izgatta 
a hallgatóságot és nyomban megindította ezen az 
alapon szónok ellen a bűnvádi eljárást. A rendőrha- 

; lóság egyben felhívta, hogy a várost még a déli 
; gyorsvonattal hagyja cl.

— Plnczér-sztrájk a Házban. A képviselőház 
1 huffet-jével sok a baj. A legnagyobb baj az, hogy a 

buffet rossz. Minden baj tetejébe ma délelőtt be- 
! ütött a plnczér-sztrájk is. Kelbó József buffet-berlő 
. két pinezórt elbocsátott a szolgálatból, c miatt az- 
j tán az egész konyha- és buffet-személyzet sztrájkba 
! lépett. A sztrájk déli 12 órakor kezdődött s azontúl 
I a buííetben a képviselőhöz Zrinyi-ruhás szolgái szol- 
í gálták ki a politikusokat.
I _ Leégett bazár. A József-körut 34. szám alatt
! tegnap délután kigyuladt K i s Manó játékbazárja.
I Az üzlet zárva volt és mire a házbeliek észrevették 
I a veszedelmet, a bazár egész árukészlete elpusztult.

A tűzoltók lokalizálták» tüzet, úgy, hogy a szom­
szédos helyiségek épségben maradtak. A kár több 
ezer korona.

— Arany János-szobor Nagy-Körösön. Nagy- 
Kőrös városa tegnan közgyűlést tartott, amelyen 
2000 koronát szavazott meg a Nagy-Kőrösön felállí­
tandó Arany János-szoborva. Az eddig bejelentett 
adományok összege 10.755 koronát tesz, melyből 
8000 korona az újonnan megindított gyűjtés egy 
hónapi eredménye,

— A budapesti államrendörség és a határrendör- 
ség ni egyenruhája. Gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter már a múlt évben tervbe vette a buda­
pesti államrendőrségnek és a határrendőrségnek uj 
egyenruhával való ellátását. A terv megvalósítására 
most történt meg a döntő lépés. Gróf Hadik János 
belügyi államtitkár, aki az előmunkálatokat végezte, 
az egyeruházatl tervek elkészítésével Nemes Mi­
hály történeti festőművészt bizta meg. A bemutatott 
terveket Hadik államtitkár elnöklésével illetékes 
szakbizottság vizsgálta meg, melynek tagjai voltak 
a budapesti államrendörség részéről dr. B o d a Dezső 
főkapitány és L i c k 1 Gyula főparancsnok, a határ- 
rendőrségi osztály részéről C z á j 1 i k Alajos belügy­
miniszteri osztálytanácsos. A szakbizottság ma vég­
legesen döntött az ni egyenruházat kérdésében és 
az az elfogadott terv szerint a budapesti államredőr- 
ség uj egyenruhája a következő lesz. Sötétkék atilla, 
ezüst pitykés fekete zsinórral, fekete nadrág, alul 
magyaros díszítéssel, Zrinyi-sisak forgóval. Az eddigi 
mellszám elmarad, de minden rendőr régi magyar 
stilü, ezüst iáiiczból összerakott szolgálati derékövet 
kap, amelyen rajta lesz a száma. Ezt az övét télen a 
köpönyegen kiviil viselik A lovasrendőrök egyenru- 
liázaía ugyanilyen lesz, de megfelelő lovassági zsi- 

* nűrzattnl és csizmával kiczéázilve.
Az állami haíárrendörség cgyenruházala Rőtét- 

! vörös zsinóros csukasziirkc atilla, sötét nadrág, tizen­
hatodik századbeli Zrinyi-sisak, rendes őrmesteri kard, 
nemzeti szinti kardbolttal.

A bizottság ítélete szerint nz tij egyenruha az 
ősmagyar nemzeti jellegnek és a modern katonai 

' szempontoknak egyaránt megfelel. Az ul egyenru­
hával még a folyó évben fölszerelik úgy a budapesti 

. á'.lamrciidörségct, mint a határrendörséget

— Nasit elitélték. A római állami törvény­
szék N a s i t tizenegy havi és húsz napi fogságra 
és közhivatal viselésétől négy évre való kizá­
rásra Ítélte. Lombardot bizonyítékok hiá­
nyában felmentették.

— Mollére a tanyán. Nagyon érdekes műked­
velői előadás volt tegnap L i p p a y Géza főispán 
birtokán, Gáspárházán. A béresek és a gazdasági 
cselédek előadták Moliérc „Botcsinálta doktor“ 
czimü vigjátékát. Az előadásnak az adott különös 
jelleget, hogy minden szerplö béres vagy cseléd 
volt. Az előadást az olvasókör alapítására rendez­
ték cs díszes közönség töltötte meg a játékházat. Je­
len volt az előadáson Lippay Géza főispán is.

— Pusztuló sóbányák. Vasárnap este az 
akna-szlatinai bányaomlásnál újabban 20 méter 
hosszban besüppedt egy földréteg. Egész Mára- 
marosmegyéből valóságos bucsuiáfás van, hogy 
a ritka látványosságot megtekitsék, amely 100 
méternyire megközelíthető. A rendet csendőrök 
tartják fenn. A földomlás az országutat is ke- 
resztülmetszettc s ezért az Alsó-Absa felé vezető 
országutat más irányban építik. Ma délutánra je­
lezték a pénzügyminisztérium egy biztosának 
ideérkezését. A bajt az okozta, hogy a Kuni­
gunda sóbánya- felső boltozata feletti sórétegbe 
ébes viz szivárgott, mely az évek során a sótes­
tet kimosta, minek következtében a földréteg 
meglazult. Hozzájárult ehhez az is, hogy a 
bányaterületlen nehéz vasúti kocsik közleked­
tek, melyek a lazán álló földrétege megrázták 
és megingatták. A kincstár kárát egyelőre hoz­
závetőlegesen sem lehet kiszámítani. Nagy baj. 
hogy a földrengésszerű rázkódtatás következté­
ben az édesvíz, mely a sónak legnagyobb ellen­
sége. a Kunigunda-bánya mellett elterülő Albert­
os Miklós-bányákba is utat tört magának. Azt 
hiszik, hogy egyelőre még csak kis mennyiség­
ben szivárog édesvíz c bányákba. A magyar 
kir.- államkincstárnak Aknaszlatinán össze 
sen öt sóbányája van és ha a Miklós- és Albert- 
bányákat is elöntené az édesvíz, úgy csak kettő 
maradna, a Ferencz- és Lajos-bányák. A sze­
rencsétlenség emberéletet nem követelt, ezért 
tegnap délelőtt és délután a templomokban 
hálaimákat mondottak.

— Pusztító viharok. Bizonyára mi sem örvend­
hetünk, hogy nálunk valami kellemes az időjárás. Eső, 
hó, jégeső és mindenféle kellemes dolog teszi tűr­
hetetlenné a szabadban való tartózkodást. Ma dél­
előtt például folyton esett az cső; délután felé süni 
hóesés keletkezett, mely az esti órákig tartott. Azon­
ban minden hó. amely hullott, azonnal elolvadt és 
akkora csatakot csinált, csak az ment az utczára, 
akinek mulaszthatlan dolga volt. A mi nálunk csak 
kellemetlenség, az Angolországban valóságos csa­
pássá növekedett. Tegnap egész Angliában rettenetes 
orkán dühöngött, amely egész házakat pusztított cl, 
templomok és iskolák teleiét leszakította és hatalmas 
fákat döntött ki. Számos városban a házakról le­
zuhanó tető- és homlokzat-darabok sok embert 
agyonzuztak, vagy megsebesítettek. Manchesterben 
és Liverpoolban a vihar miatt a villamosok nem köz­
lekedhettek. Donegal mellett az óriási szél egy vasúti 
vonatot a sínekből kiemelt, az utasok azonban sze­
rencsére nem sérültek meg. A tengeren is számos 
szerencsétlenség történt. Mersey mellett egy vitorlás 
járt szerencsétlenül cs S etilbe v b ő 1 álló legény­
sége valósziniileg a tengerbe fűlt. A parton szá­
mos apróbb gőzös jutott veszedelembe. A Szent 
Györgv-csatomán egy szélroliam egy kisebb jár­
müvet partravetett. Krimsbi mellett a világiíóhajó el­
süllyedt, legénységét azonban megmentették. Sheer- 
ncsnél egy halászbárka zátonyra jutott cs legénysége 
a tengerbe fűlt.

_ Megmozdult a szeizmográf. A bécsi meteoro-
i lógiai cs geodinamikai intézet szeizmogratikus ke- 
I szülékéi megmozdultak. A kilengésből következtet ni 
! lehet, hogy a földrengés ötven kilóméternyi távolság­

ban volt. Mindaine'lett nem tudni még, hogy hol moz­
dult meg a föld.

— Házasságok. Ruzitska Lajos. tort. had- 
nagy, tnáv. mérnök', c hó 15-én délután tartja esküvő­
jét "I lödmezö vásárhelyen C z é g é n y i Iduskáva!.

Dr. Szász Géza rn. kir. honvéd-főorvos mar- 
czius lió 3-án délután hat órakor tartja esküvőjét a 
szervita-téri templomban gór. kai. szert, szerint özv 
dr. Draskóczy Miklósné, szül. Réthy Paula 
uriiöigygycl. ......................

Ungar Jenő Aradról eljegyezte Gross Mar- 
gito1 l'ctrozsénvből.

Somogyi Emil eljegyezte Re leli Johanna1 
Kei:h Albert Béla ív kányát, Budapesten.
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— Pénzhamisítók elfogása. Zsablya községben 
az ottani téglagyári munkások közül néhányan egy 
korcsmában mulatoztak s mikor fizetésre került a 
sor, ketten egy-cgy hamis huszkoronás bankjegy­
gyei akartak fizetni. A korcsmáros nyomban jelen­
tést tett a csendőrségnél, amely széleskörű nyomo­
zást indított. A nyomozás során kiderült, hogy a 
zsablyai munkások gyakran járnak Óbecsére és a 
csendőrség ezen a nyomon fel is találta Óbecsén 
Yerbai Antal volt vasúti munkásnál a bankóprest. 
A hamisítások szembeötlően rosszak. Verbai Antal 
letartóztatása után azt vallotta, hogy a bankóprést 
csak néhány nappal ezelőtt hozták hozzá Nagy An­
tal ácsmestertől, akit a csendőrség megtalált és 
nyomban le is tartóztatott. Nagy azt vallotta, hogy 
a bankóprést Berlinből hozatták és a hamisítványo­
kat Meyer Ferencz zsablyai rovottmultu fiatalember 
készítette. A már említett két példányon kívül Zsab- 
lyán még két példányt hoztak a hamisítók forga­
lomba. A csendőrség kutatása során még 11 darab 
hamisítványt találtak. Azt hiszik, hogy a most le­
tartóztatott három egyén csak terjesztői voltak a 
hamisítványoknak, az értelmi szerzők más egyének, 
akik után a csendőrség erélyes nyomozást indított. 
Azt hiszik, hogy szenzácziós letartóztatások vár­
hatók.

— Hegy csúszás. A Linz—seltzthali vonalon ma 
hegycsuszamlás következtében kisiklott a 415. számú 
személyvonat. F.gv utas meghalt, három megsebesült.
A hegycsuszamlás a közvetlen telefon- és táviró- 
vezetéket elpusztította. A személyforgalmat átszállás­
sal tartják fenn, a teherforgalom szünetel.

— Vasárnapi krónika. Vasárnap éjszaka a Konti- 
utcza 10. számú háza előtt B u c s a Péter és Benkc 
József közlegények egy rendőri felügyelet alatt álló j 
leánynyal beszélgettek, K 1 ó s z Dezső villanysze- j 
relő arra ment s a katonákkal összeveszett. Maid i 
előrántotta a revolverét és a katonákra lőtt. Szeren- I 
cséré a golyó nem talált. — Újpesten a Vörösmarty- 1 
utczában az éjjel két álarezos ember útját áilitotta i 
Karácsonyi Zsigmond vasesztergályosnak s 
összeszurkálták. A rendőrség keresi az álarezos 
utonállókat. — Az éjszaka a Tó-utcza és Kacsa-utcza 
sarkán B o 1 o v i c s Kálmán, Fodor Pál és V a b r ó 
János ezipészsegédek összevesztek Ziegler Jó­
zsef asztalossegéddel. A veszekedésből lövöldözés 
támadt. A revolvercsatában Vabró a lábán, Z i c g- 
1 e r az álián sebesült meg. A sebesülteket a'z irgal- 
masok kórházában ápolják.

— Elkobzott könyv. Újvidéken a vizsgálóbiró 
megkeresésére a rendőrség elkobozta a könyvkeres­
kedőknél a Götzendaemmerung czimii német regény 
összes példányait, amely a magyar nemzet, a ma­
gyar állam egysége és a magyar alkotmány ellenes 
támadásokat tartalmaz.

— Halálozások". Sohajda János királvhelmcczl 
református lelkész c hó 16-án elhunyt.

Csernátony Cseh Sándor földbirtokos, 
Felso-Fehérmegyc volt főbírája M-ik evében február 
22-én meghalt Héjiasfalván.

Parisból jelentik, hogy Beaufort de Mira- 
m o n márkinó, F o n t e n a y vicomte budapesti íran- 
czia főkonzul nejének nagyanyja, ott 95 éves korában 
elhunyt.

Id. Wargha János kesnyői cv. lelkész 89 éves 
korúban Kesnyön meghalt.

.Ion at Gusztáv lovassági tábornok, a honvéd­
ségi lovasság főfelügyelője ma reggel életének 67-ik 
évében meghalt Becsben.

Remet ev Ilonka, Remeíev Fiilöpp Dezs 
neje marosjárai Rózsiival Aranka tizenhat 
leánya meghalt Tarkövén.

Stcch Kálmán élete 51-ik évében elhunyt Rima- I 
szombaton.

— Az aradi templom. Az aradi templomépitő bi­
zottság ma Mihlek Lajos közjegyző elnöklésével ülést 
tartott s elhatározta, hogy a várost felkéri, hogy a 
Ferencz-tér egyik telkét a templom építése ezéliára 
engedje át.

— Megszökött rendörkutya, Sajó Sándor rend- 
őrtancsos, aki a rendőr-kutyákat akarja Budapesten 
alkalmazásba vétetni, Dcssauból megrendelt egy 
kitanitott rendörkutyát. A kutya tegnap reggel ér­
kezett meg a nyugati pályaudvaron, ahonnan vasúti 
munkások vigyázatlansága folytán megszökött. A 
kutya 62—64 czm. magas, hosszú szőrű sötét sárga 
szinii foltokkal. Farkashoz hasonló a kinézése. Aki 
a kutyát megtallja, jutalomban részesül. Aki útba­
igazítást tud adni a kutyáról, jelentse a VII. kerü­
leti kapitányságon Sajó tanácsosnak.

— Az álhirlapiró üzelmek Berger Ignácz nevű 
ember, aki mindenhol, ahol megjelenik, magát újság­
írónak mondja, legutóbb Szegedre tette át főhadi­
szállását. Nagyváradon zsarolás miatt már elitélték. 
S miután ott már égett a talpa alatt a föld, Sze­
gedre ment, de a rendőrség tegnap huszonnégy 
órán belül a város elhagyására kötelezte. Berger 
„A Polgár“ czirnü budapesti napilap munkatársának 
adva ki magát, válogatott szélhámoskodásokat kö­
vetett el és kivált a színtársulat több tagját káro­
sította meg akként, hogy kisebb-nagyobb pénzösz- 
szegeket csalt ki tőlük azon ürügygyei, hogy buda­
pesti színházakhoz protezsálja őket. A szélhámost 
egy szegedi újságíró leplezte le éppen akkor, midőn 
Felhő Rózsit, a szegedi színház primadonnáját akarta 
megzsarolni. így aztán kiderült egyéb szélhámos­
sága is. Egyik szegedi plébánián katolikus újságíró­
nak adta ki magát és ezért irodai foglalkozást ka­
pott; de a rabbit is becsapta, mert nála ingyen étke­
zett, arra való hivatkozással, hogy ű állásnélküli 
zsidó újságíró, akit a keresztények túrtak ki állá­
sából, Berger Ignácz még csak huszonhárom esz­
tendős, de már öt esztendő óta szélhámoskodik.

— A mentők működése. A Budapesti önkéntes 
Mentö-Fgyesület január hónapban összesen 1424 eset­
né! működött közre. Flső segélyt nyújtottak 6S8 eset­
ben és az első segítségben részesültek közül 488 férfi, 
187 nő és 13 gyermek volt. Sebészi bnntalom .312, 
belha.i 161. egyéb haj 76, öngyilkosság, illetve ön­
gyilkossági kísérlet 59 esetben fordult elő. A mentők 
635 szállítást végeztek. 84 mozgó-őrséget teljesítettek 
és I7-szer vonultak ki vak lármára. Az egyesületet 
fennállása óta 234,503 esetben vették igénybe.

— Öngyilkos katona. Hlavati |ános drapo­
ny os Rumában tegnap felakasztotta magát. Né­
hány hét leforgása alatt ez már a második ön­
gyilkossági csel a Rumában állomá ózó dragonyos 
századnál.

— Fővárosi Orieum. Az. igazgatóság a rendkívül 
sok oldalról felhangzott közóhajnak eleget téve csii- I 
törtökön, e hó 27-cn délután fel 4 órakor ismét 
gvermek-matinéet rendez, melyen a világhírű kutya- 
színház, természetesen rcsztvesz. A dohányzás is­
mét tilt'a lesz. A páholyok és majdnem valamennyi 
elsőrendű zenekari ülés ez előadásra már hétfőn el­
keltek.

es
vés

Öngyilkosság a színházban. A Népszinház- 
Vigoperában, a színpadi folyosón, ma este az elő­
adás alatt mellbe lőtte magát Bayer János fodrász, 
aki Vidor Pál igazgatása alatt színházi fodrász volt 
s azóta nem tudott keresethez jutni. A folyosón nagy 
riadalmat keltett az öngyilkosság. Baycrt súlyos 
sebével a mentők szállították a kórházba.

, 1 iintetés a házbéruzsora ellen. Vasárnap dcl-
(r'tt tiz óra tájban az Andrássy-uton mintegy 5—6110 
Lböl álló munkástömeg gvfilt össze, ameiy zaiosan 
tüntetett a háziurak ellen.

— Le a házbéruzsorásokkal!
A tömeg az Andrássy-uton és Váczi-kurnton lm- 

kiüt végig. Amikor a Károly-körut sarkára ériek a 
tüntetők, már lovas rendőrök várták s csakhamar 
széjjeloszlatták a tömeget. Fgy kis csoport azonban 
összeverődött újból és a Kossuth Lajos-utczában 
folytatta a tüntetést. Azonban ott is hamarosan széi- 
icloszlatta a rendőrség. A tüntetők közül Zcislcr 
Jakab és Grossmann Ferencz kárpitossegédeket 
előállítottak s megindították ellenük a kihágás! el- 
lárast.

x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tu >n- 
; lányban számos betegségnél kedvező hatást lehet 
elérni. Így fehérvérűség (leukaemia), Bascdow-féie 
betegség, a dülmirig.v (prostata) tnltengésc és bár­
mely oki , I nem operálható rák vagy más rosszindu- 
lalu daganat esetében bevált a Röntgcnezés Ezen­
kívül sz'irtclcnités czcőáíVl ínőknél szakái vagy 
bajusz eltávolítása), makacs b;,mainknál, hajhullás 
"a:.'.' kopaszságnál és bö-rxiszketcgfiél is jó ered­
ni. Kerülnek 

g I ;
an i ■n-sugarak alkalma zásba 

i c r a piai intéző t é-
nynyci

dr. M o n i g I : s ó elek! r 
ben (Károly-körut 21).

\ Fmlor-féle vívóterein n Koronahcrczeg-utcza 
3- szám alatt a főváros legnagvohb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme Különös gond forditta- 
tik a gyermek-torna és vívásra

x Zászlói: ezimerek minden kivitelben kaplia- 
tő'k 1 ..inhart színházi festőnél ős díszítőnél Budapest, 
'•HI-, Ilunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bnb-liasliailó a legkellemesebb. Ifi fiilér. 
x Uj czimbaiom. MogynriVsv G.x eh h.ni-.szcr 

gyáros. Budapest, MII.. Kercpcsi-ut 71. feltalálta az 
ac/elszerkezetii c/imhalni’it s ig\- a cziinbalmot a 
legtökéletesebb hangszere;, közé emelte. Bő ismer­
tetést ingyen küld a feltaláló.

ATRA iejcsokoladé
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színház és művészet,.
Az Akadémia az „Ördög“-röl.

— Egyhangúlag ellene. —
Budapest, február 24. .

A magyar tudományos Akadémia, ez a 
kriptaszagu testület ma bélután gyűlésbe idézte 
néhány múmia tagját, hogy a fehér paróka alatt 
verejtékező agyából préseljen ki néhány értel­
mes mondatot arról, hogy Molnár Ferencz 
„Ördög“ czimü darabja érdemes-e a Popits-ju- 
talomra, amely minden esztendőnek a színpadon 
legnagyobb sikert elért darabját tiszteli meg 
néhány koronával. Pohos könyvsirjaikból elő­
vánszorogtak a reszketeg várak és miután ki- 
lmnyorgatták magukat a napfényen és néhány 
mérgeset köptek, n c m m c 1 szavaztak.

Aki ismeri ezeket a följáró szellemeket, az 
előre tudta, hogy iszonyodva fogják átkozni a 
merész*, friss darabot, amely feldönti a sablont, 
amely uj moralitásában morálisabb minden hit­
vány cs hazug erkölcs-tákolmánynál, mert 
igaz és életből merített. Aki ismeri ezeket az el­
maradt. Könyvtáré szőrszálhasogatókat, az 
tudta, hogy halált fognak kiáltani erre a da­
rabra. mert nem készült a tudósok avult sza­
bályai szerint, hanem fölépítésében is eredeti és 
ötletes cs toporzékolni fognak, mert a darab 
hangja nincs a fanyar inyü, vaksi múmiák Ízlése 
szerint. Aki mindezt gondolta, az valóban nem 
csalódott.

Az Akadémia, amely az ország leghülyébb 
darabjait koszoruzza meg, cs amely annyira 
vitte, hogy habéra tönkretesz egyenesen egy 
darabot, ez a testület, amely soha, de soha he­
lyesen ítélni nem tudott, most boszulja meg 
azt a sok megcsúfolást, amelyet az élet rajta 
elkövetett, hogy rátámad egy miire, amely a 
színpadon nagy sikert aratott s amelynek a 
sikeres voltán többé vitatkozni nem lehet. Le­
het. hogy erről az akadémiai barlanglakok nem 
tudnak, mert valószínű, hogy mind úgy él. mint 
Rali ági Aladár, aki kijelentette, hogy tizenöt 
év óta — nem volt színházban. - Mégis leiki- 
ismereti furdalás nélkül mond bírálatot, negli­
gálva minden ícilödést. uj áramlatot.

— Erkölcsi becs kel! a darabba — dör- 
mögíe. mert azt hiszi, hogy ma is az a fontos, 
hogy egy csomó konvcnczió cs hipokritaság 
legyen a darabban, hogy bizonyos buta. maradi 
szabályok kielégiiljcnck. Barlangjából- fölriasz- 
tott Heinrich Gusztáv még jobban tajtékzott. 
Szerinte a darab ügyes „zsurnaliszta“ munkája, 
de oly mocskos a levegője és annyira kombi- 
micziöja a bordélynak és kínáltának, hogy az 
ember gyomra felfordul tőle. Csak a megbolyga­
tott odulakó képes az ilyen Ízléstelen kifaka- 
dasra. Rá vicsorítja a fogát a fiatalokra, mert erre 
most alkalma van és túrja a tairékót. Az egész, 
haladásnak cs fejlődésnek akartak fizetni a vas­
ba Kínosok. amikor igv elintéztél; Molnár dnrab-

Ez a fogatlan törekvés nörsze kinevetni való 
iigvefogyottság, mert a friss áramlatot nem 
fogVk megrontani a haragos akadémikusok, 
legföljebb az ö pergament tiidcmk m

Amiért bizony Isten nem kár!
A Magyar Tudományos Akadémia ma Börze- 

v ! c ?. y Albert elnökléscvc! összes ülést tartott, amc- 
ix.n dönteni kcilctt x-nlua a Xköniis-intalomról. A 
bíráló bizottság jelentését, nmei',' M n 1 n á r Fc- 
n.ncvnek Az ördög czimii darablát k 
f-'ibbsógge! jutalmazni, az összes iil-'-s e <- 
lag e 1 v c t e 11 c.

A pályázatról szóló jelentést F c • e ; 
km oKüsta fel akinek Nő;:’, ■ ■ I.ás/i"
rich Quszláv voltak a birálé társai. \ pályázati fel- 
k toivk •szerint a 2n.u0i) koronás alapítvány kamatai! 
minden é'dvn az a drámairó kapja, akinek darabja 
a színpadon ‘ekeit aratott ős amellett irodalmi becsli 
Mennyiség tekintetében úgymond a jelentés gaz­
dag x'olt a múlt év, de siker tekintetében mind fölött 
kicmclKcdik Molnár Ferencz darabja: \z ördög, 
amvlx- kétségkívül irodalmi becsű munka is. \z ördög 
mindenesetre immorális tant hirdet, de ez nem bizo­
nyít amellett, hogy — a szerző is hirdeti. A bizott­
ság két tagja: a jelentés előadója ős Négycsy 
László, — Heinrich Gusztáv szavazatával szem­
ben, amely Lengyel Menyhért Hálás utókor 
czimii darabja mellett foglalt állást, — ennélfogva azt

tönkre.
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Javasolják, hogy a jutalmat Molnárnak adja ki az 
Akadémia.

A jelentéshez elsőnek Ballag! Aladár jelent­
kezett szólásra. Ű maga — úgymond — már tizenöt 
éve nem jár színházba, Így hát a jutalmazásra ajánlott 
darab sikeréhez nem szólhat hozzá. Maradna az iro­
dalmi becs kérdése. Ma délután elolvasván a dara­
bot, azt a benyomást tette rá, hogy dialógja rend­
kívül élénk, stílusa ragyogó, szóval kitűnő szinmii- 
iió munkája. Ámde kell egyébnek is lennie, ami az 
Akadémiában figyelembe veendő: morális becs­
nek. Már pedig ez a darab az érzékiség kodiiiká- 
cziója, a nagy Pán teóriája. (Igaz! Úgy van!) Mit 
szólna hozzá Kazinczy, Széchenyi, Eötvös, akinek 
itt állanak szobrai, ha tudnák, hogy az Akadémia 
ilyen darabot jutalmaz. A szobraik is meg­
fordulnának. Indítványozza, hogy az Akadémia 
küldjön ki uj biráló-bizottságot.

Heinrich Gusztáv megokolja, hogy mért sza­
vazott Az ördög jutalmazása ellen. Neki nem impo­
nál, hogy előadták a külföldön és még elő fogják adni. 
Az „Osztrigús Miczi'1 is bejárja a kontingens.t Taga­
dásba veszi Az ördög irodalmi értékét is, Szellemes, 
okos ember darabja, ügyes zsurnaliszta mun­
kája, de nincs benne semmi cselekvény, semmi moti­
válás. Szerzője mindamellett .a legszebb reményekre 
jogosít, föltéve, ha magába fog szállani.

Négyesy László: Tudomása szerint a jutal­
mat ki kell adni. Sző sincs róla, hogy a nagy Pán 
elve testesül meg benne. A darab erkölcsrajza a tár­
sadalom egy körének. Az Akadémia nem Ítélhet úgy, 
mint egy kanonok-testület.

N é m e t h y Géza szintén amellett érvel, hogy 
Az ördögnek nem adható ki a jutalom.

König Gyula: Szavazzon a teljes ülés arról, 
hogy elfogadja-e a bizottság javaslatát vagy nem. 
De ne gyakoroljanak kritikát, mert úgy tűnhetnék 
fel .a dolog, mintha egyes nézetek az összesúg véle­
ményét fejeznék ki. ö maga külömben Négyesy vé­
leményét osztja. Morált oly értelemben, mint ahogy 
itt némelyek óhajtják, mai darabban találni nem le­
het, iegíölebb a gyermekszinházban. A bizottság ja­
vaslatát azonban ö sem fogadja el és pedig azért, 
mert a múlt év többi darabjaira, .amelyek szintén 
sikert arattak, nem terjeszkedik ki a jelentés.

Concha Győzd azt óhajtja, hogy szakértők is 
szóljanak a tárgyhoz, ne csak historikusok és mate­
matikusok.

Beöthy Zsolt kéri, hogy az ügyet König Gyula 
motivácziója alapján adják vissza az osztálynak

Bcr.zeyiczy: A teljes ülés nem indokolhatja 
határozatát. Az elhangzott nézetek csupán cs kizáró­
lag egyéni vélemények. A vitát befejezettnek nyil­
vánítja és felteszi a kérdést, vájjon a teljes iiiés el­
fogadja-e a bizottsági javaslatot.

A teljes ülés egyhangúlag úgy döntött, hogy a 
bizottság javaslatát nem fogadja el s az ügyet 
visszateszi az osztályhoz további intézkedések végett.

(*) Zenekari hangverseny. A Nemzeti Ze­
nede ma este a fővárosi Vigadó nagytermében 
Gobbi Alajos igazgató veztcse alatt második ze­
nekari hangversenyét rendezte. Különös jelentőseget 
adott az estének az a körülmény, hogy ezúttal lépett 
először a nyilvánosság elé az intézetnek újonnan 
szervezett karének-osztálya, amelynek élén Hackl 
Lajos tanár áll. A közel száz főnyi, jól fegyelmezett 
vegyes énekkar derekasan állta meg a tilzpróbát. 
Szépen színezve cs üsszevágóan adták elő a fiatal 
énekesek először Griigcr és Baseli egv-cgy zsol­
tárát W e k n e r Géza orgonakisérctévci, a hangver­
seny végén pedig Bátor Szidor orosz népdalait és 
bölcsődaláf, zenekari kísérettel. A pompás zenekar­
nak — amely az intézetnek méltó büszkesége ma 
nagyon is kevés tér jutott az önálló szereplésre. 
Erkel Sándor hatásos Csobáncz-nyitánya volt az 
eg\ ellen tisztán zenekari szám és talán mondanunk 
sem kell, hogy a fiatal zenészek ezt művészi lendü­
lettel adták e!6. De talán még nagyobb elismerést 
érdemelnek mind ők, mind pedig kiváló mesterük, 
Gobbi Alajos azért a szálfinom pontosságért és töl­
tetlen biztosságért, amclylyel a műsor többi szamai­
nak helyenkint rendkívül kényes kíséretet játszottak. 
A szólisták Is valamennyien dicséretre méltóan mű­
ködtek közre. Baló Irén szép, tiszta koloraturával 
énekelte Adam bravúr-változatait, amelyekben 
Unter Károlv fuvolájával kellett a fiatal énekesnő­

nek versenyeznie. D e á k y Flóra és Pesti Margit 
a zongoraosztályoknak elismert jeles két növendéke. 
Az előbbi G r i c g, az utóbbi Chopin zongoraver­
senyének egy-egy tételével aratott ma zajos elisme­
rést. Apor Anna pedig, aki Vicucteinps balla­
dáját és polonaisét játszotta, ezúttal is megmutatta, 
hogy bravúrosan tudja kezelni a hegedűiét.

(*) Akadémiai Zenekar. Legifjabb szimfóniái ze­
nekarunk ma rendezte harmadik hangversenyét a 
Liszt Ferencz-tcri zenepalotában. A műsoron lévő 
négy zeneszámből húrom újdonság, ami kétségen kí­
vül ingerlőén hat cs érdeklődést kelt. Kár, hogy ezt 
az érdeklődést maga a hangverseny csak részben 
tudta fentartani. Wagnernek vannak fanatikusai, 
akiken a puszta név hallatára gyönyörűség int végig, 
— ezek ma ugyancsak gyönyörködhettek. Egyebet 
nem kaptak a nagy zenereformátor nevénél. Kolum­
bus cuvertürje valóban nélkülöz mindent a wagneri 
erőből és vérgazdagsúgból. Poétikus akar lenni min­
den úron és olyan hangrubrikázást produkál, mint 
egy pápaszemes német zeneteoretikus. G r i c g — 
hogy mi is igy rubrikázzunk — egy fokkal nagyobb 
élvezetet tudott szerezni Wagnernél. Ó-norvég 
románcz-változatai, ha a belső tartalom mélységével 
nem is tudták megfogni a hallgatót, a hangulatok 
gazdag változása, a helyenkint kibugygyanó melo­
dikus szólamok s a csillogó hangszerelés megérde­
melték az érdeklődést. Hu bay Jenő — a mai kon- 
czert karnagya — antik stílusban Írott hegedűverse­
nyét mutatta be. A nagy siker, melylyel a szerzőt ho­
norálták, első sorban mégsem a teljes kompoziczió- 
nak, hanem a vezető hangszernek szólt. A nehéz sze­
rep elvégzését Geyer Stefi, a nagy talentummal 
megáldott magyar hegedűművész vállalta magára, 
aki ezt sok helyt a szerző helyett is elvégezte. A kö­
zönség valóságos tapsorkámial és virágerdövcl kö­
szönte meg a szerzett műélvezetet, melyet a mű­
vésznő még egy ráadással volt kénytelen tetőzni. Vé­
gezetül B e e t li o v e n VI. szimfóniája szerezte meg 
azt az abszolút műélvezetet, melyet Geycr Stefi 
adott kóstolóba. A zenekar ezúttal is remekelt.

( ) Újházi Ede — a vaskoronarend lovagja. A 
király Újházi Edének a Nemzeti Színház tagjának 
a harmadik osztályú vaskoronarendet adományozta. 
Gróf Apponyi Albert ebből az alkalomból a követ­
kező levelet intézte a kitüntetetthez :

Tisztelt Mester 1 Ö császári és apostoli királyi 
felségének folyó hó 20-án kelt legfelsőbb elhatáro­
zásával Önnek, nemzeti szimniiveszetünk kimagasló 
alakjának, az ifin szinéznemzedék legkiválóbb útmu­
tatójának és a mesteri játék terén követendő pél­
dányképének a harmadik osztályú vaskoronarendet 
méltóztatott legkegyelmésebben ajándékozni.

Különös örömömre szolgál, hogy ö felségének, 
legkegyelmesebb urunknak figyelmét az Ön érdem­
dús működésére felhívhattam s hogy a királyi kegy 
ezen fényes megnyilvánulása alkalmával Önnek les- 
öszintébb szerencseki vánataimat nyilváníthatom. 
Tartsa meg az isteni gondviselés értékes munkaere­
jét mág igen sokáig, szinmiiveszetünk fejlődése és 
felvirágzása érdekében cs Jutalmazza önzetlen mű­
ködését elégedettséggel, elért eredményei feletti igaz 
örömmel. Kiváló tisztelettel igaz liivc Apponyi Albert.

(') Mí'naiovich Ödön ünneplése. A Lipótvárosi 
Kaszinó cs a Magyar Színpadi Szerzők Egyesülete 
vasárnap este a Lipótvárosi Kaszinóban bankettet 
rendezett Milialovich Ödön tiszteletére Elírnia 
czimii operájának clőadusa alkalmiból. A banketten 
igen nagv cs előkeli) táirsaság vett reszt. Ott volt 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter feleségével. 
Az első felköszöntőt báró Bán f ív Dezső mondta 
Milialovich Ödönre. Utána Ballai Laios gróf Apponyi 
Albertet éltette. Erre gróf Apponyi Albert mondott 
hosszabb felköszöntőt azokra a művészekre, akik 
Milialovich mii- b diadalra segítették. Utána Bér­
ezik Árpád gróf \pponyi Alhcrtnét eltette, maid Mi- 
hnlovicli Ödön köszönte meg meghatotta» a minden 
szépért cs nemesért lelkesedni és áldozni is tudó és 
kész Lipótvárosi Kaszinónak a felejthetetlen ünnep­
séget. Márkus József a Lipótvárosi Kaszinó virág­
zására. Beöthy László pedig Milialovich Ödönre 
firiti poharát, M á r t o n Miksa Rákosi Jenőt köszön­
tötte föl, mire R ;i kosi Jenő Isi ró Buiiffy Dezsőt, 
a kaszinó elnökét éltette. A sikerült bankét után az 
egész társaság lement a kaszinó első-emeleti ter­
meibe, ahol Szikla karmester zongorajátéka mellett 
az Opcráhúz legcls-- nisvészci énekeltek Milialovich 
darabiából. Takács Mihály, Szaitiossi Elza, 
Vasauez Itália crvfitö, A n t h c s. Erdős Rikárd

és a többi művészek egyaránt fényes sikert arattak'. 
Üdvözlő táviratot küldött Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszter és Prágából Wagner Szigfried.

(*) Shakespcare-matiné. A Nemzeti Muzeum dísz­
termében vasárnap délelőtt tartotta negyedik matiné­
ját a Kisfaludy Társaság Shakespearc-bizottsága. Az 
első felolvasó Beöthy Zsolt, a Kisfaludy Társaság 
elnöke volt, aki „Esztétikai magyarázatok Shakes- 
pearehez“ czitnen igen érdekes esztétikai magyará­
zatokat fűzött a britt költő drámáinak néhány jelene­
téhez. A felolvasást lelkes taps és clienzés kísérte. 
Utána Jászai Mari lépett a pódiumra és csodás mű­
vészetével Shakespeare „János királykából tolmácsolt 
néhány megrázó jelenetet. Különösen az özvegy ki­
rálynénak foglyul ejtett fián való kesergését adta elei 
elementáris erővel; utána perczekig zúgott a taps. 
Végül Pékár Gyula olvasta fel Bayer Józsefnek dol­
gozatát Shakespeare „Makranczos hölgy“-ének első 
magyar feldolgozóiról és fordítóiról. A legközelebbi 
Shakespeare-matiné jövő vasárnap, márczius hó 1-én 
lesz.

U) „A nagymama“ harmadik hete. A Népszin- 
ház-Vigoperában B1 a h a Luiz.a e héten meg ötször 
játsza „A nagymama“ czimszerepét. A csütörtöki be­
mutató helyárakkal rendezett előadás tiszti jövedel­
mét Priellc Kornélia síremlékének alapjához csatol­
ják. Ez előadás minden látogatója BLaha Lujza saját­
kezű aláírásával ellátott arczképét kapja emlékül. Az 
ünnepi műsor első szúrna ünnepi nyitány lesz, majd 
Pásztor Árpád verses prológusa következik, mely 
.alatt Prielle Kornélia szobrát megkoszorúzzák.

(*) Hangverseny a tanuló-ifjuság részére. Szép 
tervnek megvalósítását kezdte meg Somogyi Mór 
zongoraművész. Elhatározta, hogy a zenei remek­
művek népszerűsítése czéljából a fővárosi iskolák 
tanuló-iíjusága számára, minden belépődíj nélkül és 
a felmerült költségeket is maga fedezve, hangverse­
nyeket rendez. Az első ilyen hangversenyt vasárnap 
délelőtt tartotta a VI. kér. állami főreáliskola díszes 
tornacsarnokában. A pompásan sikerült hangverse­
nyen kívüle Somogyi B. Karola operaénekesnű 
és Szentgyörgyi Schnur J. hegedűművész mű­
ködött közre. Somogyi a műsort Weber, Liszt, 
Beethoven, Sainí-Saens, Verdi, Mozart, Mendelsohn, 
Chopin, Raff és Hubay müveiből állította össze. Az 
ifjúság a magas nívóin hangverseny minden egyes 
számát nagy lelkesedéssel fogadta.

(*) Rózsahegyi Kálmán a Népszinház-Vigooerá- 
ban. A Népszinház-Vigopera csütörtöki Prielle-iinne- 
pén a szinrekerülő „Nagymama“ előadásán Todorka 
szerepét a Nemzeti Színház igazgatóságának engedé­
lyével Rózsahegyi Kálmán, a Nemzeti Színház 
jeles fiatal művésze játsza el mint vendég.

(*) Ráthonyi visszavonulása. Egy könyomatos 
nyomán az a meglepő hir terjedt el, hogy Rátho- 
n y 1 Ákos, a főváros legnépszerűbb iérfisziiiésze nem­
csak a Király színháztól vált meg, hanem a színé­
szettől is végleg visszavonni. E híresztelésnek, úgy 
tudjuk, csak az első része felel mei a valóságnak.

Ü) Pálmay Ilka a „Varázskerigö“-ben. A „Va­
rázskeringő“ szerdai, iubiláris századik előadása után 
Franczi szerepét Pálmay Ilka veszi át, aki ezt 
teljesen eredeti és különösen érdekes alakításban 
fogja bemutatni.

(’) Rendezők és karmesterek mozgalma. A ma­
gyar színházak rendezői és karmesterei értekezleten 
készülnek sérelmeiket szóvá tenni. E sérelmek közt 
első sorban azt hangoztatják, hogy mig a szinielöadó­
sok betanítása és szinrehozása körül sokszor övék a 
legnagyobb fáradság s érdem, nemcsak a dicsőségben 
nincs részük, de a legtöbb esetben a színészeknél 
rosszabbul is vannak díjazva. Mozgalmukkal azt akar­
ják elérni, hogy az eredeti énekes darabok jövedel­
méből a szerző a rendezőnek .V és a karmesternek 
szintén ’; százalékot, a próza-daraboknál pedig csak 
a rendezőnek U százalékot engedjen át.

( ) A Klsfaludy-Társaság c hó 26-án (szerdán) 
délután 5 órakor a Magyar I nd. Akadémia heti ülés­
termében tartja rendes havi ülését. Tárgysorozat:
1. Folyó ügyek. Eiiripides „Fenicziai nők“ czimii 
tragédiájából. Pályanyertes műfordítás Csengeri dá­
nos r. tagtól. X Részlet Lukács Györgynek „A" 
drámairás főbb irányai a múlt század utolsó negye­
dében“ czimii jutalmazott pályamunkájából, bemu­
tatja Alexander Bornál r. tag. 4, ..A bosszú“ jutalma­
zott kisebb elbeszélő költemény Zempléni \rpád ven­
dégtől, felolvassa Kozma Andor r. tag. Zárt ülés. A 
felolvasó illés előtt 4 órakor a Shakcspcarc-bizolt- 
ság tart illést. A zárt ülés után a tagok társas va­
csorára gyűlnek össze a Coutinental-fogadóbau,



í (*) Magyar nóták. Marton Géza, a Király- 
színház tehetséges fiatal karnagyának átiratában né­
hány magyar nóta jelent meg. A pompás dalok zon­
gorára letevése Ízléses, harmonikus és teljesen a 
czigányzene illúzióját kelti. A nóták Bárd Ferencz 
kiadásában jelentek meg.

(♦) Magyar művész sikere Parisban. Szigeti 
Dezső fiatal hegedűművész, Hu'o.ay Jenő volt tanít­
ványa, a napokban nagy sikerrel hangversenyt adott 
Parisban, az Erard-terembeu.

I (*) A Bosznay-kiállltás. Bosznay István festő­
művésznek a Nemzeti Szalonban bemutatandó gyűj­
teményes kiállítását a sajtó munkásai már folyó hó 
26-án megtekinthetik, mig az ünnepélyes vernissage 
csütörtökön, délután 4 órakor lesz.

(*) Vidéki színészet. Székesfehérvárott 
Szálkái Lajos társulatánál Ardó Ilonka a szép s 
fiatal szubretténekcsnő vendégszerepeit fényes si­
ker mellett a „Varázskeringő“ Franczi éss a Bálki- 
rálynö czimszerepében. Bájos megjelenésével, tem­
peramentumos játékával, hangjával meghódította a 
közönséget, mely mindkét este lelkes ovácziókban cs 
sok virágban részesittte őt.

(♦) Magyar festő kiállítása Fázisban, C z ó b e 1 
Béla, a Párisban élő magyar festő-generáczió egyik- 
legtehetségesebb tagja, tnárczius 6-án nyitja meg 
kollektiv kiállítását Párisban, a Rite Victor Muséc- 
ben lévő Weil-mükereskedésbeti, a franczia modern 
festők rendes kiállítási helyen.

(*) Felovasás a Csokonai-körben. A debreczeni 
Csokonai-körben c hó 26-án felolvasást tartanak: 
Ady Endre, Kuthy Sándor, S. Szabó József 
és Jánosi Zoltán.
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Mulatságok.
** Gyógyszerészek mulatsága. A budapesti Tu­

dományegyetem gyógyszerészettan-haligatói e hónap 
28-án salát kebelükben fennálló egyleteik javára a 
Katolikus Kör (IV., Molnár-utcza 11.) összes helyi­
ségeiben tánczczal egybekötött zártkörű művész- 
estélyt rendeznek.

*♦ Sétahangverseny. A Magyar Gazdasszonyok 
Országos Egyesülete özv. gróf Batthyány Gvzáné és 
özv. Damjanich Jánosáé védősége mellett teázással 
egybekötött nagyszabású sétahangversenyt rendez 
czinkotai árvaháza javára márczius 8-án, vasárnap 
délután 5 órakor a fővárosi Vigadó termeiben. A ze­
nét az 52. gyalogezred szolgáltatja válogatott mű­
sorral.

** Mulatság Zuglóit. A budapesti zuglói könyv­
tár-egylet vasárnap tartotta meg kabarettel egybe­
kötött teaestélyt saját helyiségeiben. A konferencier 
szerepét Kaufmann Alfréd töltötte be. U d v a r d y 
Gyula a „Zuglói tizenkét apostol“ czimen találó kari­
katúrákat mutatott be. Vogel Irén szépen énekelt, 
M e e r Lujza érzéssel szavalt, mig A k a n t i s z 
Dezső és Zbórovszky Béla kaczagtató kuplékat 
adtak elp. Végezetül Udvardy Aladár a peleskei 
nótáriusnak zuglói kalandjait mondotta el. A zenei 
részt Balassa Ferencz és Tobak Ferencz látták 
Cl. A kabarét után tea volt, amelyet reggelig tartó 
táncz követett. A legközelebbi estély márczius 7-én 
lesz, a mikorra Hcrczegh Ferencz is megígérte 
közreműködését.

FŐVÁROS.
)( Városok kongresszusa. A főváros tudvalévőén 

'országos gyűlésre hívta meg a vidéki városokat, 
hogy együttes akcziút indítsanak az adóreform dol­
gában. A meghívásra a legtöbb város értesítette már 
a fővárost, hogy kit küldött ki a gyűlésre. Körülbelül 
négyszázan lesznek a gyűlésen s azt hiszik, hogy két- 
liárom napig eltart az értekezlet, s bíznak abban, hogy 
sikerül a városoknak együttes megállapodásra jutniok.

> )( A jövő évi választók. Gróf Andrássy
Gyula belügyminiszter fölhívta a polgármestert, hogy 
a központi választmány utján alakítsa meg az össze­
író küldöttségeket, s tegye meg a szükséges intézke­
déseket a választók jövő évi névjegyzékének az osz- 
szeírására. A polgármester a leirat alapján márczius j 
3-ára hívta össze a központi választmányt.

)( A Kossuth-szobor zsűrije. A Magyar Képző­
művészek Egyesülete a Kossuth szobor-pályázat pá- 
lyabirúságába kiküldötte Szamovolszky Ödön 
szobrászművészt, Kacziány Ödön festőművészt és 
A r k a y Aladár építőművészt.

)( A Wampetlcs-léle vendéglő ügye. Azzal szem- 
Ven, hogy több napilap kétségbevonta a Magyar Hír­
adó kőnyomatos lap ama közleményének a valódisá­
gát, hogy a székesfőváros hatósága a Jogerőssé vált

járásbirósági ítélet alapján márczius hónap elsejétől
fogva szabadon rendelkezik az állatkerti Wampetics- 
íéle vendéglő helyiségeivel és a vendéglő területével, 
a Magyar Híradó szőszerint leközli az erre vonatkozó 
tanácsi határozatot. A határozatból egész világosan 
kitűnik, hogy az említett kőnyomatos közleménye 
szigorúan ragaszkodott a tényálláshoz.

)( A hetegápolómikef képző egyesület kertje.
A pénzügyi és gazdasági bizottság elutasította a 
„Gondviselés“-betegápolónőket képző egyesületnek 
azt a kérelmét, hogy a kertjét a főváros költségén 
rendeztesse. A tanács arravaló tekintettel, hogy a 
költség mindössze is csak 600 koronára rúg, és hogy 
a nyilvános parkok cs faültetvények czéljaira a költ­
ségvetésbe fölvett összegeknél megtakarítás mutat­
kozik. a kérelmet teljesíthetőnek találta. Utasította a 
tanács a fővárosi kertészetet, hogy a szükséges fákat 
cs bokrokat a fővárosi faiskolából szolgáltassa ki.

eOYETg RT É S

EGYESÜLETEK.
(—) Budapesti lakásnyomor. A Társadalomtudo­

mányi Társaság e hó 22-iki ülésén dr. Pikier Gyula 
elnöklete mellett dr. B r ó d Miksa „A budapesti la­
kásnyomor“ czimen tartott előadást. Az ülésen nagy­
számú közönség vett részt.

Az előadó szerint a lakásnyomor végleg csak ak­
kor lesz megszüntethető, ha a föld és telek minden 
egyéb termelési eszközzel együtt az egyes tőkésnek 
magántulajdonából az összesség tulajdonába megy át. 
Szükségesnek tartja azonban, hogy addig is a legéle­
sebb ellentétek elsimittassanak. A budapesti kerületi 
munkásbiztositó-pénztár 1604 beteg tagjának lakását 
mérette fel és pontos adatokat gyűjtött az ezen la­
kásokban lakó több ezer munkásnak összes életviszo­
nyairól (évi kereset, házbér, betegség, szobák és 
ágyak száma stb.) és ezen adatokat előadóval dolgoz­
tatta fel. A felolvasott adatoknak egy része valóban 
borzalmas lakásviszonyokról rántja le a leplet. A vizs­
gálatokból kiderült, hogy salát ágya csak a munkások 
53 százalékának volt, a többi 47 százalék szalmazsá­
kokon, süt igen gyakran a csupasz földön hált. Igen 
sokan harmad-, sőt negyedmagukkal alszanak egy 
ágyban, össze-vissza, egészségesek s betegek. Olyan 
munkásnőt is talált, aki még közvetlen szülés után 
is kénytelen volt ágyát idegennel megosztani. Egyet­
len munkás nincsen, akinek a házbér leszámítása után 
átlag napi 4 korona keresete volt. ellenben a vairó- 
nőknek 79, a napszámosnőknek SO, a zsákvarrónőknek 
98 és a gyári munkásnöknek 81 fillérjük maradt. Két 
koronán alul volt a házbér levonása után a keresete 
a molnároknak, malomnmnkásoknak, czipészeknek és 
kádároknak.

A közönség megdöbbenve hallgatta ezeket a 
mélységesen elszomorító dolgokat és végül élénk taps­
sal jutalmazta az előadónak az adatok feldolgozása 
körül kifejtett szorgalmát.

(—) Az Ipari jogvédelem a kiegyezésben. A Ma­
gyar Iparjogvédelmi Egyesület az Országos Ipar­
egyesület iparjogvédelmi szakosztályával és a ma­
gyar hites szabadalmi ügyvivők testületével együt­
tesen vitacziklust rendeznek annak megvitatására, 
hogy minő az ipari jogvédelem a kiegyezésben. Ma 
tartották az első vitalitást a szabadalmi hivatal ta­
nácstermében, amelyen nagyszámú érdeklődő közön­
ség vett részt. Ott voltak többek között dr. Mayer 
Tibor, a szabadalmi bíróság tanácselnöke, S eh mid­
ii a u c r, M e n c z c r, Briic k in ü 11 c r, Pálos és 
dr. Perlmutter szabadalmi bírák. Előadó dr. 
Kayser Szilárd szabadalmi bíró volt, aki nagy tet­
széssel fogadott közel kétórás előadásában kritikai 
megvilágításban részesítette az Ausztriával kötött ke­
reskedelmi és vámszerződésnek a szabadalmi ügyről 
szóló XVI. czikkét és az ahhoz fűződő kereskedelmi 
miniszteri végrehajtási rendelet intézkedéseit. A vita- 
cziklus folytatását c hó 2S-ára halasztották.

(—) A magántisztviselők tanácsülése. Fischer 
Árpád alelnük vezetésével tegnap népes gyűlést tar­
tott a Magántisztviselők Országos Szövetsége. Az 
ülésen dr. Kreutzer I.ipút főtitkár jelentést tett 
arról a nagyfontosságu eseményről, amely az ipar­
törvénytervezet nyilvánosságra hozatalával uj kor­
szakot van hivatva alkotni a hazai magántisztviselő- 
társadalom életében. Az elnöki referúda után több 
apró ügyet intéztek még el.

(—) Gyorslró-gyüléí, A Gyakorló Gyofslrúk Tár­
sasága vasárnap délelőtt Erzsébef-küruti iskolájában 
választmányi Illést tartott. Dr. Téglás Géza főtit­
kár Jelentését tudomásul vették és több uj tagot vet­
tek fel. A választmány azután elfogadta Rácz Miksa

indítványát és foglalkozott a gyorsírásnak a közép, 
iskolákban kötelező tantárgyként való behozatalának 
kérdésével, elhatározva, hogy ilyen irányban felírnak 
a kultuszminiszterhez. Elhatározta a választmány, 
hogy a társaság iskolájában a németnyelvű gyors­
írás tanításának kapcsán német nyelvi tanfolyamot 
rendeznek, amelyre a Társaság iskolájában (Erzsébct- 
körut 9) lehet jelentkezni. Végül Szabolcs Ernő, a 
gyorsíró mulatság főrendezője jelentést tett a már­
czius S-án este félnyolez órakor a Terézvárosi Ka­
szinó dísztermében rendezendő gyorsíró tánczestély 
eddigi előmunkálatairól.

SPORT.
O Budapest birkózó-bajnoksága. rA Magyar 

Athleikai Szövetség megbízása alapján a Törekvés 
Sport-Egylet tegnap rendezte Budapest birkózó 
bajnokságát. A keleti pályaudvar tanácstermé­
ben folyt le a három súlycsoportra kiterjedő ver- 
seny, melyet erre az alkalomra az igazgatóság elő­
zékenyen bocsátott az egyesület rendelkezésére.

Legnagyobb érdeklődés a nehézsúlyú- bajnokság 
iránt nyilvánult, mely óriási meglepetéssel végződött, 
amennyiben a biztos győztesnek favorizált Weis z 
Richárdot hatvan perczes küzdelmes birkózás után 
a vezető bíró iegyőzöttnek nyilvánította. Erre a kö­
zönség között óriási kavarodás támadt és egy pil­
lanat alatt két pártra oszolva, a legyőzetésre vo­
natkozólag a vélemények pro és kontra alakultak, 
A verseny rendezésében egyebekben több kifogásolni 
valót találtunk. A birkózó-terület oly szűkén volt 
ugyanis kimérve, hogy a közönség egész a szőnyeg 
széléig előre nyomult, ami zavarólag hatott a bir­
kózókra. A zsűri sem állott hivatása magaslatán, mi­
dőn elnézte Előd boxolásait és a vezetőbirák egyi­
két rendreutasitó hivatásos mester illetéktelen be­
avatkozását a legerélyesebben vissza nem utasította. 
Az is hiba volt, hogy elfogadták olyanok nevezését, 
kik a N. S. hire szerint, a nyáron egy kispesti czir- 
kuszban rendeztek birkózó mutaványokat. Remélhe­
tőleg ezen szabálytalanságok felett nem tér napi­
rendre az erre illetékes fórum és eleiét veszi annak, 
hogy a jövőben hasonló dolgok előfordulhassanak.

A bajnokságok részletes eredményei a követ­
kezők:

I. Könnyűsúlyú-bajnokság. 1. Orosz M. 
(Postás), 2. Maróthy J. (Törekvés), 3. Schwarzen­
berg L. (Újpest).

II. Középsúlyú-bajnokság. 1. Előd J. 
(M. T. K.), 2, Hudák J. (Törekvés), 3. Németh S, 
(M. T. K.).

III. Nehézsúlyú-bajnokság. 1. Payr Hugó 
(M. T. K.), 2. Wcisz Richärd (M. T. K.), 3. Bethlen- 
falvy J. (Postás.).

() Vasárnapi mérkőzések. Hatalmas érdeklődés 
nyilvánult a vezetőhelyen álló Magyar T e s t gya­
korlók Körének és a Ferencz városi 
Torn a-C 1 u b kitűnő formában levő csapatának 
mérkőzése iránt, mely a csömöri-uti pályán folyt le. 
Mindkét csapat teljes tudását vitte a küzdelembe, 
amely mindvégig lekötötte a 4000 főnyi közönség 
érdeklődését.

A mérkőzés eldöntetlenül végződött a Fercncz- 
\ áros egyik hátvédjének hibájából, aki egy, a kapus 
által könnyen védhető labdát kézzel leütött és ezáltal 
a büntető tizenegyes révén csapata goalt kapott.

A M. T. K. csapata ugyan várakozáson felül jól 
játszott, de nem tudott a ferenczvárosiakkal egy ní­
vóra emelkedni, mely az egész mérkőzés alatt ha­
tározottan jobb volt. A M. T. K. csapatában különösen 
Károly tűnt ki, ezúttal azonban folytonos bukdá­
csolásaival, melyekkel a bírót akarta büntető rúgás 
kiszabására csábítani.

A mérkőzés 3 :3 eredményűvel végződött.
Az ezüst labda-mérkőzések első sorozatában 

aratta a MAC. első győzelmét a jó formában levő 
33-as FC. felett. A védelemben telt változtatások 
hasznosaknak bizonyultak. Kelemen Aurél bemutat­
kozása sokat Ígér a bal back szerepében, Medgyessy 
is Jobb volt, mint elődje. A 33-asok halísora több tá­
madást meghiúsított ugyan, de az atléták csatársor- 
összlátókának ellentállnl nem tudott.

Az eredmények a következők:
I. osztályú bajnokság. FTC.—MTK. 3 :3. Törek­

vés—Fővárosi TC. 4 : 2. BAK.—Typography mér-
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iőzés a népszigeti pálya használhatatlansága miatt 
elmaradt.

II. osztályú bajnokság. A TLE. lemondott a 
KAOE. javára.

Szövetségi díj. MTK. 11.—FTC. II. 2:1 Törek- 
tés 11-Föv. TC. II. 1 :0.

Eziistlabda-mcrkőzésck. MAC.—33. FC 3 • 0 
ÜTE.—MAFC. 3:0. '

Barátságos mérkőzések. MAC. II.—33. FC. II 
2 :2. BTC.—Kőbányai TE. S : 0. BTC. II—KTE II 
5:0.

Téli Bport-czikhek
M6; ée vorsenylercsoHk. JógiMekok. Hockey. .líghockry „zeMv 
S3 miér. Svéd-. norv g. 6TD.cr,., tirolí-, hellvAlgyi-eB amerikai ro,lel 
sport cs eTcrmnk-FMmkók, 'cboggan slb. Lilienfeld! ski 30 korona 
Norvég tkl, labszirak hótalpak. Teli eporlöllüzósek 63 lebzeiolcsck 

bp'fr tar jegyzek ingyen.
KERTÉSZ TÓDOR sporlűzlele, BUDAPEST, IV., KRISTÓF-TÉR

TÖRVÉNYSZÉK.
? A bíróság köréből. A király Húsz József igali 

járásbirót a kézdivásárhelyi és Baróthy Pál nagy­
váradi ügyészségi aliigyészt a nagyváradi ügyész­
séghez ügyészekké, dr. Bőr csők Andor budapesti 
büntetőtörvényszéki albirót a székelyudvarhelyi tör­
vényszékhez bíróvá, dr. Be r i n k ey Dénes buda­
pesti ügyészségi alügyészt a királyhelmeczi járás- 
bírósághoz járásbiróvá, Zom bori Jenő, újvidéki 
járásbirósági albirót a nagykikindai és G r a rn I i 11 g 
Kornél nagybecskereki törvényszéki albirót a zom- 
bori ügyészséghez alügyészekké, Somogyi Jenőt, 
a budapesti ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegy­
zőt a pestvidéki és M a nd e 1 Mihály máramaros- 
szigeti törvényszéki jegyzőt a máramarosszigeti 
törvényszékhez, Petneházy János újvidéki tör­
vényszéki jegyzőt a kubai, Gedeon János keszt­
helyi járásbirósági és dr. Kerekes István nyíregy­
házai törvényszéki jegyzőket a kisvárdai s Baksay 
József tordai törvényszéki jegyzőt a marosludasi 
járásbírósághoz albirákká, ifi. dr. Karácson Gyula 
zombori járásbirósági jegyzőt a szabadkai s dr. 
P i s k ó t y Ferencz sátoraljaújhelyi törvényszéki 
jegyzőt a lőcsei ügyészséghez alügyészekké, végül 
T ó t h Rezső váguihelyi járásbirósági jegyzőt a 
námesztói, dr. Kozma Aladár budapesti törvény- 
széki jegyzőt a monori és dr. Medgycsi Ferencz 
szászrégeni járásbirósági jegyzőt a szászrégeni já­
rásbírósághoz albirákká kinevezte.

§ A dános! rablógyilkosság. A dánosi rablógyil- 
Tcosság és a vele összefüggő bűnügyekben a terhelt 
czigányok az ügyészség vádirata ellen nem éltek ki­
fogással. Miután pedig a kifogások beadására a tör­
vényben szabott határidő már lejárt, Rónay Kamill, 
a pestvidéki törvényszék elnöke április havára ha­
tározta el a mostre-pör tárgyalását. Az esküdtszéki 
tárgyalás valószínűleg április 21-én fog megkezdődni 
s tekintettel a kihallgatandó tanuk óriási számára 
legalább két hetet vesz igénybe.

§ Megsértett szövetkezeti ügyész. Viharos igaz­
gatósági ülése volt ez év február 3-án az „Unió“ ta­
karék- és hitelszövetkezet vezető emberének. Alig 
hogy belépett dr. Kelemen Jakab ügyvéd ügyvezető 
igazgató és szövetkezeti ügyész a terembe, Strausz 
Adolf nagyfuvaros, igazgatósági tag kíméletlen sza­
vakkal rátámadt, elnevezvén öt csalónak, gazember­
nek s az lilés előtt azzal vádolta szemtől-szcmbc dr. 
Kelemen Jakabot, hogy' az intézet pénzét elkártyázza. 
Ennek az inczidcnsnek ma lett volna a folytatása 
a büntető járásbíróságnál dr. Radics bíró előtt, ahol 
dr^ Kelemen Jakab rágalmazásért emelt panaszt 
igazgatótársa ellen. Minthogy azonban Radics bíró 
beteg, a tárgyalást hivatalból elhalasztották.

§ A boszu. Funyik János kakuezi földmives egy 
korcsmái mulatság alkalmával összeverekedett Nagy 
Jánossal és azt zsebkésével úgy összeszurkálta, hogy 
hetekig nyomta utána az ágyat. Ilyen előzmények 
után néhány héttel történt, hogy Nagy János egy 1 
éjjel hazamenőben rátalált Funyikra, amint ez re- i 
szeg állapotban az utcza közepén hempergett. A 
boszu érzésétől ösztönözve az apja udvarából ki- 1 
hozott akáczfa-doronggal úgy vágta hátulról fejbe : 
I unyikot, hogy ez koponyarepedés következtében 
azonnal meghalt. Halált okozó súlyos testi sértés 
bűntettével vádolva került Nagy János ma a pest vi­
déki törvényszék eskildtbirósága elé. A tárgyaláson 
— melyen Rónay Kamill elnökölt — a vádlott beis­
merte. hogy fejbeíltöttc ellenfelét, de azzal védeke­
zett, hogy önvédelemből csak ártalmatlanná akarta 
tenni Fnnylkot. Az esküdtek marasztaló verdiktje 
után a bíróság dr. Pablik ügyész vád- és dr. Baum- 
ícld Lajos védelme után lialáltokozó súlyos testi sér­
tés bűntettéért Nagy Jánost 4 évi (egyházra Ítélte. , 
A vádlott és védőié semmiség! panaszszu! éltek. I

§ A csernovai bünpiir. Rózsahegyen a csernovai 
bünpör főtárgyalása márczius 2-án kezdődik és előre­
láthatólag 10—12 napig fog tartani, mert 54 vádlott 
van beidézve. A törvényszék elnöke szigorú rend­
szabályokat léptetett életbe, mert rendzavarások­
tól tart.

§ Kirabolt ékszerüzlet. Nagy feltűnést keltett a 
múlt cv október havában az a vakmerő betöréses 
lopás, amelyet Majtin József koronaherczeg-utczai 
ékszerész üzletében követtek cl. A betörők egyike 
Zahler József nevű notórius tolvaj, a több ezer ko­
rona értékű lopott ékszereket Majtin fivéréhez, Majtin 
Márk zálogházi becsüshöz vitte eladás czéljából. De 
mikor megtudta a Majtinnak a károsult ékszerészszel 
való rokoni viszonyát, otthagyva az ékszereket, 
megszökött. A rendőrség előtt azonban gya­
nússá lett Majtin Márknak ezen ügyben való szerep­
lése, letartóztatást rendelt cl ellene. A házkutatásnál 
talált nagymennyiségű zálogezédulák alapján a 
rendőrség megállapította, hogy Majtin Márk, továbbá 
Glück Adolf becsüs kollégái együttesen vették meg 
a bécsi Fhegl-félc ékszerbetörés tetteseitől a lopott 
holmikat. A letartóztatott három orgazda ellen a 
kir. ügyészség vádat emelt s a vádtanács mind a 
hármukat vád alá helyezte orgazdaság bűntettéért.

§ Utonállók, Kezdi vásárhelyről táviratozzak: A 
kézdi vásárhelyi kir. törvényszék ma ült törvényt 
Kerekes István, Bocskor Lajos és Lengyel Ferencz 
15 17 éves suhanezok felett, kik hónapokon út vc- 
szélj eztették a megye közbiztonságát. Az országút 
mentén megtámadtak mindenkit és kirabolták őket. 
Ezenkívül számtalan betörés s lopást követtek el. A 
kir. törvényszék mint esküdtbiróság Kerekes Istvánt 
5 esztendei (egyházra és tiz évi hivatalvesztésre, 
Bocskor Lajost két és fél évi (egyházra, 5 évi hivatal- 
vesztésre és Lengyel Fcrenczet 3 és fél évi (egyházra 
és 5 é\ i hivatalvesztésre, végül Szacsva Pálnét or­
gazdaság vétsége miatt egy havi fogházra Ítélte.

is t-tér
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KÖZGAZDASÁG.
A Salgótarján! Köszénbánya Részvénytársaság 

közgyűlése. A Salgótarjáni Kőszénbánya Részvény- 
1 ársaság ma tartotta 40-ik évi rendes közgyűlését 
dr. Chorin Ferencz főrend elnöklete alatt. Elnök 
üdvözli a nagyszámban megjelent részvényeseket, 
konstatálja a közgyűlés határozatképességét, amenyt 
nyiben jelen van 99 részvényes 43.932 részvény kép­
viseletében 1583 szavazattal. A jegyzőkönyv vezeté­
sére Görög Gábor igazgatót, hitelesítésére pedig 
Bauer Antal és R o b 1 c s e k Henrik részvényese­
ket, mig Hollós Ödön vezetésével szavazatszedő 
küldöttséget jelölt ki. Majd melegen elparentálta 
K o h n e r Zsigmond volt igazgatósági tagot s ezután 
előterjesztette az igazgatóság jelentését.

Az igazgatóság jelentése kiemeli, hogy a múlt 
évi rendkívüli közgyűlés a társulati alaptőkének 
20.000 darab részvény kibocsátása által 14 millió ko­
ronáról IS millió koronára való emelését hatá­
rozta cl s ezen újabb részvényekre a társulat rész­
vényeseinek elővételi jogot biztosított. A részvénye­
sek az elővételi jogot gyakorolták és az uj részvé­
nyek jegyezve lettek.

A kereslet szén után az egész éven át élénk ma­
radt, a munkásviszonyok azonban épp oly súlyosak 
voltak, mint 1906-ban. A legszorgosabb gondoskodása 
volt az igazgatóságnak ezen nehézségeken segíteni. 
Megmaradt munkásai megtartása végett ismételten 
javította a munkabéreket és ebben a tekintetben el­
ment a lehetőség határáig. Munkásjóléti intézménye­
ket fejlesztette és nem feledkezett meg arról sem, 
hogy az élelmiczikkek drágaságán enyhítsen. Ezen 
intézkedéseknek meg volt az a hatásuk, hogy a tár­
sulat munkásai elégedettebbek lettek s Így a társulat 
meg lett kiméivé legalább az 1906-ban többszöröseu 
beállott munkabeszüntetésektől. Igyekezett az igaz­
gatóság a bel- cs külföldön uj munkásokat szerezni, 
A külföldi munkásokat azonban nem sikerült bányák­
hoz szoktatni. Jobb eredmény mutatkozik a belföldi 
munkások telepítésénél. Sok száz munkást fogadtat 
fel és megelégedéssel említi a jelentés, hogy ezeí 
közül igen sokan megkedvelték a bányamunkát, abbi 
begyakorolták magukat és reméli az igazgatóság 
hogy ezek rövid idő múlva pótolni fogják a kivám 
dorlottakat. j

Megújította szállítási szerződéseit az államvas­
utakkal is az igazgatóság. Az 1905-ben létesült meg. 
állapodás feljogosította azt abban az esetben felmom 
dani, ha tartama alatt munkásmozgalom, sztrájk, bá: 
nyamunkások tömeges kivándorlása és egyéb kény. 
szeritö okok miatt a termelési költségek lényegesei 
emelkednének. Korábban mint várták, beállott ez aí 
esemény. Az igazgatóság hatósági bizonyítványokká! 
igazolta c körülmény beállását és felmondotta a szer. 
züdést. Az államvasutak igazgatósága és a kereske­
delmi kormány elismerték eljárásuk jogosságát, elfő. 
gadták a felmondást és uj szerződésre léptek, amely­
ben a szén vételára a piaczi áron alul ugyan, de mégi; 
az emelkedett munkabérek méltányos szem előtt tar­
tását al állapíttatott meg.

A társulat, mint ismeretes — 1895 óta haszon­
bérben bírta a zsilvölgyi kincstári bányákat s ez a 
viszony 1916 deczember hó végéig volt megállapítva. 
Az igazgatóság a bérben bírt szénbányákban mivelést 
nem folytatta és a bányaüzemet a tulajdonukat tevő 
igen gazdag és kittinő minőségű szénföldeken gyako­
rolta. Kormányunk a múlt év őszén állami szénbányá­
szati üzemet határozván cl. tekintettel arra a körül­
ményre, hogy a kincstári bányák nem miveltetnek, 
felszólította az igazgatóságot, hogy a bérelt bányákat 
már most bocsássa vissza szabad rendelkezésére, 
mivel e bányákban a kincstári üzemek és az állam­
vasutak ezcljaira szenet termelni óhajt. A megkez­
dett tárgyalások eredményre vezettek és az igazgató­
ság a bérelt bányákat a kincstárnak visszabocsátia. 
Ellenértékűi a kereskedelmi kormány a társulatnak 
a jelenleg érvényben álló szerződés lejártától számí­
tandó további tiz évre az eddigi évi 8 millió méter- 
mázsa szén szállítását biztosította az államvasutak 
rcszére a most érvényben levő szállítási szerződés­
ben meghatározott árakon, a termelési költségek ne­
talán! emelkedésének számbavétele mellett. Ez a 
szerződés az eddigi jelentős fogyasztót hosszú évekre 
biztosítja a társulatnak, ami úgy munkásai állandó 
megtelepedésére, mint termelése még nagyobb emel­
kedésére kedvező befolyást fog gyakorolni.

Az Fszlcrgom-szászvári Köszénbánya Részvény- 
társaság által a lefolyt üzleti évben elért eredménye 
is kielégítő. A termelés és eladás jó volt és tekintettel 
arra, hogy e társaság egész termelése több évre szóló 
szerződések által megfelelő árakon cl van adva, e 
társaság viszonyainak megerősödését alaposan reméli 
az igazgatóság.

A társulat bányáinak össztermelése 1907-ben 
18,561,096 (]-t tett. 904.914 q-val többet, mint 1906-
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ban Készletül átvettek 1906-ból 198,888 q-t, rendel­
kezésre állott tehát 18,759.983 q. Kiadtak 1907-ben 
18,557.494 q.-t és Így. 1908-ra készletül maradt 
202,4S9 q.

A lefolyt üzleti év pénzügyi eredménye szerint az 
1907-iki összhozadék, az üzemi költségeknek és adók­
nak levonása után 4,094.996 korona 86 fillért tesz. In­
dítványozza az igazgatóság, hogy ezen összegből az 
alapszabályok értelmében az értékcsökkenési tarta­
lékalap javára 600.000.— korona, a tartalékalap ja­
vára 250.000 korona, az igazgatóság és tisztviselők 
jutalékára 349.499 korona 68 fillér íordittassék. Ma­
radna 2,895.497 korona 18 fillér, melyhez az 1906-iki 
348,996 korona 34 fillér áthozatalt hozzáadva 3,244.493 
korona 52 fillér áll a közgyűlés rendelkezésére. Az 
igazgatóság indítványozza továbbá, hogy ezen ősz- 
szegből részvényenként 32 korona osztalék és igy e 
czimen a forgalomban levő 90.000 darab részvény 
után 2,880.000 korona fizettessék, a íenmaradó 364.493 
korona 52 fillért az 1908. év számlájára irassék és az 
osztalékot 1908 márczius hó 2-tól, az 56. sz. szelvény 
bevonása ellenében fizettessék ki. Ezek alapján kéri 
az igazgatóság, hogy mondja ki a közgyűlés, hogy a 
jelentést egész terjedelemben elfogadja és jóváhagyja 
és hogy az 1907. évi mérleget, melyet a felügyelő-bi­
zottság átvizsgált és jóváhagyott és a mely 4,094.996 
korona 86 fillér összhozadékot mutat, megállapítja és 
az igazgatóság fenti előterjesztéseihez hozzájárul,
' A közgyűlés a jelentést egyhangúlag elfogadta 
és az igazgatóság összes előterjesztéseihez hozzájá­
rult. Az osztalékot az 56. számú szelvény bevonása 
ellenében márczius 2-tól kezdve fizetik ki.

!j Bauer Antal részvényes köszönetét mondott 
az igazgatóságnak, amely a múlt év viszontagságos 
közgazdasági állapota mellett is fáradhatatlan buzga­
lommal eredményesen munkálkodott. A siker első 
sorban a társulat nagynevű elnökének, C h o r i ti 
Ferencznek köszönhető, de elismerés illeti az egész 
igazgatóságot, kivételkép Frisch’ni ann és Re i- 
mann vezérigazgatókat, valamint a serény tiszti­
kart is. (Helyeslés.) Dr. C h o r i n Ferenez elnök az 
igazgatóság és a tisztviselők nevében hálásan meg­
köszönte a közgyűlés bizalmának kifejezését, amely 
nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a társulat 
vezetői a nehéz időben is meg tudták tartani a társu­
lat poziczióját.

íy A közgyűlés végül az igazgatóság tagjaivá Búr- 
cbard-Bélaváry Konrádot, dr. Chorin Fcrenczet, ifj. 
dr. Chorin Ferenczet, Frischmann J. F.-t, Lánczy 
Leót, Reimann Lázárt, dr. Reiner Edét és Reithoffcr 
Lajost újból megválasztotta s az elhunyt Kolmer 
Zsigmond helyét pedig Leipziger Vilmossal töltötte be, 

- Válság Japánban. Külföldi hírek arról számolnak 
Ke. hogy Japánban komoly válság előjelei mutatkoz­
nak. Londonból táviratozzék: Daily Express jelenti 
Kóbeból, hogy az utolsó héten 12 japán! ezég, több­
nyire Osaka, Kioto és Kobe városokban fizetéskép­
telenséget jelentett. A fizetésképtelenné vált ezégek 
legtöbbje érczekkel kereskedik. A passzívák mint­
egy ^ 500.000 font sterlinget tesznek. Három kisebb 
tokiói bank szintén megbukott. Jelentések érkeznek, 
hogy más bankok ellen runt intéztek.

V* Változás egy bécsi társaság magyarországi kép­
viseletében. Az „Allgemeine Versorgungs- 
Anstalt“ ezirnii bécsi biztosító-intézet, mely Ma­
gyarországon is kiterjedt üzletet folytat, kassai fiók­
jának vezetését, miután a fiók főnöke, Maurer 
Rudolf meghalt, a Leszámítoló- és Pénzváltó-bank 
ottani fiókjára ruházta át.

A’ vasművek és gépgyárosok az adóreform 
ellen. A Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos 
Egyesülete vaskövi Förster Nándor miniszteri taná­
csos elnöklete alatt tartott ülésén dr. Hegedűs Lóránt, 
a Magyar Gépiparosok Országos Szövetségének ügy­
vezető igazgatója előadást tartott a kormány adó­
reform-javaslatáról. Az előadásból s annak nyomán 
megindult vita anyagából az egyesület azt a meg­
győződést merítette, hogy az adóreform az iparvál­
lalatokra nemcsak a jelenleginél is nagyobb anyagi 
terheket ró, hanem még azáltal is súlyosbítja a hazai 
gépipar helyzetét, hogy ezen terhek jóval magasab­
bak lennének, mint a sokkal hatalmasabb osztrák 
gépipar adóterhei. Az egyesület az adóreform-javas­
lattal saját kebelében legközelebb tüzetesen fog fog­
lalkozni, hogy ennek alapján csatlakozhassák azon 
általános mozgalomhoz, mely az adóreform-javaslat­
nak a hazai ipari érdekek szempontjából való módosí­
tását szükségesnek tartja.

EGVETEftTES Kedd, február 25.

Ä vidék a Vacuum Oil Co. ellen. Az Egyet­
értés volt az első szószólója a Vacuum Oil 
Co. tüntető előnyomulása elleni akczió újabb fázi­
sának. Több izbeu megemlékeztünk már arról, hová 
lyukadnak ki a Vacuum törekvései, mely ellen úgy 
nálunk, mint Ausztriában csatasorba állt ,az egész 
érdekeltség. Megmozdult a vidék is s az egyes vi­
déki városok kereskedői sorra szervezkednek a ha­
talmas versenytárs ellen, A r a d o n, ahol a Vacuum 
szintén megkezdte működését, most szervezik a moz­
galmat. Az érdekelt kereskedők fölhívása folytán az 
aradi kereskedelmi és ipar kamara meg-■ 
kereste a kerületében levő összes iparhatóságokat, 
hogy a Vacuum Oil meglevő vagy létesülő expozitú­
ráival szemben a helyi kereskedelmet a törvény ál­
tal nyújtott eszközökkel védjék meg. Ezenkívül a 
kamara márczius 1-crc értekezletre hívja össze Arad­
nak petróleum-árusító kereskedőit. Az értekezletre a 
következő meghívást adta ki:

„A petróleum-kereskedéssel foglalkozó üzletembe­
rek figyelmessé tették az alulirt kereskedelmi és ipar­
kamarát, a Vacuum Oil L m t d. Company 
amerikai petróleum-vállalatnak ama tervére, melynek 
czélja: hazánk petróleum-iparát és kereskedelmét is 
kisajátítani, a petróleum árusítását monopolizálni. Ahol 
a mérhetetlen tőkével rendelkező amerikai társaság 
lábát egyszer megveti, ott kipusztul a hazai petró­
leum.: az árakat nagyon mélyre nyomja le s mikor 
a piaczon már versenytárs nélkül áll, monopolisztikus 
helyzetében saját kénye-kedvc szerint emeli az 
árakat.

Az amerikai petróleumnak a hazai fogyasztásba 
amerikai módon való bevezetése előbb a kereske­
dőkre, utóbb — bár szintén közvetlenül — a fogyasztó 
közönségre válik kárhozóvá. E keréskedelemrontó 
törekvések ellen azonban a közönség alig tud véde­
kezni, a kereskedők, mint elsősorban érdekelteknek, 
kötelessége felvenni a Iiarczot az amerikai invázió 
eilen, hacsak a petróleum-árusítás kereskedői hasznát 
menthetetlenül és ellenszolgáltatás nélkül elveszteni 
nem akarják.

A kereskedelmi és iparkamara elnöksége indít­
tatva érzi magát arra, hogy Arad kereskedőit a már­
czius hó 1 -én, délelőtt 11 órakor, a városháza köz­
gyűlési termében tartandó értekezletre meghívja s 
már most kérje a petróleum-kereskedéssel foglalko­
zókat, hogy e gyűlésen saját érdekükben megjelenni 
szíveskedjenek“. >

Az aradi kamara bátor állásfoglalásának, mely­
be! a hazai érdekeknek védelmére kel, bizonyára 
meglesz a kívánt hatása.

Az Er zsebet-gőzmalom közgyűlése. Az Erzsébet 
Gőzmalom-Társaság Budapesten ma tartotta meg 
rendes évi közgyűlését Baumgarten Lajos elnöklete 
alatt. Az elnök meleg szavakban emlékezett meg az 
elhunyt Kohticr Zsigmondiéi, aki a vállalat alapitól 
közé tartozott cs úgy is, mint az igazgatóság tagja, 
úgy is, mint a társulat elnöke hervadhatatlan érde­
mekre tett szert. Az igazgatóság jelentése szerint a 
múlt év első fele az 1906. évi bő gabonatermés miatt 
a lehető legszebb reményekkel kecsegtetett, de az 
év második felében a gyártmányok elhelyezésére 
vonatkozólag, különösen az exportnál oly nehézsé­
gek támadtak, hogy az lizemkorlátozást a többi mal­
mok példájára igénybe kellett venni, ami a rezsinek 
nem várt fokozásával járt. A társaság azonban czél- 
szerii gazdálkodással mindig fedezve volt. úgy, hogy 
a második félévet szintén haszonnal fejezték 
be. Az évi mérleg a törlesztési alap dotálása után 
162.548 korona 67 fillér tiszta nyereséget mutat fel, 
amihez a múlt évi nyereségáthozatot hozzáadva, 
összesen 173.524 korona 88 fillér a tiszta nyereség. 
Az alapszabályszerü jutalékok levonása után a köz­
gyűlés rendelkezésére 145.760 korona 90 fillér áll, 
amelyből 135.000 koronát fizetnek ki osztalékképpen 
a részvényesek közt, részvényenként 20 koronával, 
melyet április 1-én fizetnek ki. A felmentvény meg­
adása után a választásokat ejtettek meg, beválasztva 
az igazgatóságba: Baumgarten Lajos, dr. Kolmer 
Adolfot (uj), bogiári Simon Jakabot, Sonenberg 
Imrét, Schwarz Ármint és Weisz Fülöpöt (uj), mire 
a közgyűlés véget ért.

A Lipótvárosi Takarékpénztár közgyűlése. Ma
tartotta a Budapcst-Lipótvárosi Takarékpénztár r.-t. 
H U 111 Tivadar elnök betegsége miatt lovag Fáik 
Zsigmond udvari tanácsos elnöklésével rendes évi 
közgyűlését. A lciolyt esztendő válságos viszonyai 
természetesen az intézetet is érintették, azonban a 
takarékpénztár kiváló és üzletileg mindenkor nagy

körültekintést tanúsító igazgatóságának ennek da 
ezára sikerült a nehézségeket leküzdeni. Az intéze 
tőkéje és tartalékalapja teljesen érintetlen maradt k 
akczióképessége nemcsak hogy nem gyengült, ha. 
nem még lényegesen erősödött, úgy, hogy a biza. 
lom, melyet közel másfél évtized alatt a piaczor 
megszerzett, az intézettel szemben változatlanul 
fennáll s azon reményre jogosít, hogy az intézet fo­
kozottabb prosperitásnak néz elébe. Szükségesnek 
tartotta az igazgatóság, hogy a folyó évben szeme- 
(lett összes veszteségeket leírja, miáltal, 
mint az a nyereség- és veszteség-számlán látható, 
az eredmény több mint 160.000 koronával csökkent, 
minek következtében csak 201.122.66 koronány: 
nyereséget mutat fel, mely lehetővé teszi, hogy a 
részvényeseknek habár csak szerény kamatoztatásl 
nyújtson. Az igazgatóság javaslata, hogy a 201.122 
korona 66 fillérnyi tiszta nyereségből 100.000 korona 
a tartalékalaphoz csatolíassék, 1S0.000 korona a 12 
sz. szelvények 6 koronával való beváltására fordít- 
tassék és 6229 korona 95 fillér uj számlára vitessék 
elő. A közgyűlés jóváhagyta az igazgatóság javas­
latait és megadta a felmentvényt. A kilépő lovas 
Fáik Zsigmond, ilenczfalvi Linzer Imre, Mezei 
Gyula cs Schwartz Izidor igazgatósági, valamim 
Rieger György, Gom per z Emil, Seligmann 
Imre, Freund Zsigmond, Grcgersen Nils és 
Pongrácz János felügyelő-bizottsági tagok egy. 
hangulag újból megválasztalak. Dr. Scheffer 
Sándor részvényes indítványára az igazgatóságnak 
köszönet szavaztatott. ■'■új

A dohányárak emelése. Debreczenbőt jelentik: 
Ma délelőtt a városháza nagytermében a dohány, 
árak emelése tárgyában értekezlet volt, amelyen 
mintegy 200 dohánytermelő vett részt 4700 hold 
képviseletében. Hartstein Nándor hajduszentgyörgy: 
nagybirtokos jelezte az értekezlet czélját és tömörü­
lésre hívta fel a gazdákat. Azután indítványára el­
nökké Marjay Péter képviselőt választották meg. 
Hosszabb tárgyalás után az értekezlet kimondta, 
hogy felhívást intéz az ország gazdasági egyesü­
leteihez, csatlakozásra kérve őket. A Budapesten 
megtartandó országos gyűlésből küldöttség megy a 
pénzügyminiszterhez, arra kérvén a minisztert, hogy 
a dohányárakat emelje és szüntesse be a dohánybe- 
váltásnál azokat a szabálytalanságokat, amelyeket 
rendszerint a hatósági közegek szoktak elkövetni.

L'j bányarészvénytársaság. Egy konzorczium, 
melyben a Magyar Általános Hitelbank is résztvesz 
— egy bécsi börzelap jelentése szerint —az eddig 
Luczenbacherék tulajdonában lévő bazaltbányák ki­
használása czéljából részvénytársaságot szándékozik 
alapítani 1.6 millió tőkével. Azonfelül azt is tervbe 
vette a konzorczium, hogyha ez a terv sikerül, ott 
egy iparvasutat épit a Zielinsky-rendszer szerint. 
Ez estben az építkezéssel a Rauch és Fekete ezéget 
bíznák meg.

Uj iparvállalat a vidéken. Ipolyságon — aminl 
értesülünk — uj asbesttető-gyár van alakulóban. A 
vállalat részvénytársasági alapon létesülne 160.00C 
korona alaptőkével,

A Valuta-Bank közgyűlése. A Valuta-Bank Rész* 
vénytársaság kédmárki Frey Ferenez alclnök el- 
nüklésével tegnap tartotta meg 11-ik évi közgyűlését 
Az igazgatóság jelentése szerint a zárszámadások 
a múlt évi nycreség-átliozattal együtt 164,515.25 k o- 
íona tiszta nyereséget tüntetnek ki. Az 
igazgatóság ezen nyereség felosztására nézve ja­
vasolta, hogy az alapszabályszerü tantiemek kiűze­
tése után a tartalékra 30.000 korona íordittassék s 
a 2,000.000 korona alaptőke 5 százalékos kamato­
zása fejében 100.000 korona, vagyis részvényenként 
10 korona osztalék fizettessék ki, mig a fennmaradó 
4902.5(1 korona uj számlára vezettessék elő. A köz­
gyűlés egyhangúlag elfogadta az igazgatóság ősz- 
szcs előterjesztéseit, valamint a felügyelő-bizottság 
jelentését s megadta úgy az igazgatóságnak, mint a 
felügyelő-bizottságnak a felmentést. Végül 24 vá­
lasztmányi tag megválasztása után a felügyelő-bi- 

I zottságba B á r k á n y Ármin, Haas Ernő, Huszár 
I Béla, Kövér Antal, Kulin Menyhért és Spitzer
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Gyula választattak nies. Kozma Samu és id. Süss 
Sámuel részvényesek javaslatára a közgyűlés tel­
jes elismerését fejezte ki az igazgatóságnak, külö­
nösen Róna Arnold vezérigazgató és az egész 
tisztikarnak iigybttzgő és sikeres működéséért. A 
javult pénzügyi viszonyok folytán kilátás van rá, 
hogy az intézet a folyó évben a mostaninál szebb 
eredményeket fog elérni.

Kincstári faraktárak szaporítása. Az utóbbi évek­
ben a lakás és élelmezési viszonyok mellett súlyos 
gondot okoz városainkban a tűzifa drágulása is. A 
földművelésügyi miniszter figyelmét a középosztályra 
háruló ez a terhes gond nem kerülte cl s azért már 
az őszszel felhívta az összes erdőhivatalokat, hogy 
mutassák ki, hogy a kezelésük alatt álló erdőkben 
mennyi tűzifát tudnak termelni s, egyben tegyenek 
jelentést, hogy a tűzifa megdrágulása enyhítésére 
vidékenként mit kellene tenni. A miniszter a beér­
kezett javaslatokat mérlegelve elhatározta, hogy ott, 
ahol a kincstár a maga erdei fájának magánosok ré­
szére való eladásával jótékonyan hathat a tűzifa árá­
nak mérséklésére, a miniszter engedőimet ad, hogy 
* kincstári fáit kisebb tételekben magánosoknak is 
eladhassák és c végből a kincstári faraktárak szá­
mát szaporiltatni rendelte.

Egy uj vállalat finanszírozása. Egy konzorczium, 
mely Páráidon maróiiatrongyárat akar létesíteni, jó­
val ezelőtt tárgyalásokat folytatott az Agrár-bank­
kal, a részvénytársaság finanszírozása érdekében. 
Az agrár-bankkal azonban nem jutottak megállapo­
dásra s igy a Leszámitoló-bankot igyekeztek a terv 
számára megnyerni. E pénzintézet szintén elejtette a 
tervet s az alapítók most más formában próbáljak 
megvalósítani tervüket.

A villamossági r.-f, közgyűlése. A Magyar Vil­
lamossági Részvénytársulat tegnap tartotta meg dr. 
Matiekovits Sándor clnöklósévcl 14. rendes közgyű­
lését, amelyen 15 részvényes jelent meg, akik 1188 
részvényt képviseltek. A vállalat fejlődéséről cs a 
kielégítő üzleteredményekről beszámoló évi jelentés 
kapcsán a közgyűlés László Zsigmond részvényes 
indítványára Mcchwart Andrásnak, a vállalat érde­
mes aleltiökénck halála fölött fájdalmának jegyző­
könyvileg adott kifejezést. Ezek után az évi jelentés, 
úgyszintén a felügyelő bizottság jelentésének tudo­
másulvételével a közgyűlés elhatározta, hogy a tar­
talékalap dotálása és az igazgatóság alapszabály- 
szerű jutalékának levonása után, valamint a múlt évi 
nyereségáthozat beszámításával 1.075,834 kor. 79 
fillért tevő tiszta nyereségből 40.000 darab társulati 
részvény szel vénynek darabonként 16 korona oszta­
lékkal való beváltására 640.000 korona, a segély­
alapra 10.000 korona, az újítási alapra 80.000 korona 
cs a külön tartalékalapra ->10000 korona lesz for­
dítandó. a még fennmaradó 135.834 korona 79 fillér 
pedig ui számlára átviendő. A közgyűlés egyszer­
smind az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak 
az 1907. üzletévre vonatkozólag a felmentvényt 
megadta. Az alapszabályok értelmében Fischer Béla 
igazgatósági tagnak és Fleischl Sándor felügyelő bi­
zottsági tagnak lejárván a megbízatása, őket a köz­
gyűlés eddigi tisztségükre ismét megválasztotta. Az 
igazgatóság a közgyűlést követő ülésen dr. Matieko­
vits Sándor elnökké és Déri Miksát alelnökké újból 
megválasztotta, a Mechwart András elhunytéval 
megüresedett alelnöki tisztségre pedig Zipernowsky 
Károly műegyetemi tanárt választotta meg. A tár­
sulat 14. számit részvényszelvényét 16 koronával 
márczius ?-tó! fogva váltja be a vállalat pénztára 
vagy a Magyar leszámítoló és pénzváltó bank Buda­
pesten.

Az Országos Takarék- és Hitelszövetkezet jog­
tanácsos, dr. Elek Hugó ma a szerkesztőséghez 
intézett levélben arról értesít bennünket, hogy la­
punk vasárnapi számában megjelent ama hírünk, 
mintha az Országos Takarék- és Hitelszövetkezet 
felszámolna, tévedésen alapszik, a mennyiben a köz­
gyűlési pontozatokon szereplő öt felszámoló kiren­
delése nem a szövetkezet felszámolására, hanem a 
legutolsó évtársulat felszámolására rendeltetik ki. A 
mikor ennek a rektifikácziónak készséggel helyet 
adunk, csak annyit jegyzőnk meg, hogy a közgyűlés 
napirendjének ezen pontja nem volt világosan stili­
zálva és igy a felszámolók kirendelésére vonatkozó 
kitétel könnyen adhatott okot félreértésre.

A Kereskedelmi Hitelbank közgyűlése. A „Ma­
gyar Kereskedelmi Hitelbank R.-T.“ tegnap tartotta 
dr. Schreyer Jakab elnöklése alatt második ren­
des közgyűlését, mely megelégedéssel fogadta az 
üzleti év eredményéről szóló jelentést, különösen

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthaner-Iéla

Használata valódi áldás gyomorbajosok
aak éo sréksrorulásbano—raredóhno*

pedig azon tényt, hgv az alaptőkének 3 millió koroná­
ról 3Fí millió koronára való felemelése sikerrel ke­
resztülviteleit. A Qutmann Zsigmond vezérigaz­
gató által felolvasott üzleti jelentésből kitűnik, hogy 
az intézet betétállománya 3.429,062.17 koronára emel­
kedett. A közgyűlés elfogadta az igazgatóság azon 
indítványát, hogy a 170,020.69 koronát kitevő tiszta 
nyereségből, amely az alaptőke 8'A %-os kamatoz­
tatásának felel meg, bőséges leírások után 100,000 
korona részvényenkénti 10.— koronás (5%) oszta­
lékra, 35,000 korona a tartalékalap javára fordittas- 
selc, mig a felimaradó 9920.69 korona ui számlára 
vitessék út. A szelvények beváltása f. hó 24-cn veszi 
kezdetét az intézet pénztáránál.

Várható külföldi rátaleszálliíások. Ha a jelek 
nem csalnak, Németországban is hovahamarabb véget 
ér a 6%-os bankráta korszaka s úgy hírlik, hogy az 
Angol Bank is kamatlábmérséklésre készül. Ugyanis 
a Reichsbank s az Angol Bank legutóbbi kimutatásai 
olyan kedvezők, hogy a két jegybank a kamatláb 
újabb leszállításának lehetőségével foglalkozik. Lon­
donban a magánkamatláb leszállt 3 és fél százalékra 
s a bank aranykészlete egyre szaporodik, sőt kilátás 
van arra is, hogy Amerikából arany özönlilc a bank 
pénztáraiba. A Reichsbanknak pedig nagy mennyi­
ségű adómentes tartaléka van, s a magánkamatláb 
4 és egynegyed százalék. Az Angol Bank vezetősége 
lehet, hogy már csütörtökön, de lehet, hogy csak 
ultimo után fogja 3 és fél százalékra leszállítani a 
kamatlábat, a Reichsbank pedig — amint Berlinből 
Írják — esetleg már a jövő hét keddjén a 6%-os 
rátát 5lA %-ra szállítjuk le. Berlini pénzügyi körök­
ben beszélik, hogy az uj birodalmi kölcsönt korábban 
akarják a piaczra hozni, mint eddig várták, mi szin­
tén nyomós érv amellett, hogy a Reichsbank mielőbb 
leszállítsa a kamatlábat. A magánkamatláb ma 
4'A %-on jegyez, tehát l'A %-al a ráta alatt.

Gazdasági szakelőadások a Közteleken. Az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesületnek a műveltebb 
gazdák részére rendezett tanfolyama hallgatói első 
nap a ‘ Mezőgazdasági Múzeumot tekintették meg 
Buday Barna orsz. képviselő az O. M. O. E. szer­
kesztő titkára vezetése alatt, ahol a társaságot Sá- 
rossy Kapeller Ferencz min. tanácsos igazgató fo­
gadta és üdvözölte, Buday Barna köszönő szavai 
után a társaság az intézet tisztviselői karának veze­
tése alatt behatóan megtekintette a múzeumot. Va­
sárnap délelőtt Cserháti Sándor tartott nagy érdeklő­
déssel hallgatott előadást, amelyben az Országos 
Növénytermelési Kísérleti Állomás főbb eredményeit 
ismertette, ezután ifi. Sporzon Pál debreczeni gazda­
sági akadémiai tanár előadása következett a magán­
járó gőzekékről. Délután a társaság az Élelmiszer- 
szállitó részvénytársaság hütőházát nézte meg, ahol 
Küszler Henrik vezérigazgató és Braun Gyula titkár 
szolgáltak szakszerit magyarázatokkal. Ma délelőtt 
gróf Teleki Arvéd tartotta a tengeri amerikai rend­
szerű művelésének főbb eredményeiről előadást 
Utána Marton Andor a Torontálmegyei Gazdasági 
Egyesület titkára beszélt a gabonafélék kapálásáról 
és a magnemesitésről.

A Salgótarjáni köszénbánya terjeszkedése. Az 
iparfejlesztést, valamint a meglevő iparvállalatok 
üzemképességét az utóbbi esztendőkben szerfelett 
hátráltatták a szénkalamitások. Az egyes bányavál­
lalatok különös súlyt helyeznek ez okból is termelé­
sük fokozására s ebben a törekvésben első helyet 
foglal el a Salgótarjáni Köszénbánya 
R.-T. Ezzel nemcsak a társaság érdekeit mozdítja elő 
a vezetőség, hanem általános közgazdasági szem­
pontból is nagy szolgálatot tesz a hazai iparnak. Az 
igazgatóságot ugyanis az utolsó évek tapasztalatai ar­
ról győzték meg, hogy a magyar ipar szénsziikséglete 
évről-évre, de igen gyakran ugrásszerűen emelkedik. 
Ez arra indította az igazgatóságot, hogy bányái ter­
melő ereiét a hazai ipar e sajátosságaihoz alkalmazza. 
E tervnek megvalósításához már a lefolyt évben hoz­
záfogott és azt a legközelebbi években folytatni és 
befejezni Igyekszik. Hogy bányái termelőképességét 
emelhesse, állandó munkásokra, üzemben levő tele­
peinek lehető kiegészítésére, a támadó pontok szaporí­
tására, a gépészeti berendezéseknek a modern tech­
nika követelményeinek megfelelő átalakítására és ui 
aknák mélyítésére van szükség. Ezen irányelvnek 
megvalósításán fáradozott igen nagy mértékben az 
elmúlt évben is az igazgatóság. A salgótarjáni bánya

vidékhez tartozó etesi, pálfalvai, rónai é 
mátra-uováki telepeken, nemkülönben Petro 
zsenyben és Farkasvölgyön is uj munkás­
lakásokat épített, a meglevők egy részét lényegesen 
átalakította cs vízvezetékkel ellátta, iskolákat épített 
a kórházakat igen jó! felszerelte, az élelmi raktárakat 
gyökeresen módosította, vásárcsarnokot emelt, több 
munkásjóléti intézményt helyesebben szervezett és 
mivel a folyó évben is a kitűzött ezé! megvalósítása 
felé törekszik, nem hitt az a remény, hogy állandó 
munkásokra fog szert tenni. Szaporította aknáiban a 
támadási pontokat, megújította gép- s különösen vil­
lamossági berendezéseket részint azért, hogy terme­
lési képességüket biztosítsa, részint pedig azért, hogy' 
azt emelje. A Zsiivölgyben, melynek termelő 
erejét évi 5—6 millió q-val emelni akarja az igazga­
tóság, megkezdődött a kettős akna lemélyí­
tése. Párhuzamosan ezen munkálattal dolgozik az 
ezen bányatelephez szükséges berendezések elkészí­
tésen, hogy 1909-ben, a midőn a kettős aknát üzembe 
hozhatni reméli, ez minden akadály nélkül megtörtén­
hessék, kitűnik ezekből, hogy a társulat bányáinak 
termelőképességének biztosítása és emelése az igaz­
gatóság gondoskodásának főtárgya, ami remélni en­
gedi, hogy a termelés már a folyó évben is emelkedni 
fog, mely emelkedést a kettős akna üzembe vétele 
tetemesen fokozni fogja s igy az igazgatóság kitűzött 
programmját teljesen megvalósíthatja.

A Sikló közgyűlése. A Budai Hegyipáiya-Rész- 
vénytársaság vasárnap tartotta 38-ik rendes köz­
gyűlését K o v á c s y Sándor elnöklete alatt. Az évi 
nyereségből osztalékul részvényenként 22 koronát, 
az élvezeti jegyek után 10 koronát fizetnek. A rész­
vényszelvényeket márczius elsejétől fizetik ki az 
Egyesült Fővárosi Takarékpénztár budai fiókjánál. 
A felmentvény megadása után 40 darab részvényt 
sorsoltak ki.

Az Általános Villamossági r.-t. közgyűlése. A 
Budapesti Általános Villamossági r.-t. február 23-án 
tartotta meg XI. rendes közgyűlését dr. Fáik Miksa 
elnöklete alatt. Az elnök konstatálva a közgyűlés 
határozatképességét, melegen elparentálta S t c- 
p h a n i Lajost és K o li n e r Zsigmondot, az igaz­
gatóság elhunyt tagjait. A közgyűlés a bemutatott 
mérleget és az igazgatóság javaslatait elfogadta. 
Ezek szerint az idei szelvényt 14 koronával váltják 
be márczius 2-ától kezdve. Az értékcsökkenési alapra 
jut 751,302 korona 11 fillér, a tartalékalapra 31,319 
korona IS fillér, a külön értékcsökkenési alapba pedig 
330,000 koronát utalnak. A maradványt 131,713 korona 
64 fillért, uj számlára viszik át.

Megindulnak a hajók az összes vonalon. A Duna- 
gőzhajózási Társaság közli, hogy az árufelvételt f. 
hó 24-cn, kedden, a Duna, Tisza, Béga, Dráva és 
Száva, valamint a Fekete tenger és Levapté összes 
állomásairól ugyanezen viszonylatok összes állomá­
saira megkezdi.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotheragsiai és Röntgen-
Intései© ElekíromáRneses nydgyltas

Budapest, IV. KároIy-köru!24- sz. I. em. Mit
Telefon 103—39.

Gyógytényezök "•
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való keze!ás(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfűrdök.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés.
Vlltamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

F6bb lavallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hűdések (Paralysis). 
Ideafájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadáo (Ta­

bes.)
Szívbetegsége te. 
Véredényelmeezesedés, 
Köizvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba­
lok.)

Székrekedés. ■
Anyagosé robajok, (Elblsá 

ozakorba], vérszegénység. 
Bőrbajok. Börvlszketeg ] 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—l!-ig, d u. 2—6-ig. — 
Kezelés egész napon át. — — Kívánatra prosnektni

Igmándi keseriiviz az elrontott gyomrot' 
2 -3 óra alatt tol. 
Jenen rendbe hozta
Kis (Ivea: 40 fillér, 
nagy üveg <iO tiUér-
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A szamárköhögés
a gyermekek ezen ismert réme ellen a SCOTT- 
féle Emulsió minden esetben sikeresen hasz­
nál tátik. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer 
gyenge, beteges gyermekek erősítésére, kiknek 
gyorsan visszaadja rózsás kerek areznkat. 
Rendkivüli sikere és erősítő hatása abban leli 

magyarázatát, hogy a legjobb, 
legtisztább és leghatásosabb anya­
gokból állítják össze, melyek a 
SCOTT-féle eljárás folytán ízletes; 
könnyen emészthető Emulsióvá 
válnak.

5C0TT“'£«i«lsH
felnőtteknek s aggoknak épp oly 

iteinái a scorr- - , gs hatásos, mint gyermekeknek.
ißt módszer Tód- J ,ÍWét-. halászt gey eredeti üveg ara 2 K, 50 í.
— kérjto fi;?®- ai
■ lembe Tenni. ,é Kapható olspn győgytárbao.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÓZSnf |

Gabonatőzsde. j
\

*f’ £ Eaíáridőpiacz ma ismét nagyobtiszeru árhul­
lámzás színhelye volt. Az enyhe csapadékos idő be­
hatása folytán az uj októberi búza a szombati zár­
lathoz képest 10 fillérrel olcsóbban indult és 9.65-ig 
csökkenvén, csakhamar azonban sürgős fedezési és , 
véleményvásárlásokra 9.90-ig emelkedett. Az ápri- j 
lisi terminusok már kezdetben sem voltak lanyha 
irányzatúak és az általános szilárdságból aztán még 
a legtöbb hasznot húztak. Áprilisi búza 11.46-ről 
11.83-ra, áprilisi rozs 10.20-ról 10.45-re emelkedett. 

■Ä többi czikkben kevés forgalom volt csekély ár­
hullámzással.

A készárupiaczon 18 ezer mázsa búza kelt el, 
eleinte változatlan, az üzlet .vége felé 50 kilónként 
5 fillérrel drágább áron.

váslr-
r

Eladatoti:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 75 kg. 22.70 korona. 
Makói: 4000 mm. 76.5 kg. 23.50 korona.
Tolnai: 2420 mm. 76.4 kg. 23.20 korona. 
Fehérmegyei: 100 mm. 77.5 kg. 22.90 korona, 

300 mm. 74 kg. 22.40 korona.
Pestvidéki: 200 mm. 78 kg. 23.20 korona, 200 

mm. 78 kg. 23.10 korona. 250 mm. 77 kg. 22.90 ko­
rona.

Raktári: 3270 mm. 79 kg. 23.50 korona, 2000 
mm. 79 kg. 23.50 korona.

Felsőmagyarországi: 4100 mm. 76 k'g. 22.75 ko­
rona.

Rozs: 100 mm, 19.70 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. áprilisra 11.45,11.70.
Búza 1908. októberre 9.72,9.73, 9.66, 9.87.
Rozs 1908. áprilisra 10.22,10.38.
Rozs 1908. októberre 8.46,8.56.
Zab 1908. áprilisra 7.64, 7.67.
Tengeri 1908. májusra 6.45,6.57.

1 óra 30 pacikor zárulnak:
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi Mb 
májusi tengeri

11.68 11.69 
9.83 9.84 

10.38 10.39 
8.53 8.54 
7.68 7.69 
6.57- 6.58

Délutáni forgalom.
Délután nagyobb ingadozás melleit az irány 

szilárd maradt.

4 óra 30 pereskor tárulnak
Búza 1908. áprilisra — — — — — 11.78—11.79
Búza uj októberi — — — — — — 9.85- 9.86
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 10.39 10.40
Rozs uj októberi-----— — — — 8.57—8.58
Zab 1908. áprilisra — — — — — 7.67 -7.68 
Tengeri 1908. május-- —------- — 6259 6 60

jfcGYETÉRTÉS Kedd, február 25.

Budapesti gabonaforgalom. 
1908. február 22-től február 23-Ig.

Búza
Érkezeti: 

4058
Elszállltlalott:

Rozs 469 507
Árpa 946 171
Zab 1141 6644
Tengeri 1014 —
Liszt 2046 17823
Korpa 3051 2089

Értéktőzsde.
A jövő héten várható rátaleszállitások hírére 

ma megszilárdultak az árfolyamok. A Magyar hiel- 
részvény 1.75 K-val, az Osztrák hitel 2 K-val, Le­
számítoló bank 1 K-val, Jelzálogbank 1.50 K-val, a 
Rimamurányi 2.50 K-val emelkedett, ellenben Állam- 
vasúti részvény 1 K-val csökkent. A járadékpiaczon 
is meglátszott a pénzpiacz kedvező alakulása és a 
befektetési értekek megszilárdultak. A 4%-os ma­
gyar koronajáradék ma délelőtt egész 94.30 K-ig 
emelkedett. A helyi piaczon kereslet mutatkozott az 
Általános biztositó részvények, a Hazai bank, a Sal­
gótarjáni, a Városi vasut-részvények és az Athe- 
naeum-vészvények iránt. A Közúti vasúti részvé­
nyekben is élénk üzlet volt.

Az előtőzsde a pénzpiacz kedvező alakulására 
való tekintettel jobb irányzattal folyt le és az árfo­
lyamok mérsékelten javultak. Zárlat felé azonban 
bécsi eladásokra mérsékelten gyengültek. A forga­
lom csekély volt.

A déli tőzsdén buzdítás hiján nyugodt irányzat 
uralkodott, a forgalomba került értékek árfolyamai 
mérsékelt üzlet mellett alig változtak. Az utótőzsdén 
alig volt üzlet, az irányzat tartott volt.

Elötőzsfle.
Elötözsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 642.75-642.— 

Magyar hiíclrészvénv 778 25—777.75. Osztrák magyar 
államvasut 674.50. 672.25. Rimamurányi vasmű 5:6.25 
535. Magyar leszámítoló bank 492.——491.— Jelzálog- 
bank 42L50—419.— Magyar korona járadék 94.30— 
94.20. Hazai bank 284.25-284.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák liitelrészvény 642.— Magyar 

liilelrészv. 777.25 - 778.— Osztrák-magyar áilamyasut 
673 75. Rimamurányi vasmű 535.50—536.—. Magyar 
leszámítoló bank 491.50 jelzálogbank 417.50—419.50. 
Közúti vaspálya 557.25—559.76. Városi villamos vasul 
278.75-279. "Hazai bank 283.50—284 40. Lipótvárosi 
takp. r.-t. 164.—. 4o,'o-os föidtehermcntesitési kötvény 
95.10. Orosz járadék 91.50. Magyar általános takarék- 
pénztár 588.— Első magyar áll. biztositó 10.300.—. 
Drasche-féle téglagyár 500. —503.—. Salgótarjáni kő­
szénbánya 603.---- 604.— Erzsébet kir. szanatórium
sorsjegy 8.30.

Präminm-flzlot: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hilelrészvényekért holnapra 4.---- 5.— K, 8 napra
8.——10.— K, 1908, márczius hó végére 26.-28.— K.

Dtótőíisde.
Az ufótőzsdén tartott volt az irányzat. Köttetett: 

4n'o magyar koronajáradék 94 35. Rimamurányi vasmű 
535.50.

BECSI GABONATŐZSDE,
Becs, február 24. (Az Egyetértés távirata.) 

A konzuin ma sem jelentkezett, "minden érdeklő­
dés hiányzott áru iránt, de mivel a kínálat is tar­
tózkodóan viselkedett, az üzlcttclenség nem gya­
korolt nyomasztó befolyást az irányzatra. Gabona- 
nemiiek" és takarmányáruk árfolyamai nem változtak.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 12.15 — 12.60 ko­
rona, mosoni 11.30—11.65 korona, tótfelvidéki 
11.25—11.70 kor., délivasuti 11.25 —11.55 korona, 
marchfeldl 11.10 11.40.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.40 10.65 korona, 
csepeli 10.40 10.60 kor., pestmegyei 10.55-10.75, 
korona különféle magyar 10.40— 10.60 kor., osztrák 
10.25 10.55 korona.

Ama morvaországi 9.— 9.40 kor., march- 
teldi 8.30 8.80 kor., bécsvidéki 8.40 9. — kor., 
tóffelvidéki 7.40 8.80 kor., csepeli 7.70-8.40,
győri -.----- .— kor., déli vasúti —______ kor.,
tiszavidéki 7.------7.40 korona.

Magyar tengeri: régi 7.20 7.40, uj —.------
—.— Korona, cinquan tin 8.15-8.55, uj —.------.—
korona.

Magyar zab : selejtes —,------kor., közepes
8.15-8.40 korona, elsőrendű 8.40—8.65 kor., 
válogatott 8.65 —8.20 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, február 24. A várható külföldi rátaleszál- 

titásokra a mai elötőzsden szilárd irányzat érvénye­
sült. Ismét Alnesi bányarészvényeket és Prágai

vasmű-részvényeket kerestek, úgy Magyar, mint 
Osztrák hitelrészvények emelkedtek. Az irányzat az 
előtőzsde zárlatáig általánosan barátságos maradt. 
A déli tőzsde nyugodtan, tartott árfolyamokkal in, 
dúlt. A forgalom további folyamán a magasabb ár, 
folyamok érvényben maradtak, de az üzlet szült kör, 
ben mozgott. A déli tőzsde zárlata nyugodt volt, va, 
jamivcl gyengébb árfolyamok mellett.

U órakor zárolnak: ' ‘
Osztrák littelr. 642.—, Magyar hltelr. 779.-, 

Länderbank —, Államvasut 674.50——.—
Elbavölgyl vasút —. Déli vasút 145.------ (
Alpesi 'bányatársulat 636 50. Rimamurányi 535.50, 
Májusi járadék —, Magyar korona jár. 94.20, 
Orosz érfék —, Török sorsjegy —, Német 
márka 117.65.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal indult meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitet 642. —, Magyar hitel 779.- 

Länderbank 420.50, Unió-bank —.—, Államvasut
674.25, Anglo-bank —, Bankverein —__,
Déli vasul 145.—, Gőzhajó .—, Alpesi bánya­
részvény 637.25, Májusi járadék —.—, Magyar 
koronajáradék —.—.Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.65, Elbavölgyl vasút —, Rima­
murányi 536.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum — .

Bécs, február 24. (Osztrák értékek zárlata.) 
4‘2 százalékos papir-járadék 97.90, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.75, 1860-as sorsjegy 
150.75, Osztrák hitelsorsjegy 453.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 304.80, Bécsi Bankverein 
537.90, Osztrák-magyar bank 1718.—, Déli vasút 
144.—, Dunagőzhajózás! társaság 1092.—, Do­
hány részvény 416.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.60, Osztrák Lloyd 418.50, 
4.2 százai, ezüst járadék 97.90—98.—, Osztrák 
koronajáradék 97.80, 1864-es sorsjegy 262.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 641.10, Union-Bank 
549.55, Osztrák Länderbank 419.15, Osztrák-ma­
gyar államvasut 672.75, Elbevölgyi vasút 424.50, 
Alpesi részvény 636.25, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 240.92, Lipótkolió 436.—, Töröksors­
jegy 185.90. Sziláid.

Bécs, február 24. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 112.25. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 159.—, Magyar hitelbank részvény 
777.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 489.—, 
Rimamurányi 533.75, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság Magyar ko­
ronajáradék 94.40, 4 százalékos magyai löldteherm, 
kötv. 94.90, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.-, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel* 
záloebank 418 50. Magyar keresk bank ——

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 2-t. (Tőzsdei jelentés.) A’ múlt hét 

végeztével beállott javulás a mai megnyitási forga­
lomban nem folytatódott, mert a spekuláczió külföldi 
ösztönzés híján és a tisztázódásra még nagyon rá­
szoruló német pénzviszonyokra való tekintettel nagy­
fokú tartózkodást mutatott. A későbbi folyamatban 
az alapirány a magánleszámitolási kamatláb alább- 
szállására nyugodtabb volt, habár az. első stádiumban 
tapasztalt árfolyamcsökkenések, amelyek azonban 
nem igen voltak jelentékenyek, általában érvényben 
maradtak. Bányarészvények és kohóértékek közül 
rajnai aczél szombati jegyzés mellett zárultak, rnig 
a német állami kölcsönök közül a 3%-os birodalmi 
kölcsön emelkedett, inig 30?»-os czirnlctek, külö­
nösen konsolok estek. Ja pán iák nyomott irányzatnak. 
1902. évi oroszok eleinte szilárdak, az utolsó órában 
párisi jelentésekre lemorzsolódtak. Baltimore vasul 
és Prinz Heinrich vasút némileg javult árfolyamon 
zárulták. Az üzlet az egész, idő alatt szüle határok 
között mozgóit. A készpénzpiacz iparértékei részben 
emelkedtek. Magánleszámitolási kamatláb 4' '%, napi 
pénz 4%, ultimópénz 4'A %.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.10, 
osztrák hitelrészvény 202.10, Déli vasul 2b.-, 
orosz bankjegyek 214.20, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.—, Discotito Command!! 175.40, DinamH- 
truszl 160 25. Harpeni 108.10, Unifikált török 
járadék 95.25, 4'2 százalékos ezüst-járadék 07.70, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.2.', 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
állam vasul 143.90, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék 104.10, Ait. villamossági Edison 200.30. 
Gclsenkircheni 185.50, Laurakohó 213.75 Renyhe.

Frankfurt, (Zárlat.) február 24. 4*2 százalékos

B'áradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
k 90.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék
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94.25,Osztrák hitelintézeti részvény 201.60, Osztrák- 
magyar állainvasut 144.—, Északnyugati vasút 

Busllehradi vasul —I.ondonl váltóár 
204.64, Bécsi Bankverein 125.50, Villamos részvény 
147.50. 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.60,4*2 
százalékos ezüstjáradék 90.70, Osztrák korona ára- 
dék —, Magyar koronajáradék 94.15, Osztrák- 
magyar bánit 140.—, Déli vasút részvény 26.60 
Etbevölgyi vasul-.--, Bécsi váltóár 849.25, Párisi 
váltóár 812.50, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény 323.--. Gyenge,

Hamburg. (Zárlat) február 24. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99.30, 1860. sorsjegy—, Déli vasút 
26.—, 4 százalékos Aranyjáradék 98.80, Osztrák 
hitelrészvény 201.?0, Osztrák-magyar államvasul
143.75, Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar
aranyjáradék 94.20 Engedő.

London, február 24. Angol consol 878A,
Páris, február 24. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.97, Oszt. aranyjáradék 99.70, Magyar 
aranyjáradék P4.50. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 487.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék , Déli vasút elsőbbségi köfv. 315.- 
5 százalékos marokkói járadék 504.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.75. 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.52, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 5C6.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
-, 4 százalékos spanyol járadék 94.07, 4 száza­
lékos tinifikáit török jár. 96.05. Török sorsjegy
179.75, Török dohányrészvénv 443.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1127, Osztr. Länderbank 460.-, Ma­
gyar Jelzálogbank 457.—, Banque de Paris 14.62, 
Banque Ottomane 716.—s Osztr. magyar állam- 
vasút —, Déli vasút —.—.Meridional vasul 652, 
Kelet! vasutak —, Waggon Lifs —, Hartmann 
gépgyár 547.—, Rio Tlnto 15.49, Sucrerie (í’F.gypte 
33.—,Tula 304.—, Thomson Houston—.- . Urikányi 
kőszén 150, Chartered 20.50, De Beers 340.50, East 
Rand 88.50, Jagersíontein 92.50, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Comnany 46.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18 Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.—, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vio. Olasz aranyválló (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) 3/os, Csel? Londonra 252 50. 
Magánkamafláb 2Vs. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.
Bndapest, február 24-én. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon félti!)-----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118— 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120-121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120-122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -------------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban)------------ fillérig.

beriéstéiszdm: 1908. évi február 21. napján 
volt készlet 21059 drb., 1908 február hó 22-én 
felhajfalott 764 darab, 1908 február 22. napján 
cisz állíttatott 50 darab. 1908 február 24. napjára 
maradt készletben 21773 drb. A hízott sertésüztet , 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, iebr. 24. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 570 darab sertés, 84 darab süldő, — darab 
malacz. Póífelhaifás — drb sertés, —• drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 891 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1461 darab sertés, 84 darab süldő. — darab 
malacz. Eladaíofl 1377 darab sertés, 20 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
84 drb sertés, 64 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulvban 90-94 fillér, életsuly-
levonással 108 - 110 fillér. II. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig 87—90 fillér, élelsuiylevonással
108------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
---------fillérig, életsulylevonássa! 110 122 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig -------—
fillér, életsulvlevonással 110 122 fillérig, köny-
nvfi 220 kg.-ig------------fillér, étetsulvfcvonással
118—122 fillér, Hússertés, nehéz 3C0 kilogrammon
felül------, könnyű 140 300 kilogrammig------------
fillérig, élelsuiylevonással-------" fillérig. Belföldi
süldő —------- fillért!?, horvál süldő 92 96 fillér.
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk, az árak változatlanok.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marx, február 24. (Saját tudósilónk tele­

fonjelentése.) Felha itatott 4200 darab vágó­
marha és pedig 3485 darab hízott és 71Í 
darab kicsontozni való marha. A jegyzések 
elsőrendű hízott magyar ökrökért 74—78 koro­
náig. Elsőrendű hízott tarka ökrökért 91 93 ko­
ronáig, kivételesen 94- 100 koronáig, métermá- 
zsánkínt, élősúlyban. Az irányzat igen lanyha. Az 
árak mmként 2—4 koronával hanyatlottal:.

VÍZÁLLÁS.
iebr. 23 iebr. 24. jebr, 22 Iebr. 24,

méter no éter
Jnn HhSrdlng n.49 O.o:i Tisza M.-Sztoel n.m 0.0-:Duna Paseau 2 Pfi 3 A4 Tekeháza 0.V2 0.1

0 12 1 93 V—Nameny n.m o 17
Bér* r.4S 0 63 Tokai 0 22 0.34
PozFOnv ! 38 3 72 Tiszafüred 0.10 0.24
Kom érem 62 1 1.36 Szolnok P.1S 0.36
Budapest 1 1> 1.80 fison jnád 1 10 0.9'
Paks 0.20 0.66 Szeccd 0.76 1.U«
Mohám 3.74 1.66 T.-Bccse 015 0.47
Bomho9 í! 10 0.31 Tito! 1.34 1.72
líí vidék 1 SK 1 60 Ondavs fíoőr 0.62 0.50
Pancsóva 1 31 1.71 Tanoly Bártfa 0.16 0.16
Orsovs 1.78 2 37 l?odreg Ladmőoa 0.9,1 1.04

Honra MorvaíaJn 2 ns 1.65 Sajó Zsoleza 1.40 1.2-Vág Zsolna 0 03 o.ns Homád H. -Németi 0.31 0.23
Trenczén 0 14 0.34 Berettyó Mareitfa 1.— 1.65

0.43 0.78 H.-ÖHrJu 1.91 l.SI
(Lába Rzt.-GotLbizd 0.56 6-30 K6röa O.iS 0.17,

Sárvár n 03 0.02 N.-Várad 0.02 0.4 2
Győr 1 86 2.31 Bolényes 0.47 0.37

Dráva Vamsd 1.10 1.12 Tónk« 0.76 1.1.6
Zákány 0 52 0.4» Gurahone 0.63 1.03

0.46 0.48 Rorosicnő 0.5) 1.61
Eszék 0.50 0 4 ! Békés 3 12 2 9"'

Ham M.-Szerdan. 0.46 0.44 Gyom a 8 36 2.84
Száva ZátrréJ) O.r s 0.04 Hares Gy.-Fehérváz 0"82 0 2«

Sziszek 2.47 1.88 Rranvicska o.— o.2>
MMroviczs 3.44 8.84 S ob órain 0.— 0.-

Szám 0# Dóós 0 32 0.S0 A* ad 0.82 0.94
Szaimár 0.32 O.P6 Makó 0.24 O.H

Kraczna N.-Maitőny 2 40 2 70 Temes K.-Kostély 0.94 1.9-
Latorévá Munkács 0.31 O.íS Béga K'* szótő 1.06 1.7;
Laborra Homonna C.23 0 28 Tnmoflvér 0 24 0.87
Un* Potcceccy 0.20 0.20 Becstcack 0.60 0.1»

Felelős szerkesztő:
PUEJE8Z LAJOS. 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Hészvéayíáraaaág. 

Igazgató: ERDŐS ASMAJäD

Búza
", öó kilogramm! VlíOÖRÍlögrsmm
í ír* I ára

lista vidéki n|

fehérmegyei »T

PMtfidékl Q,

MniíSgi

6v-<AI K-if *„

7*- 1 2-59 <2?.95 2a. te in **
7« ' 2.70 98.10 48.25 •8 7.3
77 . 02.85 23.25 »1 :
7 5 .40
75 — ••'•2.05 13. .36
7A *2.4
77 , ^.50 01
7« í '2.7'i »3.10
75 1 -2.21 r- 23.— 23.41
7» '<2.45 on
77 , "2.85 12.05 Q1
7- :■ "2.8
T* O'.f.RO ■'2-7'
76 OS.R5 i r*.
77 2 .70 "R.IO on

1 1 ->?.5n
76 :n ?■) t»-«0
77 2S.85 23-2 s —
7 ------ — ~

Egyéb gabonanemOok
iftwaBm 
fr«

Reze
ő — — — — — -

kőpőnrntn.Wefl n| M » — — ■ 
k6*4pmfnő*égM ~ ■
Iskmmánr, afaőrendfl 
takarmány, máirodreudfl — — . 
FfrffizAfrrA, tfszavldéld — — .
nlsŐrendfl _ _ —
k A rApm In AtAtr'1

Tenrr«rf magra’_____ —. — — ,Renne —

Cab

j -2).—

í| -i- 
j! !‘:üs

i, 1MŐ
H.an

20.10
.9

15.20
15.-

1 .80 
13.60

Burgonya

^nnántnll
^ols/’majryarersTájrf w , V vfrségi J _______  _ „
»■TtMyi ZZZZZ.

..hé, Hón. Sírt.

I
< ríwí. r/i 

! l.ftO—4..VI 
4.80-4 .50 

j 4.80-4.50 
' 4.80-4.50

( 50-470 
( .60-4.70 
4 60—4.70 
4 60-4.70 
< .60—4 70 
4,60-4.70

v io .-var 
7 .10-6.3' 6 ,10-R.ar 
5 .10-6.8f
s .10-6-af
• .io-K-af

KttlöiUéie
• ru ínyek

Umiózstr_ .. 
'talonná _ ÜT

4*Hvl séaíárr

,sl,va!z készére!

H------

Fa.1

prima, léesnsvárltoft vidéki — !

H 1900, * H 100 w
n 1900. m n 86 tt

nciblaJ, |iX)0. „ «annwnln.
* 1900. » * 100 dboy
n 19C/0, „ * M w

szlavóniai, lvo8.__________ —
Btiiíblal, 190‘X —

ineema magyar 1006. — _ —- 
förős aprőazemíl 1WÜL — — — 

H kÄzAnexerm) 1906. — — — 
netrreWimli 1900. — — —

Arr

KeronAnkfn'
—

Il2 - I.iro

lm - 1102
I0Ö - pl'-T

i -

! -

] S3 50 , 39
44 25 I, 45
43 ao „ M 1
57 VI h 53
87 50 ( 18

1311 - .ma I
IV) - to -

: ico - 10
170 - IFO

AnamsücssagKOzKOicsflflOi'
Makrai aranyjáradék w 4®,) 

9 koronáját adók 8Vi®/i
. koroT.ajáradék _ 4^-

Afl.WJ.Vae kapu télj.ar .6. Z°l< 
1870. iryoiÄminy köles. ICO fr 
KoTV.-szIir.ieg.-kArl. k. Il/ieA 
M. CSldtehormenU kő't. 4F,r> 
Horv.'pzlav. . , «*/>
I iflzsl ezegídi nver. kftlr*. 4»/r 
H0nr.-e7.iav.jel2. löldf.kötv 48A 
Konv.os7.it adöm.korenai. 4e/i 
Kry&a. eseli, jár. papír. iVe®/« e e , eZÖSl Wir 
Oezlrib aranyffiradék 4ty<

. koronaíAiadékw 4eA
- AU.'SCrs lSflO. 10COK 4
, -inflö-béiaoi KW\
. e 1864-höl SOOK -i
e e 1864-böl IDŐK -

Boaj.-here. orsa. k. 189.6, W 
, e vasod 1P99. VWn 
, . , 1902. 4Vs®>

Rpeai. ea kea-löv. kölca. 4fl/r 
Bpust ezékea-föv. kölca. 4ftA 
Orosz 4Ji&mktlcE5a 6*V'

Záloglero'elt. Elsőbbséged
Belvár. tkpt. f.-t— w 4l/^V* 
KcycaUlU löv. takpU— iVi6/» 

, itoiona ért — i'A 
Kiebirt orta. JÖIdh.84 6v 6*/> 

. 601/'! étié fity
- 60*,«I évre kor. ért 41/»0/«; 

M. asrár-iár.-b. szölökfitv 4A/r
« , jérodókiegy tL t
# • záloglevél köles. AVity I 

IL tiL lakpU r.-L 60 évre 4tt/oi
• • • • 65 évre 4<Vt
e , , ,65 évre 4V**V*'

Man» földhitellel. 41 éne 4<v. t
. e BOérre*6,1»;
I , 63 óvro ai.Wi >
. mb. é» talajjav. 4°/e ]

M. Ja!a. titolb. trt.-ban 4*/i<Vc
- iigyaoa* 60 km 4\VÍt |
, fon ni éri ék hon 4P,'c,
e 60 érro kor. é. <*rt 
, Wzs.kötv.60évre 4Wj 
e név an as 50 érre 4®/e ,
I 60 6? vt 110 fit. 4»,k
- 60 év 100 frank 8V*ft> I 
, nrcr. kbtv, DL 6, 4°/c\ 
; oas'r. felfllb. w 4^e 
. ayer. kfltv. kor h. 8'

M. lenéin, pír llbk 60 cne 4e/fc
, . , M , 4»/.

M. Ikpt köip. Jetsb. 4*/»<y#
, k özi. ko tv. 60 é vre 41/*0/« 
e kjlza.kötv. 70 évre 4 V«°/t> 

Orva. kCzp. buciét, kötv. 4^'« 
Osatr^-wi. bank 50 év kor. A. 4fi>
F. h utaló. ufp.kW ktt. 4*/4t
. • « _ • ht *• W*
. g 100 K n. *. DTholv* 
resti m. keroek. bank 4W 

, , . .K.4.W
, kOta.kílf.TVlC W4W« 
: kOM.toir. TLioök.ó»:« 

Adria Iciigerbijói. r.-k 
Biieell kttiotl rupAlyl — — 
tr*U v—ul ÍOO márka óft ÍV.

•u

112.- 112.5)
s P5.5
C4.80 94.50
77.- 78.-

191. 195.-
1 Pl.- _____
69.80 iiyi.so
9ií.2b 36.26

149.-- IB3.—
lói.- 102.—
nr. 75 98. Vb
né. 7* V 0.*2‘
99. ?r. 100.25

lje.ín 117.25
97.7.5 pq.25

151.- 155.
S14 — 220.-
$69.- 267.-
2P3 • * 767.-
92.75 93.75
09.- 100.-
(.9.- 100.-
po. r 91.25
00.7 b 01
91.25 91 75

P9.- 100.-
99.- 100.-
9,3.50 94 53

101.- 102.50
101 — 102. BO
97. Kn 98.50
on.bc 94.50
68.- 99.—
í*.- 99.-
94.- 95.—
94.- 95.-
99 - 100 —
95.— 91). —
93.25 04.25
94.25 95.25
93. o 91.40
99.25 100.35
,19,25 100.25
93. 04.1-0
93.60 94.60
93.5, 94.66
93. BC 94.50
99 — 130.—

1,5.- ns.—
l97.- 120.-
1(0.— 101. -
93.60 94 50
93.5( 94.60

99.75
93.75 99.75
»3.71 90.75

loo.-! 101. -
38.26 Ilii. 2.)
98.50 09.50
09.00. 100.60
03.L-6) 94.25
M. - 95.-
99.no (10.60
63.40 94.41

102. ŐO 103.60
VI. 2S V4.2»
93.9.0 IM.f.O
94.25 0f..£5
m- 113.

I

Kassa-oderb. r. 1889. frt. 6 4®jk, W. Bf 
* 1880arany márkáért 4°/e» 111.8T| 
. 1891 érnél frt. ért. <°A>i 96.-.
m 1891 arany máskáért4^e. lll.RC; 

oertrák vonaJ Irt fet —I P6.6f 
M. foiyam-tgh. r.-A. k. érL 4®S<» 9S.6C i

Bankói: részvényeL
Angol-osztrák bank _ w - S03.6<, 
Ltuuapesti DHnkegysstilelr.'l 
EieÖ magyar Iparbank yye « B4.— 
Fiumei hitelbank _ w Be>, 150.— 
Bposij giré éa pénztár egy lel,
Hazai bank febr. k. «. ö^e

97,
112
97,112
o7
99,

307
4"-,

360,
152

234/61 284.

Hermes megy. All. váltóflzlel 380. 
Megy. agr. es |ár b.r.-tCP/k 422. 
M aiL hitelbank febr. k, bcft 777,

Z S90
-I 4?6
i5j 7í! r\SÍ* jcizá.'ogtuialh fe%r, k. W 417 6C! 413,

kíagy. kercskeddraTr.-t C*Yfc 
Magy. k. er» oaxtályeonri. 6°/o 
M. lesz.-és pénzv.-bank 6e/6

őfifl.
1550.

-; cor-
-j 'ÖOO

ti !* - * P febr. k.
M, pénzint. k. p, h. b, r.-L 
M. tkp. közp. jeizb.-Ja 60,1k 
Magyar tolepito óa pare, bank , 
OszUák hitelint febr. k. 5°/« | 

•I D M febr. k. I 
Osztrák-magyar bank w 5^ 
Pesti m. kereek. bank,.
Un: on bank tiPjt

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta^ arókpénztár 
Budapcsl-KrzsébetvAroai Lak. 
fiiidapest-Lipélvárosi bank r.l 
Bpeall tak. sorsa, tálogk. r.-t 
KgyesfUl űpesti fővárosi tkp.

agy, ált takarókpénst 6”,'s 
Magyar oraz. központi bürpl 
Pesti hazai első takarókpénst

Biztosító társaságok, j
Első magyar ált biztosító w 
Fond őre pesti bizL Int 6®> 
Magy. Jég- éa vfszontb. 66> 
Ncmzoli baleset btzlositő 6n/4 
Pannónia viszem tbizL Intézel

Gözmalmak.
Conoordi.
Első budapesti mm mm mm mm 
Erzsébet mm mm mm mm mm mm 
Lujza mm mm mm mm mm mm mm
Pesti hengermalom — — * 
Pesti molnárok és sütők * 
Pesti Viktória _ •.«•••«»

491,1010,
1025.
854,
642,

1705
8855.
545,

ő#5.200.
166.
412.

214,5.
6S>.-

1505
1875D,

,60! ,402.
02.5 

,-í *045. 
364 
642

!Zj 1715' 
,-í 3870, 

5-IS.

-1 603.
- 205.
- 170.
- 420.
- 21 .

r>93,16C0.
— 18950.

1C30O.*
255.-
834.-210..

2100.-

-10325 
-j 2A0. 
.1 839, 
- 225,
• 2200,

177,
1660.
360.
290,
340,
860.
605.

Különféle vállalatod
BpesV-ut-lőrlnczi tégiagyta 
Egye», légla és czementgy b°;% 
Esz a km. egy. kősz.-bányn 6°/i 
Felsőm, bánya és kohóm Hő0/! 
Kőbányát gőztoglagyái .» M 
Kőszén bon ya és téglagyár « 
Lechnor rákon! téglagyár w 
Magyar aszfalt r.-L — w 
Magyar ál u kőezénb. tzt, 6tt/s 
Magyar kerramia gyár M ő°,'e 
Salgolarjánl kőszonbánya 6<ye

ói..
160.'
20
040..

12t0vCj2..
165.'
647.-
£08..002.

1«7. 
1 8
870,
800,
860,
065,
675,

: :vo, 100, 
I m,
1 650, pvn 

bt 4

I no! 
! 5«
I ííu4

60

Újlaki tégla és mészégető 
HO Első m. gazdasági gépgyár56/c 

j )f, Danobins-hajógyar _ _ 6fl/o
• __: Fegyver- és gépgyár r.-U Ö°/o 
‘gf. Ganz cs társa vasöntő _ ^
;50 Magyar belga fómipargyár r.-L 
\r)l ő-jeholson gépgyár részv. Iára.

, tíim&mur. vastnll febr. k. 6°/o 
I Scbiick-íélc vasöntöde w ...

. Weitzer J. gépgyár r.-t.
’Zi Franklin-társnlat _ ^

Brassói cellulose gyár r.-’. 4°/c 
: Rpesti Alt- villamossági rt, 5®/n. 

'^jEiső magyar betűöntődé w 
"7lFJpó magyar gyapjumosó w|

•D;| Elsőm, részv.-serf őzödé *■!
• i Első m. eertésbizlaló w.
•■"I Első magyar szálloda r.-L _
•**', Fiumei rúahántoló hcm.-gy. i
• Gschwind-féie ezeszgyár w 
•""j .Hungária* mtitrágvagyár
• (Kőbányai polgári seríőző '
»— Magyar ezukoripar „ 4°/e ;
— -| Magyar vasúti forg. r.-L, 66/a,
• —: Magyar vilamos sági rvL b6^ |
•—INemzetk. villamos tára. wi
• — Szegedi kenderfonógyár r.-L 
•— ■ Adria teagorhajózási r.-L b*!c 
.— I BpcfitJ közuh vasút febr. k.
— I w , élvez, jegy.1
.50 Bpeetl vflL városi vasul 6®/o 
•— j 99 9 élvez jegy.
—• Bpegt-ajpest-ríkosp, \tí1L vas.
.— Déli vasul febr k. w w

! Dunegőzhajózasi társ. *. 6<Yo 
j Kassa-oderbergi vasút w 6«y# \
Magyar h. é. vasutak — j 
Magyar nyűgöt! vasul w ..., 
Osztr.-raa^y, államv.febr, k.
Pécs-barcsi vasút w !

Sorslegyek.
Bazilika sorsjegy w w 

1 ■ osztrák felfllb. w
jBécsv. nyer. kölca. 1874. ét 
! Budavári sorsjegy — — —

—I Erzsébet ezanatt5rinui eorsj.
— LJősziv* sorsjegy w w w 
—J , osztr. toJülJb. w w
— Magyar vöröskereszt sorqj.
— I „ osztr, leliilb. ^ w

Osztrák VŐröskOieszt sorsj, 
jOeytr.'k hitelint sorsjegy w

— Páiffy-eorsjegy — w w w |

2j Pénznemek és váltók, j
— Arany, magyar ?, osztr. rort!
— H m M e»kor,w
~ I » -11 , m DL mm

I m 20 frankos w w w
t, 80 márkái ■ w w

— I Törők aranylira — w
— I Német b* bankjegy (100 mk.) uy.r,?--
— IFrancaié bj. (luO irank) —
_ OIrfs bankj, (ICO lira) — w 
_ Pf.pirmbel dnrabonkiutw w 
_ Román bankjegy (100 lei)

bzerbbnnk). (iOOezUst dinár)
Váltók London (100 iont et.) 04 ,^.

„ német bankp. ICO m. íiy]-,, 
m olasz bankp. 100 Ina (
M Pária 100 frankért „„ riV.

401.

21.—
fiioi
205.

lo!
10.
24.
30.
5 . 

455. 
190.

858.—j
890.—
220.—
293.—

3i:.o,—
290.-!
280.- 1
688.6C<
450.—j
890.—!
495.—!
434.-'
£25.—1
R30.~
820.—

4800.—

605.—;
2950.-3
?425.-
840.-
347.-

I730.—
8S1.—;
£84.-1
590.-1

llOf).—!
423.-

.50 553.—
83b.-

.75 279.25

199Í-
5 1 tő,—1

860.-1
875.-_ 260. — !
405. -;

75 f74,2"|
420.-j

22.-24Í-!
620.—
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Éjjeli séta . . .
Elnémult ajkam, a dalt elfeledtem,
Kezemben tört lant, húrja megszakadt,
Hogy szertefoszlott legkedvesebb álmom, 
Halálra zúztam síró lantomat.

Tanút keservre, mit e szívben érzek,
A hiúságnak én nem nyújthatok.
Ne tudja senki, hogy felsír a lelkem,
Ha visszaszállok, visszagondolok.

Hogy hányszor róvom azt az utczát éjié! 
Panaszos dal ne mondja el soha.
... A város alszik ... idegenül néz rám 
Az ő muskátlis fehér ablaka.

Keblovszky-Mayer Lajos.

(Római istentisztelet.) A legrégibb időkben a ró­
maiaknak sem istenszobraik, sem templomaik nem 
voltak. Az istentiszteletek helyei, mint még jóval ké­
sőbb is, az erdők, ligetek magános tisztásai, hegy- 
ormok. barlangok, források stb voltak. Csak ké­
sőbb kezdték isteneiket képmásokban ábrázolni, 
őket ezeknek alakiában tisztelni sőt nekik hajlékul 
templomokat építeni. Az oltárok eleinte gyepes hant­
ból, földből, köböl készült emelvények (ara) voltak 
s a vidéken mindig ilyenek maradtak; idők folytán 
azonban művésziesen kőből rótták össze és díszí­
tették fel őket. Alakjuk többnyire négyszögletes volt. 
Kisebb, egyszerűbb oltárokon kívül voltak még disz­
vagy főoltárok is (altaria), melyek rendszerint al­
építményeken nyugodtak s lépcsőkön kellett hoz­
zájuk fölmenni. A templomok nem voltak a közön­
ség közös áhítatára szánt imádkozó épületek, ha­
nem czöljuk első sorban az volt, hogy bennök az is­
ten képmásának védő hajléka legyen, azután, hogy 
ott neki áldozatot mutasanak be. A rómaiak legré­
gibb templomai négyszög alakúak voltak s észak fe­
löl délnek néztek; a görög hatás teriedtével görög 
alakú templomokat is építettek, melyek a régi épít­
kezést végtére egészen elfeledtették. Kezdetben fából

építették és szalmval fedték a templomokat, később 
vályogból, majd közönséges kőből, végül márványból. 
Egy templomban rendesen csak egy istent tiszteltek, 
csak ritkán szenteltek cgy-egy templomot több is­
ten tiszteletére, mint pl. a capitoliumi templomot Ju­
piternek, .Tutiénak és Minervának. A külső istentisz­
telet, az isteni akarat kiftlrkészésének különböző 
módjain kívül, különösen imádságok és fogadalmak­
ban, tisztulásokban és engesztelésekben, áldozatok 
és áldozati ajándékokban állott. Bizonyos tekintetben 
ide tartoznak még az ünnepi játékok, a temetések­
nél szokásos szent cselekmények és a holtak tiszte­
lete is. Az imádság az istenek segítségül vagy ol- 
talmul való hívása volt, vagy pedig hálaadás. Nem­
csak otthon imádkoztak, hanem minden fontosabb 
vállalat előtt nyilvánosan is. Az imádságok rendesen 
rövidek voltak. Különös alkalmakkor nyilvános 
imádságos ünnepeket (supplicationes) rendeztek, 
még pedig vagy könyörgő ünnepeket (obsecratio- 
nes), hogy az istenek haragját elhárítsák és kegyel­
mét elnyerjék, vagy hálaadó ünnepeket (gratulatio- 
nes), hogy a szerencsés eseményekért hálát mond­
janak. Ilyen imádságos ünepeket rendszerint a ta­
nács határozata alapján tartottak s a Sibylla papjai­
nak vezetése alatt megülte azokat az egész lakosság 
Az imádkozó napok száma változott, idővel egyre 
nagyobb lett, 50-rc is kiterjedt. Az imádságokhoz 
tartoztak tágabb értelemben véve a fogadalmak is 
(vota), vagyis az istenekhez valami áldás elnyerése 
végett intézett olyatén könyörgés, melylyel kap­
csolatban valami viszontszolgálatra, áldozat bemu­
tatására, áldozati ajándék felajánlására, templom 
építésére stb. kötelezték magukat. Meghallgatás ese­
tén kötelesek voltak fogadalmukat lelkiismeretesen 
beváltani (vota solvere, reddere). Az imádságnak 
egyik faja volt az eskü (ins iurandum, sacramen- 
tum), melylyel az isteneket tanukul szólítottak fel 
állításaik cs Ígéreteik őszinte volta mellett, ellen­
kező esetben saját fejükre hiván le az istenek bün­
tetését. Továbbá az átok, melylyel az istenektől va ; 
lakirc büntetésül valami rosszat könyörögtek. (Male 
precari, imprccari alicui.) A rómaiaknál sok tisztu­
lás volt divatban, különösen mivel azt tartották, 
hogy az istenséghez csak tisztán szabad közeledniük,

1 TITOKZATOS HÍJÓ
- REGENT. -

Irta; FREDV1LLER

'Így megnyugodva hátratámaszkodtam, az 
árboczok hegyeit nézegettem, maid a csillago­
kat — cs elaludtam.

ÖTÖDIK FEJEZET.

Az „Oczcán“ kezdi titkait feltárni.
A szendergésem pompás, szelíd volt — de 

nem az ébredésem; iszonyú súly nehezedett a 
mellemre, s valami lágy, undorító a számat fedte 
és megakadályozott a szabad lélegzésben. Nem 
ültem már, hanem a hátamon feküdtem. A ke­
zem és a lábam le volt szorítva annyira, hogy 
képtelen voltam csak moczczanni is. Igyekez­
tem a tagjaimat kiszabadítani, a fejemet fel­
emelni, kiáltani, minden lilába. Az erőlködésem 
csak növelte a kínzó fájdalmat.

Talán rettenetes lidéreznyomás volt? Nem 
E felől teljesen tisztában voltam. Félig meglu- 
iadva bár, mégis rájöttem rögtön, hogy kelep­
céébe kerültem és idegen emberek győztek le.

A levegőnek minden hiánya nemsokára arra j 
késztetett, hogy hagyjak fel minden szabadulási 1 
kísérlettel: beláttam, hogy teljesen czéltalanok.

Erőteljes kezek megfogták a lábaimat és j 
kezeimet és egy hang hangzott a fülembe. A I 
száj, mely a szavakat mondta, oly közel volt 
a fülemhez, hogy arezomon éreztem annak nie- i 
leg lehelletét; halkan, de hangsúlyozva súgta: |

— Feküdjön csendesen és egy liangot sem, 
lia kedves az élete! Spanyol szavak voltak és 
én nem kételkedtem bennük, mert a kés, mely 
a torkomat csiklandozta, ugyanazon országból 
származott.

Most több hangot hallottam, amint halkan 
mormoltak. A lábamat és kezemet megkötözték, 
eközben pedig meggyőzően figyelmeztettek több

türelemre — a kés utján. Mennyire elátkoztam 
magamban hanyagságomat és álmosságomat. 
Vájjon Holt cs Monk ugyanilyen helyzetben és 
bánásmódban részesülnek-e ?

Egy pillanatig az a gondolatom támadt, hát 
ha felébrednek a lármára és segítségemre siet­
nek! De a következő pillanatban már az ellen­
kezőiét kívántam: a hangokról ítélve, észrevet­
tem, hogy igen sokan vannak körülöttem. Bará­
taimnak esetleg életébe kerülhet, ha a fedélzetre 
rohannak; tehát reménykedtem és bíztam ab­
ban, hogy őket is álmukban lepték meg a gaz 
íiczkók.

Ezek az emberek különben értették a mes­
terségüket ; néhány pillanat alatt mozdulatlan 
tömeggé kötöztek. Egy sokszorosan a fejem 
köré csavart nedves kendő meggátolt a kiáltás­
ban és éppen csak annyi levegőt eresztett a 
tüdőmbe, hogy meg ne túladjak.

Egy kis ideig teljes csend uralkodott körü­
löttem. Azután ismét léptek zaja és hangok Hal­
latszottak a fedélzet lépcsőjén, de most már nem 
halkították le azokat annyira.

Nyers röhögést hallottam, közbe rövid pa­
rancsokat osztogatott egy hang; de a szavakat 
nem tudtam megkülönböztetni.

Most megfogtak a váltamnál és a lábaimnál, 
leczipeltek a kajütlépcsőn s a földre dobtak egy 
utolsó intéssel: hogy csendben maradjak cs gya­
lázatos módon csiklandozták a torkomat. Az in­
gem alatt éreztem, mint csurog le a vér a mel­
lemre.

Azután elhagytak s kis idő múlva hallottam 
fejem felett a fedélzeten a lépésüket. A csuklóim 
iszonyúan sajogtak — a kezemet ugyanis hátra 
kötözték — úgyszintén a bokám is. Nem tudtam 
tovább lélegzetet venni és elájultam.

Midőn ismét magamhoz tértem, meleg nap­
sugarat éreztem a testemen, de még ugyanab­
ban az állapotban és helyzetijén voltam.

Most már könnyen tudtam lélegzetű, mert 
a szájam nem volt oly erősen lekötve.

A nyitott lejárón át a nap pompásan sütött 
és megszáritotta a kendőt. Ezáltal meglazult s 
mihelyt a fejemet kissé a padlóhoz dörzsöltem, 
le is esett. A liátulsó kajütben feküdtem, teljesen

a szent cselekvények előtt és a holtak érintése Utal 
való befertözés után. Az áldozattal való tisztulást 
lustratio-nak hívták, melylyel nemcsak emberek és 
háziállatok, hanem a helyek is megtisztultak és ki, 
engesztcltettck.

(Villamos kocsik uök számára.) A londoni u) 
villamos közlekedés óriási forgalomnak örvend. A 
kocsik, amelyek a város minden részét bejárják, 
reggeltől estig zsúfolva vannak utasokkal. A legna­
gyobb baj. hogy az egyes megállóhelyeken valósá­
gos néptömeg rohanja meg a kocsikat és felszállás' 
alkalmával veszedelmes tolongás támad, amelynél 
főképp a nők és azok ruhái szenvednek. A városi 
hatóság ezért elhatározta, hogy minden vonalon 
csakis nők számára való kocsikat fog meneszteni. 
Kérdés, hogy a tolongás és a küzdelmek a felszál, 
lásért ezek után szünetelni íog-e?

(A férfi és a nö lába.) Különös, de annál mulatsá­
gosabb pörben döntött nemrég a new-yorki törvény, 
szék több hónapra terjedő tárgyalás és íölebbezcs 
után. Arról volt szó: vájjon a férfi, avagy a nö lába 
értékesebb-e, azaz; vájjon az elveszett lábért a férfi, 
avagy a nö igényelhet-e nagyobb kártérítést. E kon­
krét esetben a női láb Noakes kisasszonyé, egy tizen- 
kilencz éves, bájos sporthölgyé, a férfiláb pedig egy 
tagbaszakadt, fiatal, Spenczer nevű chauffcuré volt. 
Egy automobil-kirándulás alkalmával a kisasszony 
bérelt automobilja egy vonatba ütközött s különös 
véletlen folytán mindketten oly helyzetben kerültek 
a robogó vonat útjába, hogy a gép mindkettőnek 
ugyanazt a lábát ugyanazon a helyen metszette le 
úgy, hogy mindkettőnek a lábát ugyanazon a helyen 
kellett amputálni. Persze, legott kártérítési port akasz­
tottak mindketten a vasúttársaság nyakába. Bezzeg 
zavarba hozták ezzel a tudós bírákat! Az a kérdés 
merült fel: vájjon egyforma mértékben illeti-e meg 
kártérítés a kisasszonyt és chauffeurjét, avagy csak 
aránylagosan s ez esetben mily összeg ereiéig. Sok 
tanakodás után a bírákban is felülkerekedett a lova­
glás érzés és a Naokes kisasszony lemetszett lábáért 
175 ezer, mig a chauffeur lábáért csak 50 ezer frank 
kártérítési összeget Ítéltek meg. Ez az ítélet pedig 
más szavakkal azt jelenti, hogy ha talán más tekintet- 
ben nem is, de a láb dolgában a férfi fölött a nőé az 
elsőbbség.

egyedül. Végre sikerült felülnöm. Egy pillanat 
alatt eszembe jutott az elmúlt éjszaka esemé­
nye.

— De mi történt a bajtársaimmal?
Hallgatódzni keztem cs úgy képzeltem, 

hogy halk nyöszörgést hallok a szomszéd kajüt­
ben. Rángattam a bilincseimet; de azok ellent- 
állottak minden erőlködésnek és csak még me­
lyebben vágódtak bele húsomba. Iszonyú kinő, 
kát okoztak.

Kutatva néztem körül s pillantásom az ajtó- 
küszöbre esett, melynek rézből volt a foglalata. 
Ez félig le volt szakítva és az éles szélek eláll­
tak; — egyikünk előtte való nap meg is botlott 
benne.

Néhány kétségbeesett testmozdulattal odaju­
tottam és hátamat az összekötözött kezemmel 
odaszoritottam. Nem volt könnyű munkám, 
hogy a hét-nyolezszoros erős kötelet keresztül­
vágjam. Néha-néha egy kis bőr meg lius is vele 
ment, a vér pedig, végigfolyt a kajiit padlóján. 
Csak az a gondolat, hogy bajtársaim talán a 
megfuladás veszélyének vannak kitéve — ez 
adott erőt az erőlködések folytatására. Végre 
elvágódon az utolsó zsineg is és a kezeim sza­
badok voltak, de megroncsolva és teljesen cl- 
erőtlenedve.

Zsebkés volt a zsebemben, de a kezemet 
I annyira tönkretette a bilincs, hogy néhány perez 

tellett bc-le, mig a lábam is megszabadult a kö* 
I feléktől.
! Nem tudom, sírjak vagy nevessek-e.
1 ha arra a jelenetre gondolok, mely kiint az elülső 
' kajütben várt ream.

A padlón feküdt Holt ugyanabban a keser- 
: vés helyzetben, mint én azelőtt. Eredetileg egyik 
I rekeszbe dobták, de a nyitott ajtón keresztül­

dolgozta magát a kajiitig. Természetes, hogy 
sem a keze, sem a lába nem volt szabad és úgy 

i ugrált a padlón, mint egy bolha, amint a lépései­
met mcgliallotta.

Néhány késvágással visszaadtam a szabadi 
ságát.

Az egyik rekeszben Monkra is rábukkan­
tunk. Teljesen mozdulatlanul feküdt.

(Folyt köv.). , -



íruár 25.
érintése áltat 

való tisztulást 
í emberek és 
íztuitak és ki,

A' londoni u) 
ik örvend. A 
szét bejárják, 
;kal. A legna- 
yeken valósá- 
t és felszállás' 
ad, amelynél 
nck. A városi 
idén vonalon 
ig meneszteni, 
nek a felszál,

annál mulatsá- 
yorki törvény, 
és íölebbezcs 

agy a nö lába 
lábért a férfi, 

éritést. E kon- 
íyé, egy tizen- 
iláb pedig egy 
haufíeuré volt.

a kisasszony 
lőtt s különös 
étben kerültek 

mindkettőnek 
n metszette le 
íazon a helyen 
:ési port akasz- 
akába. Bezzeg 
! Az a kérdés 
:n illeti-e meg 
:t, avagy csak 
:g ereiéig. Sok 
:kedett a lova- 
tetszett lábáért 
; 50 ezer frank 
az Ítélet pedig 

más tekintet, 
fölött a nőé az

Egy pillanat 
szaka esemé-

nal?
r képzeltem, 
amszéd kaiiit, 
; azok ellent- 
:sak még mé- 
Iszonyú kinő,

ásom az ajtó­
ik a foglalata, 
s szélek eláll- 
meg is botlott

Jutatta! odaju- 
ött kezemmel 
yü munkám, 
elet keresztül- 
cg hús is vele 
:ajüt padlóján, 
"saim talán a 
kitéve — ez 
tására. Végre 
a kezeim sza- 
:s teljesen et­

je a kezemet 
néhány perez 

:abadult a kő-

r nevessek-e. 
kiint az elülső

bban a keser- 
■cdetileg egyik 
tón kcresztiil- 
észetes, hogy 
szabad cs úgy 
mint a lépései-

am a szabad*

is rábukkan- 
idt.

Kedd, február 25. EGYETÉRTÉS SÍ

Kivonat a hivatalos lapból.
•— Február 23. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé- 
vei megbízott miniszterelnök Balázs Jenő tisztjelöltét 
a parajdi sóbányahivatalhoz pénztári ellenőrré, a 
bánffy-himyadi adóhivatalhoz Szánthó Zoltán bánffy- 
hunyadi adóhivatali gyakornokot adótisztté ideiglenes 
minőségben, a topánfalvi adóhivatalhoz Csetri Elek 
tordai adóhivatali gyakornokot adótisztté ideiglenes 
minőségben; az igazságügyminiszter Polgár Endre 
buziásfíirdői iárásbirósági segédtelekkönyvvezetőt a 
bácsalmási, Kot István trencséni törvényszéki segéd, 
telekkönyvvezetőt a vdgbeszterczei’ járásbírósághoz 
és Turtsányl Antal trencséni törvényszéki írnokot a 
trencséni törvényszékhez telekkönyvvezetőkké, Szít- 
niosz Gyula ópécskai gör. kel. tanítót a szegedi kir. 
kér. börtönhöz, egyelőre ideiglenes minőségben, tani- 
tóvá: a földmivelésügyi miniszter Páll Sándor és Bi­
ber Károly okleveles gazdákat, az. állami jószágok és 
telepítési szolgálat személyzeti létszámába, ideiglenes 
minőségi! fizetcstelcn gazdasági segédtisztekké, Mun­
kácsi Józsefet a budapesti felsőbb szőlő- és borgaz­
dasági tanfoiyamot végzett okleveles gazdászt, ideig­
lenes minőségű iizetéstelcn szőlészeti és borászati fel- 
iigvelővé: a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Schlachter Ádám okleveles tanítót a szondi-fernbach- 
pusz.ta állami elemi népiskolához rendes tanítóvá: a 
király személye körüli miniszter Albert János őrmes­
tert irodaszolgává; a nagyváradi ítélőtábla elnöke a 
vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe Gallov Dezső 
nagyváradi lakos, végzett joghallgatót díjtalan jog- 
gyakornokká; a beszterczei pcnzilgyigazgatóság 
Ezsöh Mihály kapuvári díjtalan adóhivatali gyakor­
nokot a. beszterczei adóhivatalhoz szegélydijas gya­
kornokká; a kolozsvári főügyész Nagy András ko­
lozsvári törvényszéki czimzetes fogházőrmestert a 
clcsi ügyészséghez hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Veress Katinka völcsöki és Szilágyi ibolya ma- 
gyargyerömonostori állami elemi iskolai tanítónőket, 
1908 szeptember elsejei hatálylyal, kölcsönösen áthe­
lyezte.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Kempner 
(Jakob) Jenő budapesti lakos családi nevének Ko­
vácsra kórt átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A kolozsvári közjegyzői kamaránál 
(Szászrégen székhelyivel) közjegyzői, a buziásfíirdői 
adóhivatalnál ellenőri, a Csíkszeredái törvényszéknél 
irodaigazgatói állásra 2 hét alatt, a nagymarton! adó­
hivatalnál hivatalsznlgai és a bileki katonai miiszaki 
igazgatóságnál egv kezelni állásra 4 hét alatt: az egri 
és rózsahegyi törvényszéknél hivatalszolgai állásra 6 
hét alatt lehet headni a pályázati kérvényeket.
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Papay 
Buday 
Szón (irányi 
Böky
Bardens tolaPapayná
Ilonka

Odri 
Gál 
Páifhr 
Barloti 
Ktiitby Dcxí6 
Holvof 
D* Ligeti

Kezdete 7 őrekor

Ili. Klr. Operaház 
Manót..

Dzltv.il 5 felvonásban. 0 képben» 
Zenéjét ezer/otlo Massanot. Szö­
vegét irta Mellhae és tiille. Kor 

állott« VáradY Sándor. 
Személy eh :

Manón 
Des Grlotuc 
Lescant 
Guillot 
A gróf

SzamosiTékát*
Anthos
tféradv
Komay

. Rozdcie 7 órakor

Hiagyar szmiiuz
A császár katonái.

Dráma bárom felvonásban. Irtf 
Földes Jmro.

KarAdy István 
Kaiády Zoltán 
Karády fcnsébet 
f-'chnaller Lajos 
Mnrjay István 
Szilasty Ernő 
Joász Géza 
HaároBsy A gört 
Keller Gyula 
Stcdlacsok János 
Pintér IstrAo 
Ferenc*

Kosdele fái R

Vágd ,
GarasBorostyán
Z. Molnár
Réthcy
Törzs ’
Csoiloa
Vándor!
Rátkay
P&PP
Tarnay
ICörmendy
órakor

Blrdlg szlnhdz
Varázskerlngő

Operett 8 felvonásban. íriák 
Dörrmann és Jacobsohn. Fordí­
totta Mdrei Adolf. Zónáiét szor­

zotté Htrauss Oszkár. 
XMI. Joahlm . . Nómotli v-
LolhAr Papír
Heléna Pelráss 9,
Niki l>apó .l
Guszti ' _ fiárosl
Frldorika urlor G»
Krnneri Ötvös G.
Vondo’in miniszter Szabó

Kezdete 8 fái órakr-

IDŐJÁRÁS.
A metcorologlal bózpntih Intézet távirati jelentése 

1908. tobrnár 24-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézefe:
Hazánkban a csapadékos idő még egyre fart; 

a csapadék mennyisége az utóbbi 24 óra alatt 
számos helyen megközelítette a ÍO mm.-t, észak­
keleten pedig itt-olt a 20 mm.-t is meghaladta. 
Szórványosan — inkább csak az Alföldön — zi­
vatarok is fordullak elő helyenkint jégesővel. A 
hőmérsékletben változás nem történt; a maximum : 
Eszéken lő C" és a minimum : Tátrafüreden —b 
Cr volt.

Prognózis a következő 24 ólára:
Változékony, enyhe idő várható, még 

helyütt csapadékkal.

TATRA-MULATÓ
VH,, KIRÁLY-UTÓZ A 77.

Igazgatóság; WABITS és GRÜNER.
Badapeat lerelöfcslőhb oaaláól mulatói*.

Ma, 1808. február hó 1-től
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Nemes Lessenn fflelfa Cabaretdiva saiát eredeti 
műsorával. Keller Berohard bárónő eocottdalok 
(hnrfakisérettel). L» belle Sylvia dán Soubrette. 
Hombcrto & Renardo zene-excentriknsok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Eclimiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Saara Gnsti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénzlárnyltás 5 érakor. Kezdete 8 érakor.

Telefon 15—1»J

sok
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Nyilatkozat, A Csillaghegyi forrásvíz I
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan | 

nak minősítendő,
Dn. Preász Huqó

e m. kir. illlaml bakteriológiai Intézet j 
vezefdfo.

A Csillaghegyi forrásvíz központi Iro­
dája Bpest, III., Bóost-nt 94. Telelőn 77-98, |

HA FAJ A FEJE
34 paaz-
111111 tar­
talmas*

lot** 1 kor 
UO fUL

ne ‘óloTórrék hanem haazaóila aron-al

ssemigrains®
maly 5 perce Alatt mindenféle 
termóbxeltl, Idogoa fejfá-IAet 
még ha krónikáé la megsatintet.
Keliiluml minden eddig Ismert szert. 
Hatiso bámuletoe, még a leghevesebb 

fej fájásnál isu

Minden 
gyógyszer- 
tárban é* I 

drocerlában| 
kapható.

Beretvás Tamás Kispest,
Iflgryoo post*1 srAUltá* 3 doboe rendelésnél«

. I

Hazánkban egyedül ilynemű 
intézet, mely előkelő szülők

ideges, m cseíélytehetségü
és nehezen feloevolhctő gyermekei boldogulá­
sára alkalmat nyújt az államilag engedélyezett

M C ü C f íl és mezögazdasás[i 
fi u U 6 uU" foglalkoztato-intézet

PIHENO-ENESÉN, SSgrÄ
Növendékek hat éves kortól harmincz eves korig 
vétetnek fel. Az intézet berendezése mir.taszetű. A 
növendékek úgy az elméleti, mint a gyakorlati sza­

kokban kiképeztetuek.
Prospaktuaa.xl és felvilágositással az liazaatéaib szolgál.

HeEnyilt a
HUNGÁRIA BUFFET.
Dohány-utcza 66 (Akáczfa-ufcza sarok) 

Minden este cigányzene S8£ J2
Egész éjjel nyitva. o Egész éjjel nyitva.

Jól lát?
He nem, akkor tor» 

dúljon bixlommal
UlTirBPir crtlkuitioz, esik Károly-körut 6,, »*. ebei ts.p. 
ÜA1 OUÜLa üvegek ée laiosövek le legolosátten kaghatéx 

■—. Ingyen ár|egyiék bérmentve. "...

B ■ ■
■

Szenzácziós újdonság! ■

Wilde Oszkár

A readiif fegyhéz
balladája.

Fordította

RADŐ ANTAL.
Ara díszes kiállításban I kor. 60 fillér.

A világirodalom egyik legmegrázóbb költői alkotása, 
egyúttal a magyar műfordítás egyik remeke.

Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. éa Fiai) részvénytársaságnál

BUDAPEST, Andrássy-út 21. bz. B
___ és minden könyvkereskedésben. ----- ^

a a aa a

Rákóczi 
utoza 6.

3 UJ SZÓ 
ALT VATER

GESSLE.R
BUDAPEST

OESSltR-rtLC VALÓDI

DANUBIUS 
MUSTÁR

<ivAtó UjOOM&ÁG

„Salome“
csak urak részére 6 felvonásban 
dobozonként 8 korona. Gummi-külön’«- 
I'ességek trauezia és amerikai gyártmány 
tuczatonként 4—6—8—10—15 kor. Hal­
hólyag párisi gvármány tuczatonként 
4-0-8-10—15 korona. Mintagyüjtemény 
féifi és női óvszerekből tuczatja 0—10—
15—CO korona, Irrigatorok telje­
sen felszerelve 6— 8-10-14 korona. Szét­
küldés diszkrclen és bérmeinvc. Árjegyzéket 

kívánatra ingyen és béimentvc küld:

Fischer gnmmiáruház
Budapest, VH„ Baiujaeich-uleia (28/B-l.)

»VIRI < itfeqerösitö I iivco 10 kor.
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SZÍNHAZAK

Kedden 1908, február 25-én
/Várszínház

Zárva

Uránia színház
A szerelem története]

Kezdetű tel 8 ótakor^SBpziiiiiáss-fflgopBra

A nagymama.
e-uekes visjátik 3 felvonásban. 
GslJty Ocntoly dsrabj6h6l satn- 

ipadra áltálra szia Pá«,tor Árpád,
! zenéjé! szerzetté Midéi Rezső. 
:S«réray gréini Jliáha L,
Márta 'Dncs&nvi

. Delta Donna§4ró Örkényt Horváth! OtöOSzarémv Pázman
Br. Örkényi Kálmán Bálint 
fMrU Kürti
tangó Swrafina Marosi A.
Tódorka Szilárd «agy

; Kezdete 8 órakor

HODBBHS2INHA8 KABARÉT
Andrásay-ut 69« Telefon 93-16« 

Utaxás egy siker körül.
Tréfa. írta Hittat Jenő 

MICZI HERC2KO
7enéje I^ebAr Ferencztdl, oporeUe
1 felvonásban. Személyek. Miczj 
bérezés — Nyároi, Jcrzsabinka 
— Boros, Pisze — Kololi Juliska, 
Amorante — Medgyassay Vilma, 

Szép asszony kocsisa. 
Párisi kocsitörténet. 

KabaretciAmokat adnak elő: Med- 
gyaszay Vilma, Nyéiai, Keleti 
Juliska, Sark»dl, V'örös Ui, 
Kardos, Kökény Ül, Poor Lili 
Boro« Bérvon V

v Figszinhdz 
Sámson.

Üxfnrnü 4 felvonásban Irta Bern­
stein Henry. Fordította tiótb 8, 
Braabard Jacques Góth 
Anne-Mari» G. Kortósa
Le Goráin Járomé Fenyvesi 
£>'And fine Honoré Srerórnv
A marquise Harasztnr
Bl herford Grace Komlóal L 
Flatch, tizktvasetó Tapotcz&i IfAndelino íifaximil Tanay
_ Kezdete íél 8 óralcor

Apolló színház.
(Telefon 68—39.)

Egy olown féltékenysége.
félreismert regényíró. Ku­
tya válópör. A fösvény.

Tiroli életképek.
Az indián szerelme. A 
munka megkönyitése. K6. 

telesség és szerelem. 
Marnia vád alatt. 

(Sikasztó bankhivatalnok.) 
Kezdete lél 5 órakor.

Fővárosi Orfeumé
WALDBAHN tSRE Igazgató. VI., Hagymezö-n. 17. K

Ka és minden este i

a szenzácziós februári
JÜBOI*

lüerkü - iratgaszinháza
és a többi attrakczió részvételével.
Az előadás kezdete 8 órakor.
Előzetes jeler.tés. Csütörtökön, február 27-én, har­

madik gyermekmatínce.
A kntyasrinliázzal és dohányzási tilalommal.

FOLSES CAPRICE.
RÉVAY-tiTCZA 10.

Igazgatók Kirendeli1
MITH5S 4a KBEffiTL | HOTT B A N D O H

Az eiBadás kezdete Vi9 órakor.
1st VtlO órakor: jaj

Az aczelkirály vád alatt.
Bírósági karczolat irta: Pttavai, Kendőzi : Bott B Andor,

Ros HflEe fesselt?
Beháta! irla : Satyr. Rendezi • Trabttsoh Bindor. 

Trébttsoh Béndor, Tünk Berta is ZSldl Márton ul
(szólójukban.

Happali pénztár 9—Mg és délután 3—6 éráig. 
Az I-s6 emeleti Casino de Parisban reggeli 

6 óráig zene és tánc.

EGYETÉRTÉS
t BUDAPESTI Pahorot Teréz-kÖrut 28 
i rrr UflUŰIBl Telefon 52—8P

) e

(BOKBOinnÉBB),
A nagysikerű februári mftsor utolsó hete.

S mulatságos bohózat 8 
25 ni oabaret~BBára 25 

4 vidám BZinpadi tréfa 4
Fellépnek: Nagy Endre, László Rózsi, Ferenczy Károly, Balogh Bősire, 
Fábián Kornélia, Kepf Jolán, Szóosi Magda, Huszár Károly, Sajó 

Géza, Mahr Nándor, óabánjd László és Kövéry Gyula« 
Jegyekt Bárd-nál, Kossuth Lajos-utczo és Andiássy-ut, Zipsédnél, 

Andváesr-ut 4. ->« r Cabaret pénztáránál, Ter-'z-kfirnt 28.

Parieíé-Színház
ezelőtt i Nemzetközi Orfeum.

BÜMPEST, YBL, Bákóczi-ut 63. szám
U| itiOsor I Uj mOeor I

Brothers Bili & Will ÄiS. 
The Híradós S. Gobson

kémikus nyújtó tomászek, fej on j á ró -művész.
Ä TOLVAJ. ÄXS:

Éjjeli 12 órától, reggeli 6 óráig
seen© és tán©ae.

Év „cdtis Gynla elsőrendű cigányzenekara hangversenyez 
Vasár és ünnepnapokon délután fél 4 órakor délután 

olflartag mérsékelt belvárakknl.

FRANCOIS]
.TRANSYLVANIA11

SEO

CIMBALMOK
lonijabb erabadaimagott a ez él heleö 
szerkezettel, melynek hangi a, hang- 
tartása rendkívül jónak bizonyult,
részletfizetésre is legmesz- 
szebbmenő jótállással kap­
hatók. Fonográfok, arromofonolr, 
hegedűk, fuvolák, csiterák, oka­
rinák stb. olcsón legjobbak. Kitün­

tetve elismert jó munkáért.
Árjegyzéket ingyen kőid
Mogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangszergyáros
Budapest, V1U. Bákóczl-uí 71.

Telefon 58—20.

KásispéiÉ
^ubnenmr^^istlársvak^evő-
csz közök, mlilparl ealkkek

részletfizetésre
U kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepén

Budapest, Erzséöeí-körut29.1.em,
Alizéi 2000 rajzzal legyet ti béroeoi»

HFTl MŰSOR;

Kedd, február 25.

3

Végyen minden magyar ember.

SfonyeKeeöaéKiy 40.000 íí.

összes nyeremények! 90 000 K,
Nyeremónytárgyak kiállítása: IV., Kossuth Lajos-utoza 4« 

* és VIL, Erzflóbot-kÖrut 34.

HTT 7 á G mirczius 15-én tele 7 órakor a m. klr. lottó* 
4J w ^ igazgatóságnál (Budapest, Vámpalota).

EGY SORSJEGY EGY KOROMA.
Kapható a dohánytőzsdóklbexL

Mependelheíö a sorsjegyirodáfean:
Budapest, IX., Borároe-tór 3.

Veszek záiogcédulákaf
«lsélogosltott britoániokat, aranyai, eiflstot,

fgön gyOket és ékszereket a legmagasabb 
Bszegig költségmentesen kiváltok és teljes 
Bt értékét kifizotsm ai

BEUTSOH ALFEED ÉKSíEiimEssEDá
BUDAPEST. Klrál v-vfeve 94. PnféS-ntssa

Benoid-gáz
világító készülékek és motorgenerátorok

a legújabb kor naeyíontoaságu találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmas, mint az acetylcn, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze és más kelle­
metlenségei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felálithatók és bárki által kezelhetők. — Gcnerátor- 
késztilckck, úgy világításra, mint erőátviteli czélokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benoidgáz részv.-tars-Arad
Baktár és iroda :

Budapest, VI., Andrássy-nt 17. szám.

Nem kel! többé 10.000 frtos régi hegedű
mert

Reményi iiliály
mlihegedü-készítő, s ni. kir. Zene Akadémia 
házi hangszercsze legújabb találmánya 
á’tHl (>bai^fo!í02Ó gerenda«) annak bár­
mely hegedűbe vagy gordonkába illesz­
tésű után 'íz sokkal jobb, nemesebb és 

erősebb hangot kap.
Ker.easóg minden rpyo#; hancyrrrii t. Reményi 
Fojatkóflxitinór.TÍl uj hetedül pótolják u a 
mcstírhegedllket, iniul/tn u Í0|rr:*;».il-l- liangvn- 
ftci.vtciomhcn megfelelnek, bizonyítókul szel, í 
hogy (»cyor Stc'i a legnagyobb begodü'müvÓH.’iit; 
a Vigadó nngy tűimében o#y Bcüiónyi-fúlo ttj 

hn£ndtí:i dkorrel hangversenyzc'.1».
Hegedd k'>?zitétii (s jhvíIAbí nuV.ercin,

Budapest, Klrály-n. 58. Árjegyzék bórnentve

Február Nemzeti Szlnba? JL Klr. OperahAz|
Vtgszlnliaz Ivtyar dzlniiaz j

Vár Stinház j rínia sziuliás

26
■ II—«r

Szerda ....................... Az ember (ragó- 
diála

Tosca 1 Tatárjárás V'arázskermgó Czigánybáró Orel chcn
r~

A szerelem tör­
ténete

27 Csütörtök . . Nászinduló Pillangó kisasz- 
szonv

Az ördög Var 'zskeringó
l'unacrsaerelerD

A meymamu
A császár katonát Hazug törvény \ szerelem tör- 

ténoto
28 Péntek . . Miss Hobbs — Tatárjárás Vardzskeringí

, . ....
A nagymama A császár kato: ái Votélytárs A szerelem lör- 

tóneto
29 Szombat .... Robespierre Mester dalnokok Sámson Varázskoringó A nagymama Két iskola t

- 1
v

Vasárnap j ^ " | Nóra 1 —
Robespietei v |

Az ördög

Tatárjárás

1 Varazsseiingó
1 Vjcázsketina.;

Carmen jGyurkovics
I ' lcanyo

A nagymems | Két iskola
-

1 A tenger
\ szerelem tor 

l tencto



Kedd, február 25,

Mindennemű

tégla és cse­
répgyári gépek
MABCHE66I 6ÉP- 
8YAB és VASÖNTÖDE

BUDAPEST,
V.,Sziget-utcza4.
TELEFON I 44-81,

Véngképezőgépek 
Grammotonok 
\ Hangszerek 
Látcsövek és 
I Feggverek

•sekély fcivi

részletfizetésre
kaphatók

'SuírechíisGodschmieii'
éiEhásáSffli

Budapest, VI!., Rákdczi-ut 26.
Iííölön-kölön Wpe» árjegyzék lágyé* és 1 

bérmentve.

Ezen specialista legjobban ejiolható «értéléit glide 
tapasztalatai alapján, melyeket a kőrisig hnmierrl 
6* bejakóroa osztályán való otoSflíse italt izámei 

éven át szerzett

Or. FABMYI
specztaüsts nemi bajokban 
eraerltált kórházi orvos

I gyorsan és alaposan gyógyít bármely tégi él atakao

nemi betegséget
(hngycsBfolyást ebeket, eyphlUst stbj

Impotentiát (férfiúi gyengeség
mégidísebbekoti is meglepi eredménynyel, a tended 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos «Gear fel,Un • lenorarlom étéiig Is flzetteU. 

bevetőkre in,tatami rtleat Uviaaira né^tiersk, 
Rendelés; d. a 0—8-1$ és este 6—8-1$.

Budapesten, Rákóozi-ut 8/A, szám,
(A Ponconia szili lód Atal mtnben.)

Atjdrö ház. — Bejéret • lépcsdiáL Kfifti rlrdtteML 

I'VIWI——MMUU 1i”.,,...... ................... —ni«

Iüt* biztos
ggőggnldst keresőknek

eile bármily

nemi Betegségben szenvedned,
•ritínt hugycso ég hólyagbalok, hnjycsussGkflfotelr, viselési tara- 

éjjeli magömléseit, sebek es bujakeroa bánlalmuk isyphi* 
's, az őrtfertőzóa utóbafeikéül fellépő idojjba’ok, korai férfi* 
erő elgyengülés, bármily börklill&pok síb. nőknél fohérfolyás, 
méh bajok, «.lapos, gyors >s gyökéros gyútiyitáslra srigo- 
ruan tudományos és lelktismoretes gyág-ymódjánA 

fogra lepjobbar ajánljak

eb. Babai Antal
v. ca. ds kirí osztály főorvoi országos hlrfl és s lojrfylbb, 82 

éve lonaálló rendeli tűiétotót

Budapest, Vf« kar«, Andráaay-ut 24« ea.
üonitel«» neponte 10-4-lj «« T—M| eil», lenn linetei» Oehe- 

lf*8 bejek rlxijálit« villámon hnzyc«6IUI6t «egítytvel. 
Vidékiek levelekre kimeri 6 váltul ti Mtktterfl laMc»e1 nyel 

uok, gyógyszerről eonloikodva lux Titokturtív blilml'.t,.

Nőknek külön váróterem.

BOVETEftTES ____

Drótkerítés legolcsóbb
s
ö

B
1"

m
STADLER MIHÁLY kerifésgyáráná!

Budapest. VI., VÁoi-ltörut 41/d.

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát köldök, 
aafffobb rendelésnél no> 

mély wen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri uabóierme- 
BUDAPEST,

Andrássy-ot 56.1, era.
Állandó választok a léc. 
divatosabb an.tol és bol- 
— földi szövetekből. —

Bőrszék ipar
bírsajtotás és bőrfaragás,

KENDI ANTAL
Bnáapest, IV., Kárely-ntea 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
börszékek és karosszékek­
ben, jóral olcsóbb árban, 

mint eddig.
Bann ált «ékek átalakítása 
tírszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbntorok és 

állványok.

3 szó i .
Egyenruha

Tiller
Budapest.

isrgyenl.

VALÓ-
gesaegei

csakis
p. BOGvmirni
l**b' reiebb nlrtal 
iyárostól legeiflnyő 
sebbee beemnefi/tak

Polgár Sándornál
Mi&Tí

BtnCtM UfH u. 
1ts**k lamm *m 

b »mentve.

«Sapomfi-
tenyésztök

és gazdálkodók figy0’* 
mébe ajánlja a téli idöny- 
ben a Prodmerszky-fó.'e 
fűthető baromil itatót, 
melyben a viz a legna­
gyobb hidegben sem fagy 
be, s alig néhány fillér 
napi költséggel kellemes 

langyosan tartható. 
Használata mellott tyúk­
jaink egészségét óvjuk 
ég sokkal korábban kez» 

dik meg a ‘ojást. 
Tojások mesterséges ki­
töltései Prerl merszlry-féle

ßcab. kő’.tögóppel 
bármoly időszakban a 
leghasznosabb kereset 

forrás.
Árjegyzéket ingyen ktlld. 

telefon Qo—74.

Predmerszk? József
ipartelepe 27907

BUDAPEST,
VI., Vővősmaity-u. SSA.

csíz
ezldőszerfnt legerősebb Jód-Brom 
Gyógyforrás A háznál végzendő 
ivókúrára „Unikum“ Dr. Korányt 
Frlrfcs tanár — a roagkngyakoN 
latban, miamin! a vezotéso alatt 
álló Cudapeat kir. egyetemi bei- 
gyógyászati kórodán szerzett sok« 
szotós tapasztalása alapján — 
melegen ajánlja a „Cslzl Jódfer- 
ristil, miit kiváló haiaeu gyógy* 
ezeirt mindazon betegségeknél, 
melyeknél a jód m!ut epecltíkűe 
szí» ajánlva van. A csuü gyógy* 
ásványvíz kapható minden '/or fries 
KÜtesDűn, használati utasítássá!, 
minden áiványrxkoieskedósbon, 
Megrendel haló a fürdő Igazgató- 
lágáaáJ Gs Édeskuty L főclaniiilA»!

Rá), Budapesten. 27982!

MÁRCZIUS 15-in IRODALOM.
SAS EDE : HSsök-hCse. Nyolcz képmellékleítel.

Diszkötésben .................. .. ......... ..... 7.— kor.
SEBOK Z8IGM0ND : Kossuth Lajos életrajza

60 fillér. Diszkötésben ... ...............—.80 kor.
BAK08I VIKTOR: Korhadt fakeresztek. Har­

madik ifjúsági kiadás. Diszkötésben _ 4.—kor.
RÁKOSI VIKTOR: Hős fiuk. Regényes törté­

net a szabadságharczbót. Diszkötésben 6.— kor, 
FOSA LAJOS: Száll az ének. Szavalni való

hazafias versek. Fűzve 2 kor. Díszkőt. 4.—kor. 
PÚBA LAJOS: A szabadság hősei. Képek az

1848—49. szabadságharezból. Képekkel —.60 kor. 
FOSA LAJOS: Haza és szabadság. Hazafias

szavalmányok és költemények .............. —.60 kor.
GAUSS VIKTOR: A piros köpenyeg. Elbeszélés

a magyar szabadságharezból. Képekkel—.60 kor. 
GAAL BQZES: A vasember fia. Történeti el­

beszélés képekkel............-..................... 1.50 kor.
GAAL EOZES: Bem apó. Történeti elbeszélés—.60 kor. 
HAVAS MIHÁLY: A hősök. Hazafias elbeszé­

lések képekkel... ... ................. ... — _—.60 kor,
RRUDY GYULA: A komáromi fiuk. Történeti

elbeszélés .....................-..................- — I.— kor.
KRÚDY GYULA: Előre. Hazafias elbeszélés.

Képekkel...   ................ ........................—.60 kor,
LENGYEL LAURA : A virradat napja. Törté­

neti elbeszélés. Képekkel___ __ __ __ 1.50 kor.
LENGYEL LAURA: Magyar hősök. Történeti

elbeszélés képpel ... .................................. I.—kor,
1ÜADARAS3Y L. : A kis hadsereg. Történeti

elbeszélés .................. ....... ..... .....  _. _ I.— kor,
PERÉNYI LAJOS: A hazáért. Hazafias elbe­

szélések képpel..................................... ..... —.60 kor
TÄBORI RÓBERT: Gábor Áron. Történeti

elbeszélés .................... ...___  _____—.50 kor.
FARKAS IMRE: A kapitány. Jelenet. Előadja:

2 férfi és 1 nő._... ........... ................ ..... —.30 kor,
ILLYÉS BÁLINT : Hazafias költemények. Ára

iUzve 3 korona, kötve _. „ .............. 5.—kor.

ÜNNEPI VERSEK: Szerkeszti Dr. Vajda Gyula. Szavaló- 
könyv. Iskolai ünnepélyekre alkalmas költemények 
gyűjteménye. 2 kiadás. Ez a gyűjtemény aranykönyve a 
magyar ifjúságnak. Egyrészről az öszzes iskolai ünne­
pélyekre alkalmas szavalatokat csoportosítja, másrészről 
remekíróink költeménye mellett az újabb magyar költé­
szet összes nevesebb képviselőinek müveit tartalmazza.

A vaskos kötet 300 költeményt tartalmaz,

Ara fűzve 3 korona, diszkötésben 5 korona,

SINGER ÉS WOLFNER kiadása
Budapesten, VI., Andráss^ut 10.

mindenütt fcopíiflfő a legUnomabb I %'M

Welder tejszín ésZsolna csokoládé ff
Csokoládé dessert bonbonok« *

Weider Ármin és B
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

Fogkefék rendkívüli jő n!lnösegüek,nagy és olcsó választékban.
fi ERÜLLER 3. L.-féíe

Szalicil-szájvíz és íogpor
használata eltávolít minden fájdalmat, biztosan megszünteti a fogak romlását 
és a kellemetlen szajbűzt. Egy üveg szájvez 80 fillér, t korona 
60 fillér, nagyobb üveg 3 korona 20 tiSSér és G korona

IRflller 3. L.-!éle Szalicil-fogpor,
szál cll-vizzsl használva nemcsak hófehérré teszi a fogakat, hanem a már 
létező fogbetegségek továbbterjedését is meggátolja. Doboza 1 kor. 2Q fili. 

és 2 korona 40 fillér.

maiiéra. L.-iéle Szalictí-iogpép,
darabja 70 fillér. Ugyanazon hatással bír, mint a íogpor. Minden fönt elő­

sorolt készítmények orvosi utasítás után készülnek.

Valódi tojás-olajszappan ’30 fül, 3 drb 
80 tillér. 
tanai 3 kor.

mZILLEM 3 li os. és klr. uflv. ez&Ultólllatazer-
AlbUUUMAA Wi Ui ób plpereatappán • gyárosnál
Budapesten, IV., Koronaherczeg-ntcza 2. szdm.

!e*üti



EGYETÉRTÉS Kedd, február 25.
B hirdetési rovfctbam mm 
egyszeri beiktatása kőt

den ásd KIS HIRDETÉSEK pellt betűkből 4 fillérrel, lro 
betűkből ezcdve afiliérrelfl»

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend* 
kívüli olcsó áron kaphatók 
s; budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V_ 
Sálvánv-utcza RíC Ma

Fényképezőgép,
alkalmi véle! laposra ösz- 
szehajthato klappkamera, 
pillanat és idöfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt.
Egy fényképezőgép. 9xl2 
klapp-katnera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FELÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép ööi'Z objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklef, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó,
1 V/E. Egyetem-tér 5 szám. 
____  49083

Alkalmi vétel,
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 frl., 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestményen 2 frl., 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 fit. 
Árverési butoreladás. Dob- 
iifcza és Holió-utczai sa- 
rokpiticze, 26614

Zálogczédulákat,
brilüénsokaí, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
u(cza 8, 27133

1000 családnál?"
azonnalra szerzet! „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81-08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. 2766-

Folgári, gimnáziumh
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. 11. em. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 27808

Parkeíagyár
CyöngyöGön ajánlja gyárt-
Hiánygj?. 27733

■ ■' Figyelem!!
íW.ózéptnlajdonosnk Az 
elromlott gabonao'ztálvozó 
hcngerekctfSoiliercvlinden
már most küldjék he
iRn,eJ, ésMJána c^nck 
í o\’ Népszinház-ulczi 

,'’a hot a legszakava- 
fotabban és legjt,lányo­
sabban javiltatnnk, illetve 

újra befonatnak.

Magánépítő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellet! el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, i’agi 
Llzceí műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kor., Baross- 
tér 17 27225
Férj! ezüsttárgyakat
és zálogczédulákat veszek 
es eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
kövei, arany- és ezüst— 

rakat, lánczokal,gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda- | 
pest, V., Váczi-utcza 18,1, i 
emelet. 26764 j

Jogi-,
I politika! szigorlatokra, 

alap- és államvizsgákra
(egyestdrgyakból is)

Kolozsvárra,Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteítani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI., Rózsa-n. 44. III. 8

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 721k

Temetkezési
vállalkozók, intézetek egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagv- 
nv'zö-utcza E. 46. 279 3 C.

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 6 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rotfmann Hermin Kiskun­
halason. 27850

Lakást,
bérhelyiséget, üzletel akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81 —08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garántia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

ELEKTRO
MOTOROK

minden narcys&gban, ál­
landó nagy raktár

Laufo Linót,
BUDAPEST,

Liszt í erencz-tér 17. sz
macrrB-to

Magánkutató iroda
Rákéczi-nl 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Koasa-IGaeyarv 
fiézn. Telefon 67-47. 27750

Zongorát,
liegedüt, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
scxictt megalakításához, 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczav, nyug tiszt­
viselő. Ecser, Pestmegye.

Nem kei!
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u. 
2. [Won 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lás1. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok, leljen 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27655

Fen/öborovioska
önnlperus) BABTA-léle, 
8 liter ti. 7.50, 4 liter 

K 0.— bérmeatve. 
FELRA1 KOHZEBVOYAn 
Eelka, Szopesm. 20973

Erdöbirtokot
agy erdőt sürgősen kere­

sek megyéiéire. Részletes 
leírást és feltételeket „Ea- 
kereskedö" jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

Vcresálonyabefőií
BÁRT A-léle, 6 kilós 

postakouárflveg 6.— 
ko répa FFIFA, BOB- 
8EBV0YAB Felka. 8se 
esm. 86972

Egy kis ház
eladó Muschinek János 
Budaörsi-ut 20. 5540

Egy gramofon
bestélŐKén keveset hasz- j 
nált lemezekkel együtt igen : 
o'csóneladó IV/E. Egyetem- I 
tér 5. Radónál.
Saját gyártmányú

vas ésréztiutflrnk
Rézaay ... ._ _ 45.--Irt 
Vaságy inatraczczal 8.50 »
Byermekágy___ 11,50 »
Eodronyágy-botét 3,50 » 
Vas- és cézbutorok gváii 

árban. 28016
WEISZ LIP0T
Király-ntczn 99 szám, 

TELEFON 57-01

Szepességá
esernegpék

PÁRTA (éle veresáfenya 
befőttet ntálna> see- 
tnécza-, csipkebogyőizt 
gomba- éa huskonier* 
veket pftstfitomoNf 

ajánl a /SMAI KON- 
ZBRVBYáB Feika, 8ze- 

Kéijep ár­
iét

Ki a YES-ÖÜÍ-S1
czimtl lapot megrendeli, látszva 
minden mcpertiltolős nélkül és 

ön ál ló ar. uz
angol es franczia
nyelvoko' r.lapo?an mcTp'nnul* 
balja b'.láiiz' t* si ár noírvedóven« 
kén1, mindem kiad as* a :'lro»ona. 
Megrendelések'i elfogad é« ;r,u- 
tatványszámokat kii «1 a kiadói 
hivatal, Pu lapos . And ás'-v-n 

97. s'ótn 27793

Hygia gumrni
óvszerek
legelőkelőbb evárto'ánv
tuczatja 3. 4. 5, 7. 8 korona. 
Aromiql a kheioke- 
HlaUIIOi lőbb férfióv­

szer tct.-ja 8 kor.

Kanterem Äl«
i^SalomsLÜ-
ban 1 doboz 6 drb. 6
kor, 12 drb. 11 kor.

FISCHER

Gummiáruház
VI:.,Damian:ch-u!ca 2C'b
Szétküldés diszkrét és bér­

mentve
Uj.j 1 idegercsáő 1 - li- 
1III • teres adag 5 ko­
rona. V, literes adag 

kor. 9.50.

STEÜGElüFIill
Hu életpályáján ho'd, 
gulni nV.-.r.tnnuljon gTOrc-1

J írást, RÓnirínt, könwv:-1
H ,c't, náiiift nyelve in StODO | 

grália országos Ci,tjei - 
beiger gyorsító- ŐS réf- 

I iró iskolában. Kokszolo- 
• M t-mfolysmok,copying | 
office. Riztos állriskozve. j

jt-tős. V., V&cz! hörnt 33
’ivanmv rjjgr-rr-rr.-; r.

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett, 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátol! szám­
ban vételnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár" Budapest, 
Thökblv-ut 8. I. 3. 27997

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsodv épitésii rodaBpest, 
Rákóczv-ut 71. 27792

BÚTOR
árvprísvíí, finom éa ezy 
cserit botor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
ín: éllek, gyönyörű tükör, 
díván, oörszék, íróasztal, 
porssaszónye? éa egyes 
darabok j Fildes B, vll^ 
Kcrtéaz-utcza 43. Király- 
uteza sarokházban.

-sn

Csemegealma
téti nemos faj&lma 

é» óriAs birsa’ms 
po'tskosurvihlnt 8 kor. 
fcs kiló óra 12 kor. H4- 
rils? ffirött baraczk lek­
vár 2.4ii kor. Kitűnő birs« 
alma-sojl 2' or., Cukor­
édes azÜvate 1.40 K. kilója 
Fakoroknak hectoliter* 
jót 50 koronáért szállitja 
Szabó XU, CsonprAfl

1

L esmo ^

Tisztviselői kölcsön
2 ,000.000 korona all ren­
delkezésre 6V$ százalék 
mellett. 10, 15, 20 éves 
törlesztésre, 16OT koronán 
felüli törzsfize éssel biró 
köztisztviselőknek katona­
tiszteknek, nyugdíjasoknak, 
nvugdijképes niagániiszl- 
visc-lőknek. Legtöbb eset­
ben kezes nélkül. Régi 
tallózások előnyösen kon- 
vertállatnak. Váltó nem 
kell, csak kötelezvény, 
Gyors lebonyolítás Levo­
nás nincsen Fölvilágositás 
gvors es díjtalan. Előzetes 
költség nincsen. Szerény 
ju a!é-: utólagosan fize­
tendő Kérdezösködéscknél 
közlendő életkor, törzs- 
«izetés és szolgálati idő. 
Weiner Miksa, bankkép­
viselete, Budapest, VI., 
Teréz-kőrut 5. 081 A

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat 

és 1 esteijeaebb berondesé- 
Beket (gyárakat é» Ozle, 
eket Is) vessek és eladok.

Hogy Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Václ-könit mellett), 
Gyönyörű választék • leg- 

I finomabb modern öt 
< slilszerü matt és fényezett 
1 mahagóni plisander vágj 

másfajla háld, ebédlő, uii 
j ssob-j és Kzalonbnlorokban 

Bézbálészobék, bőrgarnitú­
rák és kárpltosfelékben 
Forsza, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern broneoslliarokbai 
cár, villamos stb,-bez.

'.0

Kolozsvári 
Jogtadomfcnyl és Állam- 
tudományi szlgorla 

tokra, Államvizsgákra 
és alapvlssgAkra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év éta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból epeoziálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Caaklsntólagos vizsga 
sikere ntánt igen cse­
kély dijazá.eral. Levél­
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, IWeeyar-n. 3.

Ajtók és 
ablakok
régi és uj vasredónyOk 
teljes vasalásaid. Kapuval- 
rácsozatok, kortkoriések- 
keramltlapok, Kehlhetmi, 
apók olcsón kaphatók

Kelemen Mér,
éplilet-bontós váltalkoetliál 
üuóapeat, Bador-n. 72—74,
4* iAIc Sr.itrfit-iit *

Modern
orasági bútorok
alkalmi vétele is MM
háló-, ebédlő-, szatén-, 
oriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Ferenoz-téi 
&. ez. ezelőtt Byár-ntcza 

Telofer 14-09

Alege cnyöseöb részleifizetésre
zongorát,
pmninót,

ezimbaímoí,
hegedűt

kcszpénzboni álakon a leg­
újabb rend-zerü

bankhitel
ulMn kizárólag csakis

Reményi ,’a"»hnans‘
Prospektus és árjegyzék In­

gyen.
Budapest, Király-u. 

58. svam.

30
korona
finom Btövethöi 
divatos tórtlfll- 
tónv vfrtrv fel­
öltő m<Srt<Sk ntAn 
in mell FenbÓF én 
finom kivitelben 
„Ha •/. ;»l voreeny- pr.abósAtf* Puda- 
post, VII,Thököly 
(Csőmört)-ut 3e L 
em, VidóUre min» 
tAk bAimentve.

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «KChyv- 
kedvelő» jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

Ajtók ablakok,
fASREDÖKYÖt ____ _
fA8BáCSŐK, Ä
eapnk hasznát-
tat és ojak * 1|h1|
eséa kaphatók i gfaajr

LefkOYlts Jakabnál
Rpest, T„ CsAky-utca 26, 
Korall-atea sarok. Lipót- 
kamt kflzelében

Zálogcédulákat
veszeL Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 6s 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen királ- 
tok éa teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L szám. 

Izabella-utcasarkán

%

mzzs m 5X.* TJLPSCO '

Biztos vigasz
valahára rhenmában (kösz- 
vény) és csuzban (Otcht) 

szenvedőknek!
Költség, belső gyógvszer- 
kenés és fürdő nélkül el­
érhető, hogy 8—10 nap 
alatt egyszerű, kényelmes, 
ártalmatlan és kellemes el­
járás mellett végképen 
megszűnnek a legmaka- 
csosabb rheuma és csúz 
okozta fájdalmak a vég­
tagokban, a törzsben vagy 
akár a fejbe is ha vannak 
40 évi tapasztalat ^ mint 
gyógyszerész— midőn lát­
tam és látom, hogy a leg­
különbözőbb drága gyógy­
szerek, el tárások és fürdők 
is csütörtököt mondanak 
holott az én eljárásom biz­
tos sikerre vezet — kész­
lett arra, hogy eljárásomat 
közöljem szenvedő etrv erk 
társaimmal díjtalanul. Csak 
a hirdetési költségek fede­
zésére tessék 2 koronát 
utalványozni vagy a körül­
ményesen megirt levélben 
levéíbélyegekben bekül­
deni, midőn aztán eljárá­
somat azonnal bérmentve 
megküldöm. Czim: „Őr­
angyal gyógyszertár“ KOkes 
Szolnok-Doboka megye.

2897

Orasági Bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és ezmtma ezőnyegeket, 
függönyöket, üveg- U 

bronzcsillárokat, petr» 
leum-lámpálrat, bronzszob­
rokat, olasz faragt’ányokat, 
képeket, otajfos-fményeket, 
teljes lakbberendezésekei) 

üzlet berendezéseket.

Hagy és Fia
Allsnlí nagy lakberendméd 

klálUtáa I
IV, 8oomclwolss-(Ufvfl*»'í 
itcsa 81» kapubejárat. Aa 
égés* házban. Telelő«

i7-n.

FWzlel nincsen.
2661.1
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